

EL DILUVIO

DIARIO REPUBLICANO

Redacción, Administración y Talleres: ESCUDILLERS BLANCS, 3 bis.—Teléf. 630-A.—Anuncios y Suscripciones: PLAZA REAL, 7
 SUSCRIPCIÓN: Barcelona, ptas. 2 al mes.—Fuera, ptas. 7'30 trimestre.—Extranjero, ptas. 12 trimestre.

BARBA-ROSSA "EL AS" DE LOS VERMOUTHS
 PASEO GRACIA, 96 — ALCOHOLERA

ELECTORS DEL DISTRICTE VII

Voteu al candidat nacionalista

Josep Jover Vila

HERNIA



LA CURACION clara y radical de la hernia por el uso del braguero, sólo puede obtenerse adoptando el nuevo aparato sin resorte provisto de la maravillosa pelota de compresión suave de M. GLASER, el afamado especialista de París, 63, Bd. Sebastopol, que visita regularmente nuestra región.

Con un fin humanitario, este eminente práctico, que se compromete siempre por escrito, hará gratuitamente la aplicación de sus aparatos en las poblaciones siguientes:

BARCELONA: martes, 31 Enero, y miércoles, 1.º Febrero, desde 9'30 mañana hasta 9 noche, y el jueves, día 2, desde 9'30 mañana hasta 5 tarde solamente, Hotel de France, Rambla de Santa Mónica, 21.

BARGASTRO, el 3, desde 1 hasta 7 tarde, y el 4, desde 8 mañana hasta 1 tarde, Hotel El Jardín.

HUESCA, el día 5, Hotel España.

CALATAYUD, el día 6, Gran Hotel Fornos.

SORIA, jueves, 9, Hotel Comercio.

AIMAZAN, el 10, Hotel Comercio.

NUEVA PAJA VENTRAL

Embarazo - Obesidad

Matriz — Relajamiento de órganos
 Folleto franco contra demanda.

Hombres y casadas

deben leer, Antes en el lecho conyugal y Después. Librería López, Rambla del Centro, número 20.

Blenorragia (Purgaciones)

Esta enfermedad, tan generalizada hoy, y que se eterniza si no se escoge un buen preparado, que a la vez reuna la ventaja de poder ser recomendado, tanto en el hombre como en la mujer, para curar sus diversas dolencias, como son: blenorragia (purgaciones), irritaciones, cistitis, uretritis, gota militar, vaginitis, vulvitis, inflamaciones de la matriz y flujos blancos. Curaréis rápidamente tomando las **Grageas Rusas Rovissoff**. Es el único remedio eficaz, sin fatigar el estómago ni los riñones.

Tratamiento ordinario 15 días
 Pídanse prospectos **SEGALA**
 Rambla de las Flores, 14, BARCELONA



UROMIL

SALVACION DE LOS ARTRITICOS

CURACIONES SORPRENDENTES DE

GOTA REUMA

MAL DE PIEDRA COLICOS NEFRITICOS CALCULOS, ETC.

Los análisis de orinas a los pocos días de tomar el UROMIL prueban que produce verdaderas descargas ácidas.

Purifica la sangre, normaliza las funciones de la nutrición, evitando la repetición de nuevos ataques.

Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: cometen a su sanción el UROMIL.

Del eminente Dr. Gregorio Marañón
 PROFESOR DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
 El UROMIL es un preparado excelente e insustituible en el tratamiento del *artrismo* y de todas las afecciones reumáticas; no vacilando en recomendarlo como una verdadera adquisición de la terapéutica moderna.

Dr. G. Marañón



El DOCTOR BRETON ha trasladado su consulta de la calle Tallers, 27, a la de Montesión, 5, pral. teléf. A 4639 (junto plaza Sta. Ana), de 1 a 2 y de 4 a 7.—Clínica para operaciones: Cardener, 48 (torre), teléf. G 1217.

HIJO DE PAUL IZABAL
SALA AEOLIAN
EXITO SIN PRECEDENTES
 de su original sistema de
VENTAS - CONCURSO

actualmente en curso

**8.º CONCURSO - VENTA
 DE PIANOS - PIANOLA**

Por pesetas 950 puede usted adquirir un **MAGNIFICO PIANO-PIANOLA** con rollos y banqueta

**2.º CONCURSO - VENTA
 DE ROBLOS**

Por pesetas 100 puede usted adquirir rollos nuevos de 88 notas por valor real de pesetas 500

Soliciten detalles en la casa **CENTRAL**: Paseo de Gracia, 35
 Tléf. 1890 A. o en la **SUCURSAL**: Buensuceso, 5. Tléf. 4343 A

EL DESPACHO CENTRAL

DE LOS

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

SE TRASLADARA DE LA CALLE DE VERGARA A LA
CALLE CORTES (GRANVIA), 573
 DESDE EL LUNES PROXIMO, DIA 30 DEL CORRIENTE

MALES SECRETOS VIAS URINARIAS, SIFILIS, IMPOTENCIA, MATRIZ.
 Tratamientos modernos sin dolor. - Rambla, Llano Boqueria, número 6. entre calle Hospital y San Pablo. De 9 a 1 y de 5 a 9. Festivos, de 9 a 1

Dr. Ballester. OCULISTA. - Consulta de 10 a 12, Muntaner, 98. Barcelona. Económica, Calle de Sans, 145, Sans. - De 5 a 8.

Dr. O. CARULLA Vias urinarias y Hernias. - De 11 a 1 y de 4 a 8 y media - 10. Unión, 10.

CLINICA DE PARTOS - Dr. Mas. - Durán y Bés, 14; de 11 a 14.

DR. GALLEGÓ
 VIAS URINARIAS - MATRIZ - SIFILIS - IMPOTENCIA
 Cura radical de la Blenorragia crónica :- :- Tratamiento exclusivo
 DONDE DEL ASALTO, 13 - Festivos consultas, 10 a 1 y 7 a 8 noche

DR. CASASA Enfermedades de la piel y de los órganos genitales. Consulta de 11 y media a 1 y de 6 a 7. Calle Tallera, número 29, entresuelo.

ESPECTACULOS

TEATROS

GRAN TEATRO DEL LICEO Hoy, a las tres y media. 13 de propiedad y abono. Última representación de **LA HIJA DE LA NIEVE**, despedida de los célebres artistas rusos. - Martes: **SALOME**, por la eminente artista G. Vix. - Miércoles: Única representación de **LA AFRICANA** por el eminente tenor Hipólito Lázaro.

SARNA Antisármico Martí. El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias y Parlamento, 17, Barcelona.

TOS Curación pronta y segura con un solo frasco de **Jarabe Pectoral** 1200 años de éxito.

De venta: Moncada, 10, farm., Earna.



ESTA ES LA LLAVE

GUIAS « RAPIDO »
Guía de Madrid

Si tiene que escribir a la corte compre esta interesante

GUIA

Lleva el nomenclator para el reparto rápido de la correspondencia

VENTA EN TODAS LAS LIBRERIAS Y QUIOSCOS Y EN ESTA ADMINISTRACION

PRECIO **2** Pesetas

Este número consta de 32 páginas

Teatre Catalá Romea

COMPANIA ITALIANA
del eminente artista

Comm. Alfredo de Sanctis

Hoy, domingo, 29 de Enero, tarde, a las cuatro y media.
Repetición del programa del beneficio del célebre actor
ALFREDO DE SANCTIS.

Al Teléfono SULLIVAN

drama en dos cuadros comedia en tres actos
creaciones de ALFREDO DE SANCTIS.

Noche, a las nueve y media: El célebre drama en cuatro actos

La Morte Civile

formidable creación de DE SANCTIS.
Mañana, lunes, despedida de la compañía del Comm. AL-
FREDO DE SANCTIS.—Tarde, a precios populares:

La Morte Civile

Butacas a 2^o, 1^o y a 1 peseta.—Noche: La comedia en tres
actos de Máximo Gorki

Piccoli Borghese

y la comedia en un acto de R. Bracco
UNO DEGLI ONESTI

tomando parte en ambas ALFREDO DE SANCTIS.

Dimars, tarda, a les cinc, per la
COMPANIA CATALANA
Direcció: E. GIMENEZ.—A preus econòmics:

La Ventafocs

Vespre, 2 ESTRENES, 2
La comedia en tres actes d'en Alexandre P. Maristany

La dona que s'en va de casa

La comedia en un acte de Carles Capdevilla

El quart de la sort

Es despacha a Comptaduria.

JOVENTUT JORDIANA

Amb motiu d'actuar en aquest teatre per compromisos de
l'Empresa una companyia estrangera, que caren ajornades
les velades d'aquesta en Itat i aré's reanudarán el prop
vinent dimecres, dia 1.er de Febrer.

TEATRO TIVOLI

Grandiosa compañía de opereta y zarzuela. — Dirección
FERNANDO VALLEJO y JOSE LLIMONA. — Maestros
directores y concertadores EMILIO AGEVEDO
y FRANCISCO PALOS.

Hoy, domingo, tarde, a las tres y media. Colosal programa
La zarzuela en un acto y cuatro cuadros

DEL SACRO MONTE

por las señoras Ferrando, Caussade, Marco, Conti, etc. y los
señores Vallejo, De León, Acuaviva, Oya, Alcalá, Garrido,
Rosal, etc. y coro general.

La zarzuela en un prólogo y dos actos, de grandioso éxito,
libro de E. Marquina y G. Martínez Sierra, música del
maestro Amadeo Vives.

BERGAMINO

Principales intérpretes: Señoritas
Mary Isaura y Carola Ferrando

Señores
Emilio Sagi-Barba
Arturo de Castro, Ricarco Fuentes
José Acuaviva

Srtas. Conti, Zaldívar, Barenas, señores Oya, Montó, Ruiz,
etcétera y coro general. — Decorado expreso de Castells y
Fernández y Batilo y Amigó. — 200 trajes confeccionados en
los talleres de casa Paquita. — Gran presentación.

Noche, a las nueve y media.
La zarzuela en un acto y dos cuadros del maestro Guerrero

LA ALSACIANA

protagonistas: La primerísima tiple cantante
LUISA VELA
y el aplaudido barítono
ANGEL DE LEON
La zarzuela de grandioso éxito

BERGAMINO

Intérpretes:
Clarita Panach - Carola Ferrando
Pablo Gorgé
y demás intérpretes de la tarde

Mañana, tarde, a precios populares:
DEL SACRO MONTE
TENORIO MUSICAL
y LA ALSACIANA

BERGAMINO

Protagonistas: Clarita Panach y Pablo Gorgé.
Se despacha en contaduría.
En ensayo

LAS GLORIAS DEL PUEBLO
del maestro Rafael Millán.
Este teatro está dotado de calefacción central.

GRAN TEATRO DEL LICEO Jueves, 2 de Febrero. Noche, a las nueve y media, función extraordinaria (fuera de abono) a beneficio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona. Única representación de la ópera **TOSCA**, por el eminente tenor

HIPÓLITO LAZARO

la célebre soprano María Llacer y el señor Franci.
A los señores abonados se les reservaran sus localidades hasta el día 28, con el 20 % de descuento. Los señores propietarios podrán recoger sus localidades en Mayordomía a las horas de costumbre.

TEATRO DE NOVEDADES CIRCO ECUESTRE

Dirección artística y organizadora, DON JUAN BATLLÉ.—Hoy, domingo, tarde, a las cuatro, y noche, a las diez, **MONSTRUOSOS PROGRAMAS**, tomando parte entre otros los notables **Hermanos Estrado Ott, Miss Beila y Mr. Alfons, The Jacksons**. — Éxito del rey de la risa, el cómico de los cómicos sin hablar.

EL GRAN CHARLOT

Ovaciones a la troupe de fama mundial **1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 ANDREUS**. — Los notables **Smaragdás, Trio Cámara, Hermanas Lozano, Las 4 Ashions, Trio Perez**. — Los chispeantes clowns parodistas, musicales, saltadores, **Pompoñ, Thedy, Emil, Freres Barraceta, Abelardino y Beida**. — Todos los días, tarde, a las cinco, **Matinée económica**, y noche, a las diez, escogidos programas.—Miércoles, dos importantes **DEBUTS**.

GRAN TEATRO ESPAÑOL

Grandiosa Compañía de Vodevil y grandes espectáculos

SANTPERE-BERGÉS

Hoy, domingo, 29 Enero 1922. Tarde, a las cuatro, grandioso programa — 1º El divertido vodevil en un acto **¡Quin casament!** — 2º El estupendo y sensacional vodevil en tres actos

MARIT ENGANYAT, HOME AFORTUNAT

Magnífica presentación.

Noche, a las diez: El magnífico vodevil en tres actos de indiscutible éxito

MARIT ENGANYAT, HOME AFORTUNAT

Espéndido decorado.

Mañana, lunes, tarde, colosal programa. — Noche, el gran éxito

UNA DONA EN COMANDITA

En ensayo: **L'Escandol del Paratelo** (Aventuras de quatre acorridos). Caricatura vodevillesca en tres actos, original de los atrevidos escritores señores 5 y 6.

TEATRO DORE

Gran compañía de zarzuela y opereta. Primer actor y director **ENRIQUE LACASA**. Maestros concertadores **JUAN ANTONIO MARTINEZ y LAUREANO RIBE**. — Hoy, domingo, tarde, a las tres y media. — Noche, a las diez menos cuarto. Grandioso cartel: 1º **LOS GUAPOS**. — 2º La joya musical de **FRANZ LEHAR**

DONDE CANTA LA ALONDRA

Ovaciones a los celebrados artistas **Antonia Fuentes, Conchita Bañuls, Magdalena Nombela, Enrique Lacasa, Matías Ferret, Alberto Costa, Antonio P. Soriano**. — Mañana, lunes, tarde, Butaca, 2 pesetas: **El conde de Luxemburgo**, debutando la simpática típica cómica **Rosita Cadenas**. — Noche y todas las noches: La joya musical

DONDE CANTA LA ALONDRA

TEATRO POLIORAMA

Compañía cómica **Güell-Juárez-Asquerino**. — Hoy, domingo, tarde, a las tres y media, primera sección: El grandioso éxito, la tragedia grotesca en tres actos de **Arriches**

ES MI HOMBRE

A las seis, sección especial y noche, a las diez, **Gran Moda: El juguete** en dos actos de gran risa de **Fernando Luque**

LA DIVINA DORA

y el apunte de sainete de **D. Valero El hijo de Dios**. La función de la noche empezará con **El hijo de Dios**. — Mañana, lunes, tarde, a las cinco, **Matinée popular: El hijo de Dios y La divina Dora**. — Noche, a las diez, **Popular: La obra del día, Es mi hombre**. — Viernes, noche, estreno en Barcelona de la comedia de aventureros adaptación de la novela italiana **«El tre ladro»** por **Ros y Padrosa**

LADRONES

Se despacha en Contaduría.—Todos los días: **Es mi hombre**.

TEATRO BOSQUE

Compañía de zarzuela y opereta del Teatro Dore. — Domingo, 29 Enero 1922. — Debut de las típias **Hermanas Cadenas** y del celebrado cantante **Enrique Bont**. — Tarde, a las tres y media. — 2 Grandes obras, 2. — 5 Actos, 5.

El asombro de Damasco y El conde de Luxemburgo.

Noche, a las nueve y media.

Chorros de oro y El conde de Luxemburgo.

TEATRE CIRCOL DE SANS

Compañía cómic-dramática del primer actor

DANIEL CASTELLÉS

Primera actriz **MARCE DAROQ**

Primer actor y director **JUST GUARZ**
Diumenge, 29 Gener, Tarda, a 8 i 4 de 4

LOS AMANTES DE TERUEL

Las renombradas estrellas de varietés
-RAMONCITA IGLESIAS-

TEATRO VICTORIA

Dirección: **PEPE VIÑAS**. — Maestros directores y concertadores: **ROSELLÓ y CONTI**

Hoy, domingo, dos grandiosas y extraordinarias funciones

Tarde, a las tres y media, 3 magníficas obras, 3.ª 1.ª Tercera representación de la nueva y aplaudidísima zarzuela en dos actos

LAS PERVERSAS

Éxito de Tena Liuro, Amosito Martí, Pepe Viñas, Rodolfo Blanca, R. Iglesias. — 2.ª La preciosa zarzuela en dos actos

EL ASOMBRO DE DAMASCO

sensacional reparto: Amosito Romo, Federico Caballé, Eva López, Pepe Viñas, Rafael Díaz. — El mejor de los conjuntos. Esplendida presentación. — 3.ª

LA ALSACIANA

Creación deliciosa de Conchita Huerta, Federico Caballé, Matilde Tornamira, Rafael Díaz, Rojo, etc.

Noche, a las nueve y media:

Las perversas y El asombro de Damasco

con apartos estupendos.

Mañana, lunes, tarde, el más delicioso de todos los programas. Coles y vermouth. 1.ª

EL PUÑO DE ROSAS

creación deliciosa de Pepe Viñas. — 2.ª

EL ASOMBRO DE DAMASCO

por sus insuperables intérpretes: Romo, Caballé, Viñas, Díaz. — 3.ª El éxito de los éxitos, a petición de numerosas familias

LA ALSACIANA

triumfo clamoroso de Conchita Huerta, Federico Caballé, Matilde Tornamira, Rafael Díaz, Damia, Rojo, M. Pradas, etc.

Noche:

EL BARQUILLERO

- Y -

LAS PERVERSAS

(dos actos).

Se despacha en contaduría y en el Centro de Localidades de la Plaza de Cataluña, 9. — Teléfono 4017 A.

TEATRO CÓMICO

Gran compañía de melodramas y comedias, dirigida por el primer actor

Alejandro Nolla.

Primeras actrices MERCEDES NICOLAU y MARTA CAZORLA. Director cómico JAIME CAPDEVILA. — Hoy, domingo, grandes funciones, tarde, a las cuatro y noche, a las nueve y media. — 1.ª El flechazo. — 2.ª Exitazo emocionante del melodrama en siete actos y 15 cuadros.

ARTAGNAN y LOS TRES MOSQUETEROS

puesto en escena por Alejandro Nolla y principales partes de la compañía. — Mañana, lunes, noche, a las nueve y media: El flechazo y LOS TRES MOSQUETEROS. — Muy en breve: Estreno de El Brujo y de La danzarina de los pies desnudos.

Se despacha en las taquillas del teatro y Centro de Localidades Plaza Cataluña, 9. Teléfono 4017 A.

TEATRO GOYA - Teléfono 5112 - A - Compañía MORANO

Hoy, domingo, tarde, a las cuatro y media: La casa del odio y El agua milagrosa. Noche, a las diez: El agua milagrosa y La casa del odio. Mañana, lunes, noche, Festival para el sostenimiento de una Sala de Heridos de la Guerra, organizado por distinguidas damas: La casa del odio.

TEATRO DE LA COMEDIA

Compañía CANTERA-SALVADOR. — Primera actriz: TERESA FARVARO. — Hoy, tarde, a las cinco. — Noche, a las diez: Éxito de los Quintero, LA PRISA. Conjunto admirable. Presentación espléndida

GRAN CAFE RESTAURANT TIVOLI

Grandes conciertos todos los días tarde y noche por el renombrado QUINTETO VILA, económico y esmerado servicio a la carta. — Servicio de automóviles especial de la casa. — Precios económicos

Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria

Diumenge, dia 29 a les 4 de la tarda: El drama en dos actes d'En Adrià Gual

SILENCI

1 estrena de la comedia en dos actes d'En J. Ventura Rodríguez LA DONA DE GEL.

CINEMATOGRAFOS Y VARIEDADES

Gran Teatro Condal y Gran Cine Bohemia

Hoy, domingo, de once a una. Gran matinal. Selecto programa. — Tarde y noche, proyección de los magníficos films de grandioso éxito

Interior satisfacción - Últimas informaciones de Melilla - EL... y la logia de los pies fríos. - Como el Rosario de la Aurora

y el cuarto tomo, último de la colosal novela cinematográfica de grandioso éxito

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS

En la sesión de la noche ESTRENO de los episodios primero y segundo de la grandiosa película americana en 10 episodios

EL HIJO DE TARZAN

y la de inter-resantísimo argumento

LOS TRES AMORES

PRINCIPAL PALACE Plaza del Teatro, 2 y 4 —Teléfonos 5125 y 4736-A—

Hoy, domingo, tarde a las cuatro. — Noche, a las diez:
Ultimas representaciones del maravilloso espectáculo

LA REVUE en ZIG-ZAG

tal como se estrenó

Mañana, lunes. — Estreno de los dos nuevos cuadros de LA REVUE EN ZIG-ZAG
DANCING-DIVERTISSEMENT

EL JAZZBAND-INFERNAL

Dos decoraciones nuevas del maestro Alarma. 100 trajes nuevos de la casa Max Weidl, de París.

TEATRO CIRCO BARCELONÉS COLISEO DE LAS GRANDES ATRACCIONES

Dirección artística: JACINTO SALA

Hoy, tarde y noche, grandes espectáculos de Cine, Varietés y Atracciones

LOS GEROMES

Notables acróbatas excéntricos cómicos

AMALIA PALAU

Renombrada cancionista con decorado nuevo

Lo enigmático, lo sorprendente, lo más sensacional de los artistas que recorren el mundo, el fenómeno

SIEMS

Lo más grande y fantástico que se ha visto

TROUPE ALEXIS

Grandiosa atracción de canto y baile, compuesta de 3 señoritas y 2 caballeros, repertorio exclusivo, magníficos decorados. — Se despacha desde las 11 de la mañana. — Jueves, Festividad de Nuestra Señora, programa ideal. **Siems, The Dorians, Margarita Díaz y Asunción G. Parroño.** — Próxima semana, la grandiosa obra social **Los Malos Pastores.**

EL DORADO COLISEO DE VARIETADES

Hoy, domingo. — Colosales espectáculos. — El cartel del día en Barcelona.

PROGRAMAS TARDE:

Primera sesión, a las tres y media:

CINE

LOUPESCO DUO (Bailes rumanos)

NATHAL ¿Hombre o mono?

VICTORIAS (Troupe ciclista)

Segunda sesión, a las seis:

CINE

LOUPESCO DUO (Bailes rumanos)

YUMAZETTI (notables acróbatas)

VICTORIAS (Troupe ciclista)

Tomando además parte en ambas sesiones la eminente artista

★ NATI, BILBAINITA ★

y la popularísima artista, ídolo del público.

PILAR ALONSO

NOCHE, A LAS DIEZ.—GRAN GALA.—DESPEDIDA DE BILBAINITA.

Colosal programa.

Proyección de interesantes películas.

Gran Cuadro de Atracciones.

LOUPESCO DUO - YUMAZETTI - NATHAL - LES 6 VICTORIAS

DESPEDIDA DE

EXITAZO DE

BILBAINITA | PILAR ALONSO

Mañana, lunes, DEBUT de TROUPE BOREAL Y LEO AND PARTNER. — Martes, DESPEDIDA de

NATHAL

AVISO: Por enfermedad del maestro DON JUAN BALCELLS se suspende el concierto del ORFEO GRACIENC anunciado para hoy, quedando aplazado para el domingo, 12 de Febrero próximo.

CINE DIORAMA

Colosal programa para hoy, domingo: Tarde, grandes sesiones. — Noche: Estreno de los episodios once y doce de **Las siete perlas.** — **Fieras humanas.** — **A casarse tocan.** — **Fuerzas ocultas.** — **Brisas de Primavera,** cómica, de risa continua, por EL. — Mañana, programa insuperable de estrenos, entre ellos, **La ciudad prohibida,** por Norma Talmadge. — **Interior satisfacción.** — **Mundología práctica** y otros.

TEATROS TRIUNFO Y MARINA

Amor rojo, programa estupendo de seleccionadas actuaciones y emoción. - Siempre los mejores. **El corazón triunfa**, lo es ante todo, es esta producción italiana, por la emulente artista Maria Jacouini. **La calavera de oro**, asunto cómico de gran risa. - FINITO clamoroso de la interesantísima serie proyectándose la 3.ª y última jornada. - NOCHE, programa extraordinario, proyectándose **El sendero del Paraíso**, estreno de la emocionantísima película dividida en dos jornadas, proyectándose la primera **ATLAS**. - Mañana, lunes, estrenos insuperables: **Ambiciones** y **El morquetero de New-York**. **Vallente par de vivos** y otras interesantes películas de gran éxito.

SALÓN CATALUÑA GRAN CINE DE MODA. - Hoy, domingo, gran matinal de once a una. - Dos sesiones: El grandioso triunfo del Programa Ajuria S. M. Baker Bill, por Jack Pickford. - **La necesidad del dinero**. - Noche, gran éxclusiva: **Por la puerta de servicio**. - Última creación de la genial artista Mary Pickford (artistas Unidos de New York). - Mañana, lunes, tres estrenos: **Honor**, por Mia May. - **Mico**, un detective, cómica, protagonista el mono Micollin. - **Kent el boxeador**. - Miércoles, Programa Ajuria **Las de Cain**. - Bryan Webburg.

PALACE CINE

GRAN SALON DE MODA
Hoy, domingo, de once a una, Gran matinal. - Tarde, de cuatro a seis y de seis a ocho. - Noche, a las diez. - EL RECORD DE LOS PROGRAMAS EXITAZO de la colosal película histórica

DANTON

Emocionante episodio de la Revolución francesa completando los programas la proyección de otros notables films. - En la sesión de la noche estreno de la gran película americana de interesante argumento

EL HOMBRE QUE DUDA
IMPORTANTE. - Para la presente temporada esta Empresa ha adquirido en exclusiva un gran lote de películas de la gran marca americana FIRST National Circuit, que se programarán bajo el título de:
(Programa Circuit)

DIANA ARGENTINA EXCELSIOR

Hoy, domingo: Gran sesión matinal de once a una. - Tarde y noche, extensos y selectos programas.
Cuarto y último tomo de la aplaudida serie **EL PUENTE DE LOS SUSPIROS** Colosal interpretación. Gran triunfo de SANSONIA.
El colosal cine-drama, de 2,100 metros **Ambiciones mundanas** La preciosa película cómica, **El y la Logia de los pies fríos**. TARDE: Aumento de programa con la **Revista Pathé** y el 2º Suplemento de la misma **Marruecos**. NOCHE: Dos excelentes estrenos: **Los 3 amores**, por Italia Almirante Manzini y los episodios 1.º y 2.º de la notable y emocionante serie en 15 episodios, **EL HIJO DE TARZAN**.
Mañana, lunes, grandiosos estrenos: **El amigable comensador**, 1,000 metros, por LYON y MORAN. - **El... y el torro** y **¿Por qué me desperté?** - Continuando en el programa **Los tres amores** y los episodios 1.º y 2.º de **El hijo de Tarzán**.

MONUMENTAL EMPRESA IDEAL WALKYRIA

Hoy, domingo, gran sesión matinal de once a una. - Preciosísimo programa.
Las siete perlas, 11.º y 12.º episodios. - En la tierra del moro, del Selecto Programa Ajuria, por el imbatible DOUGLAS FAIRBANKS, por MOLLIE KING.
Por un millón, por el sin rival TOMASIN. - Actualidades Gaumont. - Tarde, programa aumentado con **Lo sucedido en el núm. 22**
Noche, grandes estrenos: **Las siete perlas**, 13.º y 14.º episodios. - **Yerbabuena**, del Programa Paramount, por la celebrada VIVIAN MARTIN.
Mañana, lunes: **Las siete perlas**, 13 y 14 episodios. - **Yerbabuena**. - **Vérida de Nochebuena**, producción dramática Gaumont. - **Los apuros de un soltero**, comedia americana. - **Micollin detective**, gran risa, interpretación del inteligente mono-actor MICOLLIN.

PATHE CINEMA

Rambla de Cataluña, 37
Hoy, domingo, sesiones a las cuatro y media, seis y media tarde y diez y media noche, con un escogido programa, proyectándose el segundo capítulo de

Los Tres Mosqueteros

Lunes, estreno del tercer capítulo de **LOS TRES MOSQUETEROS**

CINES IRIS PARK - ROYAL CINE

Hoy, domingo, gran sesión matinal de once a una. Tarde, colosal programa
EL... y la logia de los pies fríos, cómica, de gran risa - **Interior satisfacción**, de la aplaudida serie interesante
Marruecos, suplemento n.º 20 Noche, aumento de programa con la sensacional cinta - **Ambiciones mundanas**, drama de gran sensación - **EL HIJO DE TARZAN**, Y la grandiosa película de los estrenos del 1.º y 2.º episodio de la super-serie en 15 episodios
Los tres amores creación de la ALMIRANTE MANZINI - Mañana, lunes, programa monstruo de estrenos

CONCIERTOS

EL DORADO - Asociación Musical de Barcelona
 Domingo, 5 de Febrero de 1922. - Quinto concierto de Madrués Líricos Populares de la Orquesta Sinfónica de Barcelona, Maestro LAMOTE DE GRIGNON. - Localidades: Claris. 43.

DIVERSIONES VARIAS

Salida de Teatro casa BON-TEPS: Restaurant especial en pescados, ostras y mariscos. Quintana, 7;

DEPORTES

FUTBOL

Grans partits internacionals. - Día 1.º Febrer, a un quart de quatre

Rápid de Viena contra Barcelona (campió de Catalunya)

Dies 2 i 5 Febrer, a un quart de quatre

Servette de Ginebra contra Barcelona (campió de Catalunya)

Camp del Barcelona. Despatx d'entrades i localitats en les oficines del Club, Fortuny, 1, tots els dies, de deu a una i de quatre a nou, i solament de deu a una el dies de partit.

FUTBOL Campeonato de Cataluña

DOMINGO, día 29 de Enero, a las 3'10 TARDE

Sabadell-Barcelona	—	Campo abadell
Internacional-Europa	—	Inter.
Español-Avenç	—	Español
Martinenc-Badalona	—	Martinenc
Júpiter-Tarrasa	—	Júpiter
Espanya-Sans	—	Espanya

FRONTON PRINCIPAL PALACE Hoy, domingo, tarde, a las cuatro y media, dos grandiosos partidos de pelota cesta a 40 tantos. - Primer partido. Rojos: Irigoyen y Berrondo (menor. - Azules: Jaime y Vega. - Segundo partido. Rojos: Claudio y Arnedillo. - Azules: Echevarría y Treser'

BAILES

GRAN PAY-PAY :- El centro recreativo más importante de esta capital

BOHEMIA

GRAN SALÓN DE BAILE

Hoy, domingo, tarde y noche, GRANDES BAILES con selectos programas interpretados por la notable banda que dirige el popular maestro IGLESIAS. - Bailables de actualidad. - El local más espacioso y confortable de Barcelona. - Esmerados servicios en todas las dependencias. - Café, Restaurant y Refrescos. - Teléfono 35-42 A.

VENUS SPORT-PALACE BALL Ronda San Antonio 62 y 64 - Tigro, 27.

Hoy, domingo, tarde y noche, BAILE en este admirado Salón de la elegancia y buen gusto, en el que continúan los llenos y que actualmente es el local predilecto de las mujeres hermosas. - Estrenos de hoy, amenizados por nuestra siempre aplaudida Banda SPORT, dirigida por su maestro Domingo Fonsá: Tango argentino EL PROTOCOLO, Fox-trot BIRMANIA, Two-step CAMOUFLAGE.
 Miércoles próximo, Baile de Mascaras de la Candelaria, que será el mayor del Carnaval.

GLOBO

DANCING PALACE, SDA. PRADO RECREATIVO CORTES, 724-730 CERCA LAP. TETUAN

Hoy, DOMINGO, 29 TARDE Y NOCHE GRANDES BAILES DE SOCIEDAD con estupendos programas de bailables, en los que figuran los estrenos de ayer de gran éxito. Sublime interpretación de la BANDA BONNET. GRAN BAILE DE MASCARAS con importantes premios en metálico. MIERCOLES, 1.º FEBRERO. Accésits a todas las máscaras.

El 31 en L'AS se celebrará el primer **BAILE «FIESTA DEL SPORT»**

NADAL

Maestro de bailes de salón.—Único en España que en un día si conviene enseña baile de Sociedad También enseña toda clase de bailes modernos.—Más de 50 años de práctica con la mayor garantía CALLE CIEGOS DE LA BOQUERIA, 2, ENTRESUELO (Junto a la calle de la Boquería).

BAILES DE MASCARAS

TEATRO NOVEDADES - 6 Elegantes Bailes de Máscara

AURIGEMMA CAÑADÓ

Sábado 4 Febrero—BAILE AMARILLO } Sábado 18 Febrero—BAILE AZUL } Martes 28 Febrero—BAILE FLORIDO
Sábado 11 Febrero—BAILE ROSA } Sábado 25 Febrero—BAILE MULTICOLOR } Sábado 4 Marzo—BAILE GLORIA

Para el jueves Lardero, día 23 Febrero GRAN CERTAMEN INFANTIL DE TRAJES AURIGEMMA.
Por la noche el tan renombrado y luoso baile PARE ET TRAVESTI AURIGEMMA.
Día 11 Marzo. FESTIVAL DE MASCARAS AURIGEMMA.—Localidades: Fernando, 53.

Los 6 mejores bailes serán los de L'AS

MUSIC - HALLS

ALCAZAR ESPAÑOL UNION. 7.

Todos los días, tarde y noche, el éxito mayor de la temporada: LAS 4 INGLESITAS

THE FOUR MADCAPS

PAQUITA ROSA - BALBINA VALVERDE
y 40 hermosas artistas.

5 Febrero: Por fin debut de la célebre NIÑA DE LOS PEINES

ASALTO, 12
Teléfono 3332 A

EDEN CONCERT

Director artístico:
Luis Corzana

Éxito enorme de la genial intérprete de las canciones andaluzas

TERESITA ESPAÑA TROUPE 5 PILARS

ACROBATAS Y LAS EMINENTES BAILARINAS

LAS MARY CHELO

TODOS LOS DIAS De 7 a 9 y 10 y de 1 a 4 madrugada Aperitif-Diner-Tango con la notable ORQUESTA TZIGANES PLANAS

Lunes, debut
de los colosales

MONNA

y su profesor

MONTERO

CINE Y VARIETES - FOLIES BERGERE - TELEFONO núm 3929

Gran éxito de la novel estrella

MARIA ALCARAZ

Arte y riquísima presentación.

Éxito de la grandiosa atracción

TRUST-THALIA

Próximamente, grandes debuts.

GRAN ÉXITO DE

LOLITE PUJALTE
CARMEN ASPASIA
NIÑA UTRERA
ANGELES APARICIO

- Y -
LINA COELLO

MONTE-CARLO

APLAUSOS A LA CASTIZA

PEPITA IBELTY

GRAN ÉXITO DE

GRANDELLY - ROSANA
JULIA MADRILES
NIÑA ALHAMBRA
MARGARITA VALERO

- Y -
: TRINI CORBALAN :

GRANDIOSO EXITO DE
 NIMO :: DUQUESA :: CARRERA :: R. IGL'SIA
 E. VALENCIA :: MARI-FE :: IDEAL COJALITO
SARAH HILDEN
JENY and SOEY
 - Y -
CRIOBITA
HERALDO

GRANDIOSO MUSIC-HALL



Telefono 4628 A
 Dirección artística LA TORRE
 De 7 a 9 APERITIF Danzing
 De 1 a 4 SOUPER
 Y ATRACCIONES EN EL FOYER.
 Orquesta, TZIGANES GAYÓ

Martes, 31 de Enero
 a las 11 de la noche

Gran Baile de Máscara

FIESTA del SPORT

150 — SEÑORITAS SPORTISTAS — 150

Fantástico adorno de la sala, figurines y construcción del PALACIO DEL SPORT, por los notables escenógrafos

CASTELLS y FERNANDEZ

Por la tarde no hay función y la entrada será libre para admirar tan fantástica ornamentación.

: Royal Concert :
 Marqués del Duero, 106 y 108
 Exito **CONSUELO PEGUERO**

Grandes ovaciones a la notable atracción Troupe

DASSY

Crónica diaria

La cantinela del arancel

Los albistas de "La Libertad", con Matesanz a la cabeza, para combatir a Cambó y al regionalismo gobernante, vuelven a esgrimir el tópico manido del arancel, que en tan alto grado dicen beneficia a la ingrata y malcontentadiza Cataluña.

Se ha usado y abusado tanto de este inocente recurso, de esta argucia inofensiva y nada probante, que ya ni Róyo Villanova echa mano de ella en sus toscos alegatos anticambonescos.

Como se comprenderá, poco nos importan a nosotros estos juegos de vivos, estos navajazos de majos, estas competencias o competiciones por la breva del Poder, que ahora se fuma el almirante del Besós y que aspira a fumarse el almirante del Pisuerga.

Pero de ningún modo podemos consentir que se haga arma contra las reivindicaciones autonomistas de Cataluña, contra nuestra producción y nuestra industria, de un lugar común sabido y sobado, que no convence a nadie y que nada demuestra.

Hemos declarado repetidas veces que los catalanes somos enemigos del proteccionismo prohibicionista, que opinamos que nada hay peor que las creaciones y fabricaciones artificiales y que nada ha de subsistir que no deba subsistir.

Si a nosotros se nos hiciera caso, no estarían en pie muchas horas las barreras que impiden que en España se pueda vestir, comer y vivir barato.

Pero el arancel no rige exclusivamente para Cataluña; no es un privilegio de nuestras fábricas, ni un motivo de que únicamente nosotros disfrutamos.

Desde el momento que el arancel protege el trigo castellano y las carnes gallegas y los hierros vizcaínos, a nadie debe asombrar que favorezca a los paños catalanes.

En esto no puede haber clases, ni comarcas Centocientas, sino una ley igual y un mismo rasero para todos los intereses.

No se debe querer para el próximo nada que uno no desee para sí mismo. Es un principio de moral universal y de sana economía en este caso y de recta justicia.

Conque, que sigan las cosas como están, si no han de mejorarse y arreglarse, y si el arreglo no ha de ser benéfico para toda la nación.

Y callen los albistas, que ya sabemos que todas sus vociferaciones y alharacas no son más que cuestión de trigo.

por el cual, lo mismo en la calle que en el interior de dichas fincas, el ambiente se hace irrespirable, habiendo dado ya lugar a algunos casos de infección y amenazando con convertirse en un foco de epidemia.

Según nos ha manifestado la referida Comisión, el propietario en cuestión ha recibido ya órdenes de las autoridades gubernativa y municipal de higienizar el sistema de evacuaciones de sus dos referidas fincas, pero ha hecho sistemáticamente caso omiso de todas las órdenes.

Creemos que la protesta es justa, y, por consiguiente, esperamos que por parte de las autoridades se tomará nota de ello y se procederá sin pérdida de tiempo en consecuencia.

Lo de Marruecos

Ofrecimiento
 La señorita Francisca Font Borrel, de esta capital, ha ofrecido la sangre de sus venas por si alguno de los heridos de la campaña de Marruecos necesita la transfusión.

Disposición
 Se ha dispuesto que por el parque regional de artillería de esta plaza se remitan a Tarragona 46,000 cartuchos de guerra para fusil mauser y 14,000 de salvos; a Tortosa 32,000 de los primeros y 11,200 de los segundos, todos ellos con destino al regimiento infantería de Luchana.

Llamamientos
 Por el negociado de información de esta Capitanía general se llama a las personas que se interesaron por los siguientes individuos, pertenecientes al regimiento infantería de Melilla:
 Juan Claverol Roca, Miguel Carbó Sesé, Domingo Cazorra Andreu y Buenaventura Caparó Sabaté.

Telegrama de Millán Astray
 El alcalde ha recibido el siguiente telegrama que desde Ceuta le envía el jefe del tercio extranjero, teniente coronel Millán Astray:

"Al enterarme por la Prensa que V. E. se dignó asistir a la fiesta deportiva a beneficio de la legión extranjera, le envío la manifestación de nuestro mayor respeto y gratitud."

Legionarios enfermos
 Ayer, a medio día, estuvieron en el Gobierno civil cuatro legionarios para que les despacharan los pasaportes, pues regresan a sus países por hallarse enfermos.

Uno de ellos es argentino, otro cubano, otro griego y otro filipino.

Casas inhabitables

Hemos recibido la visita de una Comisión de inquilinos de las casas números 79 y 81 de la calle de la Industria, los cuales nos han suplicado nos hiciéramos eco de su protesta ante el mal estado sanitario en que se permite estén las conducciones de evacuación de aguas residuales de dichos inmuebles.

Al parecer, a pesar de que por el trozo de calle en que dichas fincas se hallan emplazadas pasa una magnífica cloaca de re-

cente construcción, el propietario de dichas casas, que es autor de una obra sobre la mortalidad en Barcelona, desoyendo las reiteradas demandas de los inquilinos, se niega a construir los correspondientes albañales, sin que, por otra parte, cuide de proceder a las extracciones periódicas de las letrinas.

Ello da lugar al desbordamiento de los pozos negros, prohibidos por las ordenanzas municipales y sanitarias, e incluso al rebasamiento de materias fecales en los retretes de las tiendas, porterías y pisos bajos, obligando a muchos vecinos a arrojar a la vía pública las aguas residuales, motivo

Frente a la guerra

Un prisionero menos...

Si; ya tiene Abd-el-Krim un prisionero menos... Pero ya hay un cadáver más... El comandante Villar, prisionero en Aixdir desde los sucesos de Julio, pretendió fugarse la otra noche, aprovechando la oscuridad y el huracán... Le guiaba, quizás, en medio de la noche y de su desesperación, la estrellita luminosa de la esperanza... Pero, ya en el campo, ya libre, le vió un centinela moro y disparó contra él, matándole...

Es la horrible tragedia de un hombre. Y así han caído varios, varios hermanos nuestros, que se desesperan en su cautiverio tormentoso, al ver que España no hace nada por ellos, que no les tiende la mano de madre, que esperan una hora y otra hora, un día y otro día, inútilmente...

Esto de los prisioneros será la más grande vergüenza dentro de la vergüenza que significa toda la derrota de Julio. Una nación que no sabe librar de unos cablesos a un puñado de prisioneros ni por la fuerza, ni por la política, ni por el dinero, está juzgada. Un país que mantiene en el Poder a hombres que se desprecocupan y fracasan en un asunto en que está comprometida la dignidad nacional, no tiene razón de ser como nación. Lo decimos esto indignados y doloridos, viendo aquí, de cerca, cómo no se hace nada en este asunto, mientras, dentro de las casas,oran las esposas, las madres, los hijos, que todos los días esperan ¡aún! que alguien haga algo por sus infortunados deudos...

Hace pocos días había corrientes optimistas en la plaza con respecto a la liberación de los de Aixdir. El delegado general de la Cruz Roja, señor Almeida, había ido al Peñón de Alhucemas, y en esta misteriosa fortaleza logró entrevistarse con un representante del caudillo rifeño y hasta concertar con él las condiciones en que debieran ser entregados los prisioneros.

¿Quién ha malogrado este nuevo y generoso intento del señor Almeida? ¿Qué fuerza misteriosa se oculta en este asunto y juega con suprema eficacia, impidiendo que esos cautivos españoles vuelvan a España?... ¿Hasta cuándo se va a tolerar por el pueblo que tales monstruosidades sucedan y queden impunes?...

Y que los trabajos del señor Almeida iban bien, no cabe duda. Fue en la misma comandancia general de Melilla donde nos lo dijeron a los periodistas por los labios más autorizados para decirlo, dándonos hasta detalles muy expresivos, tales como el de haber hecho un pedido de ropas para que los prisioneros se presentasen limpios al ser entregados a España.

Mas todo esto vuelve a desaparecer de nuevo, como el humo de un cigarro, como un sueño amable. Y es la brutal realidad la que nos vuelve a decir que, no solamente no se entrega a los cautivos de Abd-el-Krim, sino que, lentamente, se les va asesinando.

Porque lo del comandante Villar es un asesinato. Lo probable es que Villar no haya intentado fugarse nunca. Si no lo intentó antes, ¿por qué ahora? ¿Tan poca esperanza tienen en el rescate? Lo más lógico suponer en este asunto es que se trata de un crimen "diplomático". Abd-el-Krim y los suyos ven que las cosas de España caminan muy lentamente. Si no lo vieran ellos, que han tratado con nuestro Gobierno antes de la rebelión, lo saben. Y para forzar los trámites y amenazar con una matanza general dan estos siniestros avisos, estos crueles toques de atención, que al Gobierno puede que no le interesen; pero a España, al pueblo español, harán estremecerse de horror, que, por lo menos, esa sensibilidad aún nos resta... La verdad es que nunca purgó nación alguna tan extremadamente la locura, la insensatez de un absurdo político como este que representa Marruecos; sin duda porque jamás se hizo en el mundo campaña más desastrosa que la nuestra...

Hay quien cree también que la muerte del comandante Villar puede responder a la bárbara inclinación que los rifeños sienten hacia el crimen... Mas esto es completamente ridículo. Los rifeños no matan por matar. Esto lo saben hasta los niños. Matan por robar, por sacar provecho de sus crímenes, aunque este provecho sea tan insignificante como el que puede representar un reloj de diez pesetas... Allí, en Aixdir, donde hay una especie de corte del caudillo rebelde, mucho menos se puede matar por matar... Sólo queda la hipótesis del refinamiento, algo como aquello del tormento de la esperanza que nos cuenta Villiers D'Isle Adam en uno de sus cuentos crueles, atribuyéndolo a nuestro ilustrado inquisidor el reverendo padre Arbués de Esquillo, quien se entretenía en hacer creer que iba a dar suelta a los judíos a quienes se disponía a quemar al día siguiente, para decirlos al final, cuando, corriendo oscuros pasillos y tétricos calabozos, llegaban a disfrutar el aire puro de la libertad y de la vida:

—¡Pobre hermano mío!... ¿Dónde ibas? ¿Nuevamente al mundo, a caer en el pecado?... No, no, hermano mío... Cuando yo te hablaba de que te iba a libertar, era refiriéndome a que te iba a sacar del mundo, a que ibas a ir a la hoguera, donde eres seguro abjurarás de tus errores y ganarás el cielo... Que es eso lo que quiere Dios: arrepentidos en el subitito...

Pero tampoco a Abd-el-Krim le debe de importar mucho ganar ni así ni de ningún otro modo almas para el Paraíso de Mahoma. Hoy, lo mismo en Africa que en Europa, lo importante es ganar millones.

EZEQUIEL ENDERIZ.

Melilla, 22 de Enero.

(De "La Libertad".)

colona, que han motivado, principalmente en Londres, polémicas en la Prensa. Habló de la dependencia en que nos encontramos del mercado algodonero de los Estados Unidos y dió cuenta de la idea que ha presidido a la creación de una sección de fibras textiles en la Feria de Barcelona, sección a la cual ya se han adherido varias Repúblicas suramericanas y que promete ir adquiriendo cada año más importancia, estableciendo una corriente de intercambio favorable a nuestro mercado.

Recomendó a los industriales que no abandonaran la posición de ataque que representa la Feria de Barcelona, en la que tienen puestos los ojos los extranjeros para ocuparla, así que lo permitan los cambios y los aranceles, y poder dirigir desde ella sus actividades hacia los mercados suramericanos. Recordó, por fin, la necesidad de contribuir a que nuestra manifestación industrial venga a justificar con su pujanza las aspiraciones de protección.

Después de la conferencia se proyectaron películas de las Ferias de Utrecht, Leipzig, Lyon y Barcelona, siendo sumamente interesante la comparación que se desprende de ellas y llamando mucho la atención de los industriales que no conocían las Ferias extranjeras y pudieron darse cuenta del esfuerzo que significa la Feria de Barcelona, que en nada desmerece de las demás sino en el número de concurrentes.

Desde Palafrugell

En sesión extraordinaria el Ayuntamiento nombró secretario municipal en propiedad al oficial primero de esta secretaría, don Martín Esparragó, que hasta ahora desempeñó interinamente el cargo.

Aplaudimos el acierto que por esta vez ha mostrado el Concejo, ya que esas corporaciones llamadas Ayuntamientos, por unión y simplificación de los vocablos "hay" y "untamiento", suelen dar, en sus actos, una vez en el clavo y ciento en la herradura.

Don Martín Esparragó, empleado municipal ilustrado y correctísimo, hará un buen secretario. Sólo falta que no se amilane y echeque ante los gestos y piroetas de ciertos muñecos del retablo municipal. Maese Pedro del mismo, tenga en cuenta que los tales se moverán y obrarán según tire él de la cuerda.

Y que siempre el diablo le ayude en las endiabladas tareas en que tendrá que bregar. — Nada se dice ni susurra referente a elecciones. No parece sino que nadie quiera "sacrificarse" aceptando una concejalía, la cual no es, claro está, ubre inagotable en nuestra villa, como en Barcelona.

Un confidente con cargo oficial nos dice, "en secreto" lo siguiente: Que por parte del "Chúpen" hay una Comisión, formada por don Juan de Linares, don José Bonil de Carreras y don Rosendo Avellí (que se nombraron a sí mismos y con los plenos poderes que pueden otorgarse como directores de la "Fábrica de concejales administrativos y palafrugellenses", la cual trabaja con un ardor digno de mejor causa, en la busca y captura de unos pocos snodinos para vestirles cuatro años seguidos la gremalla de concejal. Ignoramos cuántos percibes cayeron ya en la red, aunque suponemos que deberán ser muchos (dígalo, si no, la última redada concejal), pues en el partido del "Chúpen" local abundan los tales bierrejos que es un primer.

En cuanto a las Izquierdas, andan ellas tan divididas como en el resto de España. Unido este a su escasez de hombres representativos, tememos un fracaso de las mismas, aún teniendo enfrente enemigo tan liviano y de escasísimo empuje como lo es aquel contra el cual van a luchar. Han descubierto toda organización, y la más elemental propagan-

Interesante conferencia

DON FEDERICO PUJULA Y VALLES

En el local de la Federación Patronal tuvo lugar la segunda conferencia de la serie organizada por su sección de Propaganda.

Nuestro estimado amigo y compañero don Federico Pujulá y Valles fué el encargado de darla y, por lo tanto, huelgan cuantos encomiásticos adjetivos pudiéramos decir de ella.

El señor Miguel y Planas hizo la presentación del conferenciante, diciendo que éste se proponía hablar de las Ferias de Muestras de Leipzig, Lyon, Utrecht y Barcelona.

Don Federico Pujulá trató de los instrumentos de combate económico, atribuyéndoles un interés nacional al que nadie puede sustraerse aun cuando no pueda aprovecharlos en su propio interés directamente. Hizo resaltar la importancia que se da en el extranjero a las Ferias por el elemento oficial y explicó la organización de los Comités creados en Europa por la Feria de Bar-

REBAJAS del 15 % en todos los artículos confeccionados

EL FARO

127 - HOSPITAL - 127

da, y a su proverbial pobreza de recursos pecuniarios (poderoso caballero es don Dinero), hay que juntar en esta ocasión el cisma obrero en "únicos" y "amarillos", que debilita sus filas y las amenaza con la derrota.

Dolor profundo sentimos al hacer estas confesiones. Pero es de hombres descubrir el tumor que infecta el cuerpo y sajarlo bravamente, sin alaridos ni desmayos. Y así lo hacemos. Que se nos perdone, en gracia a la buena intención.

— ¡Sursum corda! Se ha realizado el milagro. El Casino Centro Fraternal, resumen y compendio de nuestros odios y amores; fe, esperanza y vida de la población, ha decidido emprender obras serias dirigidas por arquitecto, que transformen "aquello" suyo que hemos dado en llamar "teatro" en un ídem con todas las de la ley.

Suponemos nosotros que en la reforma presidirá el buen gusto con su poquitín de arte y sentimiento. Y luego que serán recogidas aquellas decoraciones de Puntis, que han acabado con el poco gusto que había aún en nuestro pueblo.

Perdonamos a Puntis sus horribles fazas pintóricas y a sus terribles discípulos lo que han pintado ("pasez le mot"), con tal de que no vuelvan a pintar. Pero suplica-

mos a los señores de la Junta del Fraternal la incineración y aventamiento de las mentadas decoraciones como recompensa a nuestra indulgencia. Además, lo exige el Palafrugell-Ciudad, del amigo Ganiguer.

— Palafrugell-Ciudad.
Primer botón de muestra. Puesto en trance de economías, el Ayuntamiento, asesorado por nuestros antiguos conocidos el auricular "senyor Pauet" y el huero y gótico señor Balaguer, ha decidido suprimir una plaza de maestro auxiliar de estas escuelas nacionales.

Segundo. Dentro de breves días será entronizado el Corazón de Jesús en estas escuelas nacionales de niñas. Por la noche maestras y discípulas celebrarán una velada religiosa en honor del entronizado.

Tercero. Ha sido cerrada la Casa Breced i Institut de Puericultura, establecimiento cultural único en la provincia; fundólo la filantropía de consorcio con la ciencia. Ha muerto... como la burra de Meco. (Se continuará.)

Amigo señor Ganiguer: ¡No le parece a usted que a pasos agigantados nos alejamos del Palafrugell-Ciudad, por acercarnos demasiado al Palafrugell-Cabilla?

El corresponsal.

para solazarse luego en Barcelona con la moralidad y pericia de ciertos funcionarios ligueros.

Entonces podrán dar la más contundente respuesta al percibe ese de Maymés cuando hable, en nombre de la Lliga, de los funcionarios ineptos e inmorales del Ayuntamiento que Maymés y sus acólitos llevan a pasos de gigante al descrédito y a la bancarrota.

Los farsantes de la Lliga Oportunista están descalificados ante toda Cataluña para hablar de la moralidad y competencia del empleado municipal, mientras sus hombres no desautorizan en público el inculcable atentado político perpetrado por Bertrán y Músitu en el más lindo y pintoresco pueblo de su esclavizado distrito.

¡A Sitges, a Sitges, funcionarios municipales injuriados y calumniados casi colectivamente por Maymés!

Y tengan la absoluta seguridad los empleados municipales de Barcelona que los tres o cuatro compañeros que designen o deleguen para llevar a cabo tan conveniente como significativa gestión han de ser objeto del más cariñoso recibimiento por parte de los vecinos de Sitges y su alcalde interino, señor Mitjans.

¡Duro con la farsa liguera!

El cinismo liguero

El discurso de Maymés, los empleados municipales y el caso de Sitges

Sabíamos que Santa Barra era la patrona de los hombres de la Lliga; pero, francamente, como una cosa es la barra y otra es el cinismo, bueno será que dediquemos unos comentarios al último discurso del capitán Maymés, porque ciertas palabras en sus labios constituyen el colmo de la frescura.

El líder liguero-municipalesco, en el acto de presentación de candidatos carcomonárquico-cambonistas que tuvo lugar el jueves por la noche en la catedral del Oportunismo, sita en la plaza de la Cucurulla, para defenderse de las formidables acusaciones que la opinión sensata formula contra Maymés y sus "botones", no tuvo otro argumento que el de despotricar contra los empleados municipales, a los que, salvo excepciones — las excepciones se refieren, naturalmente, a los que son socios de la Lliga — calificó de ineptos, vagos e inmorales.

A esa pésima organización burocrática, según el "barrista Enriquet", deben atribuirse la mayoría de los males de nuestro Ayuntamiento. Y, claro está — vino a decir —, mientras no esté al alcance de la Lliga sustituir por "poetas florales" i "savis de l'Institut" a la mayoría de los actuales funcionarios, el mal será de imposible curación.

¡Vaya frescura!

De manera que, según el ex socio del Centre Nacionalista Republicà de la calle de Pelayo, a los empleados municipales corresponde la parte principal de culpa en el desastre económico-moral de la Casa Grandastre si ciertos negocios llevados a cabo por los ligueros, y que no es necesario recordar en esta ocasión, no hubiesen causado mayor daño a la Caja común que la desidia que hayan podido poner en el desempeño de sus cargos algunos empleados de la sacursal de Jauja.

Y lo chocante es que los ligueros, que se distinguen por su excesiva y pródiga proyección a los poetas (?) influyentes de la plaza de la Cucurulla, tengan el valor — ¡sí serán... "sanfainas"! — de mal hablar de la casi totalidad de los empleados del Municipio no colocados por la grey liguera-carlistona, cuando todos sabemos lo que aquí ocurre con ciertos favorecidos de Cambó, Du-

rán y Ventosa, Puig y Cadafalch, Ventosa y Galvès y demás primates del partido, que disfrutan de tres, cuatro y hasta cinco empleos, entre la Diputación, las Escuelas técnicas de la Mancomunidad, la Exposición de Desplafarros eléctricos y alguna de esas poderosísimas Sociedades anónimas mangoneadas por la plana mayor del conglomerado político que han convertido en... "papel higiénico los "Estatuts de las Assemblies" de parlamentarios.

¡Y es Maymés, el mismísimo Maymés quien tiene la osadía de hablar de empleados ineptos, cuando él, hace poco, metió en la Casa Grande a un pariente político suyo, que excede en cinco o seis años a la edad reglamentaria — Julián de Udaeta — y que a pesar de haberle nombrado oficial "poliglota" del ceremonial, prescindiendo de otro empleado de la casa que conocía varios idiomas y pedía que se concediera el cargo por oposición, resulta ahora que no sabe hablar ni escribir dos palabras en francés.

Y por si esto fuera poco, lo dicho por Maymés asquea, tanto más cuando en estos momentos los hombres de la Lliga acaban de cometer en Sitges el más escandaloso atentado a la dignidad de un Municipio.

En nuestros artículos sobre este ruidoso pleito, que tanto ha conmovido a la opinión liberal y honrada de Cataluña, hemos demostrado los canalésos procedimientos de que se han valido los ligueros para "asaltar" aquel Municipio.

Pues bien; EL DILUVIO propone a los funcionarios municipales de Barcelona que nombren una Comisión de tres o cuatro individuos que, acompañados de un buen fotógrafo, se trasladan a la hermosa y blanca Subur, y pidan al digno alcalde accidental, señor Mitjans, el "libro de contaduría" que llevaba el destituido secretario liguero.

Ese ex secretario es el que ha hecho procezar por injuria (I) y calumnia (II) a cuatro concejales y dos ex concejales que le destituyeron, lográndose así el nombramiento de cuatro ligueros de real orden. ¡Qué indignidad!

Y después de sacar varias fotografías, pidan otros antecedentes, que sobrarán materia

La Artística Culinaria y la Patronal Hotelera

Hemos recibido el siguiente escrito:
"Señor director de EL DILUVIO.
Ciudad.

Muy señor mío: Agradeceré de usted la inserción de la presente gacetiila en el periódico que usted tan dignamente dirige.

Con gracias anticipadas, atentamente le saluda su afmo. s. s. q. e. s. m., Carlos Colombo.

Nos ha hecho gracia la lectura de las bases elaboradas por el señor Roselló para la sindicación obligatoria.

Le enviaremos al señor Roselló un ejemplar del reglamento de la Sociedad Artística Culinaria, de la cual es socio de honor el señor Martínez Anido, para que se haga cargo de lo que debe ser una Asociación obrera profesional.

Todo lo que expone en las referidas bases el señor Roselló está previsto en la ley de reuniones y en la de Asociaciones, principalmente desde el artículo 3 hasta el 13 de esta última.

En vez de perder el tiempo en elaborar proyectos que, de ser aprobados, no más regirán en la provincia de Barcelona y sólo para satisfacción del señor Roselló, valdría más que por quien debe se procure indagar si se cumple debidamente lo que prescriben los artículos 9, 10 y 11, principalmente este último, de la ley de Asociaciones.

Además de lo apuntado, se aumentan las cuotas reglamentarias a capricho de un par de individuos; en este mes (Enero) la han aumentado 2 pesetas, sin tener previa reunión para acordarlo ni dar ninguna explicación a nadie. ¡En qué se invierte el dinero que se recauda?

La Artística Culinaria no ha sido reconocida por la Junta de la Patronal Hotelera, que, sin embargo, reconoció en 10 de Octubre de 1919, sin que nadie le hiciera presión al Sindicato único, contra la voluntad de los cocineros, que se vieron obligados por éste a continuar una huelga que a los cuatro días de planteada ya estaba resuelta, provocando la situación que llevó a Cataluña a un paso de la ruina, dando término a ésta el acto realizado por los cocineros en 14 de Enero de 1920, reanudando el trabajo de acuerdo con el conde de Salvatierra.

Para terminar, debo hacer sabedores a los cocineros que próximamente saldrá para Madrid una representación de la Artística Culinaria para pedir al Gobierno que obligue a la Patronal Hotelera de Cataluña a reconocerla, supuesto que la tal está debidamente legalizada."

Breviario laico

Cabos sueltos

No hay cosa más divertida que las cosas de esta vida,

decía una alaluya ("auca de redolins") hace cincuenta años. Y no hay, efectivamente, nada tan divertido. No se sabe positivamente qué hay "más allá"; pero, por alegre que sea, no ha de serlo tanto como estos graves y apovesehados señores de la Lliga.

Los discursos que para presentación de la candidatura liguera pronunciaron en la covacha del "Chúpen" el ex ministro Ventosa y el capitán Maymés son dos modelos de desenvoltura.

Es un defecto de miopía en estos chupenófilos creer que hablan para tontos. Y, francamente, tontos no somos, aunque sí mansos y resignados. Si el canto de alabanzas que ambos hábiles prestidigitadores entonaron a la gestión municipal de los regionalistas no hubiese salido de los límites de la covacha en que se pronunciaron, bien estaría; pero, dichas aquellas enormidades para todo Barcelona, o es, como he dicho, miopía, o es desconcertante desembarazo.

No se compone Barcelona solamente de los chupenófilos de fila que votan como mansa recua lo que de la covacha mandan. Hay una mayoría — el censo de electores lo demuestra con los abstentidos— que no es tonta, como creen en la Lliga. Esta mayoría siente tendencias al vómito cada vez que la Lliga abre la boca para decir las estupidas cosas que allí se dicen, como ahora, para asegurarse la continuación del mangoneo.

Y oyendo que estos ligueros tienen el singular valor de hacerlo en nombre de Cataluña—¡pobre Cataluña!—sonríen despreciativamente, no lo duden ni Ventosa ni el capitán Maymés, despreciativamente, con encogimiento de asco, y dicen como Virgilio en el poema del Dante:

Non ragionam di lor, ma guarda e passa

¡Cuánta variedad en estos discursos! ¡Qué hacinamiento de lugares comunes! ¡Qué desembarazo para afirmar porque sí y como si de golpe hubiesen borrado la lamentable historia de la desatinada gestión regionalista en estos últimos años de labor municipal!

Ventosa, más cauto o más hábil que

el capitán Maymés, se limitó a decir que no era preciso recomendar los nombres de los candidatos porque todos los conocemos. Y no se equivocaba en esto, porque, efectivamente, todos nos los sabemos de memoria. Son nuevos Maymeses, nuevos Coll y Rodeses, nuevos Puig y Esteveses con otros apellidos. Ya ve el señor Ventosa si los conocemos. Son los que dentro de un mes o de un año darán sus votos para sacar adelante el negocio del Parque Güell y lo que vaya saliendo. Son los que, sustituyendo a Coll y Rodés o a Puig y Estevet, seguirán con los brazos cruzados ante las maniobras de los acaparadores de carnes, de verduras y de pescados. Son, en una palabra, los continuadores.

La recua liguera les votará, seguramente; pero esa mayoría de abstentidos de que antes he hablado seguirá sonriendo con desprecio.

Pero valor como el del capitán Maymés no se halla en la Historia arrancando desde Viriato hasta nuestros días.

El bravo capitán habló de haber terminado la mayoría regionalista durante su mando el negocio de las aguas.

¡El negocio de las aguas! Por un movimiento de modestia insospechado no dijo nada de las pompas fúnebres ni de la adquisición futura del Parque Güell.

Gracias, capitán.

Claro está que todas estas tristes comedias de la Lliga se representan porque no hay en Barcelona un partido republicano bien organizado, disciplinado y, sobre todo, puro.

Por no haberlo se permitió el ex ministro señor Ventosa aplicar su apellido sobre la piel de Lerroux, levantándole una vejiga respetable.

Si, como digo, tuviera Barcelona un partido republicano serio y, lo repito, puro, a él irían los votos de la mayoría de abstentidos que sonríen despreciativamente y no votan. Y la recua chupenófila y letaria oscuramente en sus "hotiguetas", en sus fábricas, en sus almacenes, sin meter ruido, sin ofender a Cataluña ostentando unos poderes suyos que nadie les ha dado.

Pero ese partido republicano serio

y puro no existe. Lo que hay frente a la Lliga es una cosa risible y sin nombre, unos viejos retazos de una bandera que un día pareció algo y no es nada. Véase el espectáculo que están dando los rradicales y dígame si no es como para levantar el estómago. Sobradamente sabe la Lliga que con semejantes enemigos tiene segura la victoria.

Desde Madrid el "caudillo" amenaza con la excomunión contra quienes desobedezcan sus órdenes. Esta excomunión es cosa fácil ahora que estamos sin Papa y alguien ha de lanzarlas; pero nuestros rradicales justifican esta vez el mote desentendiéndose radicalmente de la excomunión y del "caudillo". Y ahí están de casineto en casineto, de Centro en Centro, de zoca en colodra intrigando, revolviendo y preparando zancadillas. Y estos Fulanos, ambiciosillos y famélicos, se llaman republicanos con el mismo derecho que los otros hablan en nombre de Cataluña.

Muchos años llevo viendo malas comedias y detestables cómicos; pero como éstas y éstos de ahora, no.

Bien; pues no obstante estar tan a la vista ambas comedias y parecer tan malos los cómicos de ambos bandos, los cabritos de derecha e izquierda seguirán votándoles con una resignación ovejuna.

Creo que aquí el único listo es el capitán Maymés.

Conoce bien las dos recuas.

FEDERICO URREGHA.

Respuesta breve. — Señor M. Alvarez: Comprobé anoche personalmente lo que me dice. Hay solamente las flas cuatro y ocho "bisadas", y se ha hecho, según ha comprobado también el gobernador, para diferenciar los precios, que son doce pesetas hasta la cuatro "bis", diez hasta la ocho "bis" y siete pesetas el resto.

Mucho gusto en servirle.

Los discípulos de Caco

El encargado del despacho de la fábrica de géneros de punto de don Celestino Anar, situada en la plaza del Pino, número 12, ha denunciado que del citado despacho ha sido sustraída una caja conteniendo 80 docenas de calcetines, valorados en unas 1,000 pesetas.

— Don Jaime Figueras denunció al Juzgado que de su almacén, sito en la calle de Viladomat, los cacos se le llevaron la caja de caudales, que era de hierro, de unos 80 centímetros de largo por 50 de ancho, valorada en 2,000 pesetas, conteniendo la misma

SALDO 2,000 MANTAS LANA

Y RESTOS DE LA ACTUAL TEMPORADA A MITAD DE SU VALOR

Mantas lana ribete seda matrimonio.	Las de	54 pts. a 27'50 pts.	
Mantas lana muy gruesas matrimonio.	" "	36 " " 18'50 "	
Mantas lana muy gruesas camera.	" "	20 " " 10'50 "	
Pana negra para vestido o abrigo, 4 palmos ancho.	" "	13 " " 6'90 "	metro
Gamuza abrigo, superior clase, 8 palmos	" "	10 " " 4'50 "	
Pirineo lana, varios colores. 6 palmos	" "	9 " " 3'75 "	
Seda abrigo o capa, 8 palmos	" "	45 " " 12'50 "	
Estambre puro, cien colores.	" "	6'75 " " 3'75 "	

No confundirse: Rda. San Antonio, 61 - EXPRES MODÉ entre Plaza Sepúlveda y Plaza Catalunya

400 pesetas en billetes, varias libretas de la Caja de Ahorros y talonarios de la Caja de Pensiones para la Vejez y Banco de Barcelona y dos pólizas de seguros del denunciante y su hija.

Y luego hay quien habla de la eficacia de las cajas de caudales!

En la calle de la Cadena se hallaban desballando un piso dos sujetos de recomendable conducta, cuando fueron sorprendidos por la inquilina del mismo, que salió a la calle en demanda de auxilio.

Uno de ellos consiguió poder huir y el otro, llamado Luis Miralpeix, fué detenido.

Este ha sufrido una porción de arrestos gubernativos y seis causas por delitos contra la propiedad.

Y, finalmente, don Carlos Woerner ha denunciado en el Juzgado que de su despacho le han sido sustraídas dos máquinas de escribir y otros objetos valorados en 3,800 pesetas. Esta es la cuarta o quinta vez que dicho señor recibe en su casa la visita de los cacos.

El colmo!

De la Universidad

El rector ha remitido al jefe de sección de Lérida una denuncia recibida por hallarse la población de Caneján sin maestro.

Parece ser que la escuela de niñas de Camprodon se halla en estado ruinoso; el rector ha comunicado al inspector de Gerona que averigüe la verdad del hecho para proceder en consecuencia.

Han sido nombrados profesora interina de Francés doña Adela Martí y maestro sustituto de Canet de Mar don Angel López.

Comunica el Ayuntamiento de Anglés que han quedado terminadas la escuela y habitación para el maestro.

Ha visitado al rector el maestro y estudiante del Clínico don Juan Vázquez Saus, ofreciéndole un libro que acaba de publicar titulado "Las ciencias naturales en la escuela primaria".

El estampillado de los bonos de la Catalana de Gas y Electricidad

Algunos estimables suscriptores que son tenedores de bonos de la Catalana de Gas y Electricidad, nos dirigen por carta algunas observaciones referentes al estampillado de dichos valores, manifestando su extrañeza de que por el Consejo de la Compañía o por la Junta de accionistas se pueda modificar el cuadro de amortización de los mismos, que sirvió de base a su emisión y que constituye la base contractual.

En contestación a ello, podemos decir que las Compañías de servicios públicos tienen, por la ley, la facultad de variar el cuadro de amortización de sus obligaciones, siempre que la acuerden tenedores que representen tres quintas partes del capital en circulación. Así, pues, el estampillado de los bonos de la Catalana surtirá efecto, si se reúnen las tres quintas mencionadas.

Sólo, pues, con la voluntad de los propios tenedores puede tener estado legal el aplazamiento de amortización que se solicita.

Dada la delicada situación por que atraviesa la Catalana, no nos extraña la propuesta que tiende a estabilizar su situación.

Lo que sí resulta algo anómalo es que se pida este sacrificio únicamente a los tenedores de bonos, excluyendo a los demás obligacionistas.

Que la Catalana necesita salir de su actual situación, es cosa sabida por todos desde hace tres años.

Si la Catalana logra regularizar su situación mediante el asentimiento amigable de sus acreedores, será cosa siempre preferible a los daños irreparables que trae consigo toda determinación extrema.

Lo que no creemos es que los hombres que están al frente de la Catalana logren encauzar su situación, dado el arcaico criterio en que se inspiran, pues a base de los actuales precios del gas y de la electricidad, es temerario fundar cálculo alguno.

Neurastenia sexual

Causas psicopáticas

XXXIII.

Degeneración y aberraciones

La neurastenia sexual es considerada por muchos autores como una anomalía del aparato genital que puede conducir a todas las depravaciones venéreas. Un aspecto nervioso con impresionabilidad extrema física y moral, sobre todo en lo que se relaciona al aparato genital, es un foco de onanismo bajo numerosas formas y con todas las aberraciones que son su consecuencia.

No hay un neurasténico sexual que escape en absoluto a los estigmas de degeneración física o moral y cuya organización resulte perfecta y acoplada al modelo normal. El que no tiene unos, tiene otros, y de un modo especial los psíquicos en sus facultades intelectuales, morales y sociales. Las anomalías de forma, volumen, dirección y conformación no fallan, por regla general.

De un modo especial existen la anorquidia, monorquidia, criptorquidia, macrorquidia, atrofia testicular, etc. Cada uno de estos estigmas, tomado aisladamente, no tiene sino el valor de una sencilla malformación, de una anomalía que puede encontrarse en los sujetos sanos. Para que esta anomalía señale la degenerescencia es preciso que vaya asociada a cierto número de otras anomalías y que tenga una importancia real por sí misma. Para que haya verdadera degeneración se necesita, en una palabra, que exista un "bloc" de estigmas.

Los vicios de organización más importantes son los de organización psíquica. Y la razón es porque estos vicios de organización no representan, como las malformaciones físicas, las señales más o menos fieles de la degeneración, sino que son por sí mismas los elementos constitutivos de ella. Un individuo que presenta vicios de organización en el cráneo, mandíbulas, orejas, bóveda palatina, pronunciación y órganos genitales es seguramente un "degenerado", aunque no en el sentido vulgar y repulsivo que se suele dar a esta palabra.

Pero ya hemos dicho y repetimos que un estigma solo y aislado no re-

presenta nada; ha de ir asociado a otros. Por lo que se refiere a los neurasténicos sexuales, son muy contados los que se escapan a esta ley de los estigmas, y si es cierto que existen innumerables neurasténicos sexuales por abusos y agotamiento nervioso genital, no es menos cierto que existen casos que están fatalmente predestinados a serlo, aunque sólo sea como efecto y consecuencia de una neurastenia constitucional, con cuyos gérmenes entran ya en la vida, y no por culpa de ellos.

Así como las aberraciones del gusto y la vista paralizan y encadenan la voluntad, así sucede con las sexuales, cuyas víctimas no son libres ni señores de sus actos; los cometen pasivamente, sin reflexión, en los accesos pasionales intermitentes que los distinguen.

Cualquiera que sean estas prácticas, el solo hecho de entregarse a ellas pasivamente, con exceso de pasión, sin resistencia posible, las hace más graves y dañinas por la conmoción que producen del sistema nervioso espinal y su agotamiento.

La embriaguez y la sífilis coinciden con bastante frecuencia en estas aberraciones genitales, cuyos excesos son generalmente consecutivos a una continuación relativa.

La patofobia o temor de enfermedades manifestadas sucesivamente en el hígado, corazón, cerebro, medula espinal interior o en la próstata son un signo general por la repercusión de estos excesos sobre estos diversos órganos. Semajantes en apariencia, estos dos órdenes de hechos no son similares por la causa diferente que los produce. Es preciso distinguir estos dolores funcionales de las enfermedades orgánicas en sus efectos y en sus consecuencias. Estas aberraciones siguen así las causas generales con las depravaciones, las perversiones y aún la anafrodisia, como simples neurosis de los centros nerviosos.

DOCTOR JUSTE.

(Prohibida la reproducción).

El tiempo

Cuando no hueve, sopla el viento. ¡Pero qué viento! Frío y tajante.

Empezó anteayer de madrugada a soplar con furia, y así se mantuvo durante la mañana de ayer, presentando en algunos momentos aspecto de verdadero huracán. En popa hacía alcanzar grandes velocidades a los viandantes y de proa dificultaba enormemente el camino.

Los partidarios del invierno en los teatros, en los casinos y otros sitios confortables no debieron salir a disfrutar de las delicias con que nos obsequió el tiempo.

La temperatura decepcionó notablemente. El mar presentaba amenazador aspecto. Los buques fondeados en el puerto reforzaron las amarras.

Los surtos en el antepuerto notaron la falta de gran parte de sus tripulantes, pues éstos no se atrevieron a pasar a bordo embarrados en lagachas.

La marea era imponente. Las rachas huracanadas a veces ocasionaron numerosos desperfectos, rotura de cristales, persianas, alambres conductores de electricidad y desprendimiento de muchísimas ramas del arbolado de nuestros paseos y jardines.

Algunas ráfagas derribaron, además, tres postes de los cables de La Energía Eléctrica en la calle de La Sagrera y otros dos en la calle de Concepción Arenal, entre las de Coroleu y el torrente de Estadella. También derribó el viento un trozo de pared en el número 291 de la calle de Bofarull.

Por causa del temporal el vapor correo de Palma, que debía llegar a primera hora, lo efectuó mucho más tarde, siéndole muy costoso el amarre al muelle de Atarazanas.

El vapor "Isleño", que procedente de Ibiza debía llegar anteayer, arribó a media mañana.

En las dependencias marítimas no se tenía noticia, afortunadamente, de que hubiera ocurrido ningún siniestro.

De la aguda crisis harinera por que airaviesa el país

Escandaloso proceder

IV

“La madre del cordero”

Algunos significados acaparadores de trigo nacional no cesan en sus maniobras para impedir que la industria harinera peninsular reciba el trigo extranjero que precisa :

—Me pregunta usted— nos manifestó el señor Rovira — qué tengo que decirle como presidente de la Asociación de Harineros de Barcelona respecto al acaparamiento de trigo nacional en la relación que este hecho pueda tener con las obstaculizaciones, que aún rigen, para que recibamos aquí el trigo extranjero que es indispensable a la fabricación de Cataluña, y sobre ello, no tengo inconveniente alguno en declarar mi opinión y sentir. Los productores o acaparadores de trigo nacional no descansan en sus exageradas pretensiones. Con ellas laboran en pro de lograr medidas de gobierno que imposibilitan por nuestra parte la obtención de trigo extranjero. Persiguen los dichos acaparadores mayores lucros para su producción. La influencia de estos señores en la política de elevadas esferas gubernamentales ha sido, y es, la verdadera causa de que los Gabinetes no hayan prestado a nuestra industria la atención que por su importancia merece. Sobre ello debemos observar que, como quiera que la producción nacional de trigo no es suficiente para el consumo de la nación, sino que todos los años se necesita, por término medio, un complemento de 300 a 400,000 toneladas de trigo extranjero, entendemos que, sin perjuicio de un control que sirva de verdadero control para

impedir que la desmesurada importación de dicho cereal perjudicara realmente la producción nacional, es altamente impolítica la prohibición de importar dicho cereal en España, aunque sea temporalmente, pues no es lícito que para proteger intereses de una parte, por importante que sea, de españoles, se obligue a tantos y tantos millones de ciudadanos a pagar a un precio más caro del que corresponde un artículo del que no puede prescindirse, como es el pan; lo cual debe evitarse a toda costa, máxime en unos tiempos como los presentes, en los que tanto preocupan las cuestiones de orden social y económico.

—Estas son, entre otras — terminó diciéndonos el señor Rovira—, las principales causas, a nuestro entender, que privan en general a la industria harinera española, y especialmente a la de nuestra región, de alcanzar unas situaciones más prósperas y florecientes, como sería de desear, en justicia, atendidos los cuantiosísimos desembolsos que los fabricantes se han visto obligados a hacer para colocar la industria harinera en el lugar que le corresponde.

ARMANDO DUVAL.

No solamente es escandaloso, sino indigno y humillante para la ciudad de Barcelona, lo que viene sucediendo con los procedimientos de la Empresa de pompas fúnebres que tantas libertades le concede el excelentísimo Ayuntamiento.

Unas veces porque acude a recoger el cadáver a la hora que le viene en gana, y otras veces porque a pesar de cobrar por anticipado una enorme suma, por un entierro pobre — así son las tarifas que se le aprobaron por los señores concejales — y de comprometerse a la gestión de los documentos necesarios para el sepelio, casi siempre le falta algo, el caso es que es una verdadera vergüenza el tolerar tales informalidades y dejarla hacer lo que quiere como lo viene haciendo.

Aparte de los infinitos casos que a diario está dando de falta de formalidad y abuso intolerable, el ocurrido anteayer, viernes, es el colmo.

En la calle Menéndez Pelayo, número 46, falleció un niño de diez años del tifus, y habiendo cobrado por anticipado el entierro el día anterior, la sucursal de pompas fúnebres de esta misma calle, se convino con el padre del difunto que el entierro tuviera lugar a las dos en punto de la tarde, porque a aquella hora podían concurrir al sepelio los compañeros del dolorido padre, empleados en un Banco.

El carrozato mortuario de la Casa de Caridad estaba a la puerta esperando la documentación de la funeraria, que aun le faltaba la certificación del médico. A las dos y media, se presenta un empleado de la sucursal, joven, rubio, con lentes, que trae el susodicho documento, y porque la familia doliente le hizo observaciones del incumplimiento en estos casos, se puso hecho una fierra, lanzando frases inconvenientes.

Y lo peor era que además del escándalo, aun faltaba la autorización de la parroquia, sin la cual, el cadáver del niño, no recibiría sepultura y quedaría en el depósito hasta otro día. Gracias a que un hermano del padre del chico tomó un coche y arregló la documentación que faltaba, pudo darse sepultura al niño.

Y preguntamos nosotros: ¿Hasta cuándo van a durar estas vergüenzas y estos escándalos de la Empresa de pompas fúnebres? ¿Es que en Barcelona todo pasa como una seda cuando se trata de Empresas concesionarias? ¿Quién las protege? ¿Y el alcalde, qué dice a esto? Pues... nada, como el resto del Ayuntamiento.

CASO BOCHORNOSO

Los Dispensarios abandonados

El inquilino de la casa número 126 de la calle de Entenza, puso en conocimiento de la autoridad que hallándose en la cama notó que su esposa se hallaba fría. Llamó a unos vecinos, que acudieron, percalándose de que aquella se encontraba enferma de gravedad. En seguida se dirigió al Dispensario de Hostafrancs en busca del médico de este establecimiento.

Lo recibió en la puerta un guardia municipal que le manifestó que el facultativo no podía asistir a la enferma porque se encontraba solo.

El compareciente regresó a su casa, encontrando que su esposa había fallecido ya.

LA PREVISION NACIONAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Filial de la Catalana de Seguros contra incendios

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 15 (BARCELONA).

Nuevos sistemas

Política por correspondencia

Desde que se despertaron en el jefe radical las místicas preocupaciones de su responsabilidad y los extraños designios semi-providenciales de su actuación, desertó de las tribunas populares y se prodiga en la correspondencia a los amigos. Enmudeció en la calle y se cartea con los adictos. Abre el pico en el Parlamento y vuelve la espalda al pueblo pretextando imprevisiones e intromisiones en el mismo. Calla para el pueblo y habla para el régimen. Este comprende mejor las defeciones.

Pero también habla para los intereses de sus leales, aun cuando tampoco sean los del pueblo. Y así la carta electoral no es otra cosa que una insistente apelación a la opinión a favor de una candidatura que aspira a redimirnos desde el Municipio; a favor de unos amigos que mantienen la peana de una jefatura sin contenido.

Y la tal carta es un grito en el desierto. Se invocan la fe, la disciplina, la energía y la lucha de siempre, envueltas en grandes apelaciones a la democracia y al sentido izquierdista, y la gente la recibe en medio no ya de una gran indiferencia, sino de un despectivo silencio.

No puede invocar la fe en los principios izquierdistas quien, con su conducta y la de sus amigos no desautorizados, ha contribuido con sus convencionalismos, con sus bastardías y apostasías a destruirla en una generación pródiga en entusiasmos, sensible a los principios, fuerte en la lucha y con grandes virtudes de sacrificio.

Quien no se disciplina con su propia sombra, cual convenía a un titulado radical, sino con los principios que anecdóticamente quiere ahora invocar para un episodio electoral y con las normas y procedimientos por ellos impuestos y en ellos implícitamente comprendidos, carece de autoridad para llamar a la disciplina en nombre de los principios motores de las multitudes.

Habiendo diluido las energías populares hasta hace poco sumisas a su voz en luchas fantásticas, en gritos patrióticos y en escaramuzas de más o menos dudoso gusto, con el propósito evidente de desviar al pueblo de su propia finalidad y ofrecerlo después malgrecho, pesimista y derrotado a la reacción, tampoco puede exigir ni invocar la movilización de las energías públicas.

Quien hizo luchar a los demás para

Desde Tarragona

La próxima contienda electoral para la elección de nuevos "administradores" de las áreas municipales, siempre vacías, no despertará en esta ciudad interés de ninguna clase. Nada de particular tiene, ya que el pueblo está por completo desengañado a consecuencia de la serie de Ayuntamientos "calamidades" que viene padeciendo desde hace muchos años.

A tan bajo concepto ha llegado el cargo de concejal, que se da el lamentable caso de que no se encuentra persona "respectable" que quiera figurar en candidatura. Creo que este detalle es definitivo.

Después de varias reuniones, los elemen-

obtener tranquilas beligerancias en las alturas y levantó sobre el batallar de sus huesos un pedestal para proteger al régimen y negó los sacrificios del pueblo cuando así convino a la finalidad de una posición política perseguida en un discurso, como recientemente negara la oposición del pueblo a la campaña marroquí, olvidando las víctimas de 1909, es sarcástico que quiera reverdecer luchas populares que él marchitó, que él desnaturalizó por convenir a su política personal.

Dícese en la carta que la lucha es de vida o muerte para el partido. Es de muerte. No puede sobrevivir a sus muchas culpas; no puede jugarse en vano con la opinión, y ésta extiende y ratificará la desaparición que la misma carta implícitamente revela.

Por el tono, por las maneras y por todas sus trazas, la carta es una orden de plaza, con todos sus tópicos inherentes, lanzada por un jefe que va a perder las últimas trincheras. Pero aquí, como dudamos de todo, porque lo observado durante muchos años nos obliga a ello, adivinamos en el jefe unos íntimos deseos de que desaparezca el partido que hasta ahora ha alimentado, por creer que ya cumplió la misión que él se propuso, o sea la de elevarle el pedestal para dialogar con el régimen.

Sí, Lerroux ansía liberarse de la materialización de su partido porque es en la actualidad el lastre que le impide sus más decididos vuelos hacia la monarquía. El lo considera el fango, porque siempre consideró así a la masa, que le impide pasarse al enemigo. Es el general que, salvando groseramente tan sólo las apariencias, facilita los fracasos y derrotas de sus huesos, porque le envanece mejor pasarse al enemigo, que prodigamente le reconocería otras más compensadoras jerarquías.

No se esfuerce en quienes quieren ver en la candidatura y en el partido de referencia un sentido izquierdista. No existe. El sentido izquierdista no tiene representación en la próxima lucha electoral. Y aunque predomina en la ciudad, no ha hallado todavía el momento para manifestarse y espera ver cómo desaparecen sus falsas representaciones, porque al aparecer en su día en una acción colectiva no quiere ni momentáneamente entretenerse en apartar escombros...

J. CASANOVAS.

los republicanos han acordado ir a la lucha en coalición con los de la Liga, presentando candidatura frente a la de los caciques liberales y conservadores.

Los tradicionalistas también han acordado presentar candidatos, ignorándose todavía si irán solos a la lucha, o si a última hora, llegarán a una alianza con los liberales y conservadores, aunque no es de creer, ya que en varias elecciones les han tomado el pelo.

Los nombres de los candidatos que se dice van a la elección, en su mayoría dejan mucho que desear, lo que da motivo para suponer que el nuevo Ayuntamiento será una "calamidad".

El desentace que ha tenido el Centro Católico, debido al dualismo existente entre

parte de los socios y varios individuos de la Junta, principalmente el presidente, ha sido trágico-cómico, como se presumía.

Llegado a oídos del cardenal el espectáculo poco católico y edificante que estaban dando aquellos sus siervos, con el fin de evitar mayores males y no dar lugar a que se celebrara nueva junta general, que indudablemente habría de degenerar en batalla campal por continuar los ánimos muy exaltados, dió orden el sábado, día 21 del corriente, de que se cerrara el local y que desde aquel momento quedaba suspendido el funcionamiento del Centro.

La noticia de haber sido clausurado por orden superior el Centro Católico, circula rápidamente por la población, habiendo sido objeto por parte del público, desde el más anticlerical al más beato, del consiguiente comentario.

Durante unos días no se ha hablado de otra cosa en las salas de espectáculos, cafés, bars y barberías.

Por el momento, ignórase qué va a hacer el cardenal con aquel hermoso local, siendo muchos los que coinciden que lo mejor que se le podría ocurrir es venderlo, como ya en otra ocasión se hicieron gestiones por una Empresa de Barcelona, para montar un cabaret, que es para lo que reúne excelentes condiciones.

El día del santo del rey tocó una banda militar en el Paseo de El y Margall, a pesar de no haberse construido todavía el quiosco que desea el general gobernador militar de esta plaza para los músicos, y que, según referencias, es el motivo que da lugar a la suspensión del concierto de los domingos y días festivos.

La concurrencia fué escasa, por haber sido varias las familias que opinaron no asistir para hacer patente el desagrado con que han visto la orden de suspensión del concierto del domingo.

Las calles de nuestra ciudad siguen intransitables, constituyendo una gran vergüenza para el Ayuntamiento, y principalmente para el alcalde, que no sabe ordenar al arquitecto que se preocupe más de los servicios municipales, que los tiene completamente abandonados, que de atender a sus trabajos particulares.

El corresponsal.

El festival del Liceo a beneficio de la Prensa

UNICA REPRESENTACION DE "TOSCA" POR HIPOLITO LAZARO

Entre los aficionados al "bel canto" barceloneses ha producido inmejorable efecto el programa para la función que a beneficio del Montspio de la Asociación de la Prensa Diaria de Barcelona ha de celebrarse en nuestro gran teatro del Liceo la noche del próximo día 2 de Febrero.

Hipólito Lázaro se ha ofrecido galantemente a la Asociación para cantar en este beneficio, y por única vez durante la presente temporada, la magnífica ópera de Puccini "Tosca". Y esta única interpretación de "Mario Cavaradossi" por el famoso tenor, predilecto hoy de nuestro público, es esperada con enorme interés.

Por su parte, y también desinteresadamente, la eminente diva María Llácer se ha ofrecido a cantar el papel de "Tosca", cuya "particella" dará ocasión a la celebrada soprano para sumar un éxito más a los logrados durante la actual temporada.

Otro aliote de la velada lo constituye la interpretación del "Scarpia" por el barítono Franci, artista nuevo en Barcelona, de cuya actuación en el Real, de Madrid, se tienen excelentes impresiones.

Con el soberbio reparto que el jueves próximo ha de tener "Tosca" en nuestro gran teatro, y con la colaboración de aclamada triple Genoveva Vix, que canta selectas composiciones, es indudable que la función del día 2 de Febrero por la noche ha de resultar una interesante y extraordinaria solemnidad artística.

ANUNCIOS

Las víctimas del ácido úrico



Gota
Reumatismo
Cálculos
Arterio-
Esclerosis
Arteriosclerosis
Arteriosclerosis
Arteriosclerosis



Envenenado por el ácido úrico, atezado por el sufrimiento, solo puede salvarlo el

URODONAL

porque el URODONAL disuelve el ACIDO URICO

Etalissements Chatelain, 2, Rue de Valenciennes, Paris.—Sucursal en España: Paseo de Gracia, 43, Apartado 718, Barcelona

Recházense los frascos de URODONAL que no lleven interiormente la tapa metálica de estaño estampado azul y exteriormente el sello de garantía "HOMBRE DE LAS TENAZAS"

OPINIÓN MEDICAL:

« El Urodonal no es solamente el disolvente el más enérgico del ácido úrico actualmente conocido, pues es 37 veces más poderoso que la liúna; obra también preventivamente sobre la formación de aquel ácido y se opone a su producción exagerada y a su acumulación por dentro los tejidos periartriculares y a dentro las coyunturas. »

D. P. SUARD,

Ex. Profesor agregado a las Escuelas de Medicina Naval, antiguo Médico de los Hospitales.

« He hecho hacer análisis comparativos antes el tratamiento y después, por un farmacéutico de mi hospital y he podido comprobar los buenos efectos del Urodonal. »

Dr. JODRY,

Médico-Jefe del Hospital militar de Sfax.

El artrítico debe hacer, cada mes, ó después de los excesos (golosinas, vinos generosos) su cura de URODONAL, el cual, depurando el ácido úrico, lo pone al abrigo de los ataques de gota, reumatismo o cólicos urícos. En cuanto los orines se vuelven rojos o contienen arenillas, es necesario recurrir sin tardar al URODONAL.

¡¡URGENTE!!

A los Comerciantes, Fabricantes o Garagistas que deseen establecer sucursal en Valencia

Persona joven, activa, conocedora de la plaza y solvente, ofrece a casas serias como representante o depositario para Valencia y su provincia, disponiendo de una espaciosísima planta baja (propiedad) en lo más céntrico de Valencia, con locales de 225 metros, para una gran Exposición, venta y almacenes de cualquier género que se quiera establecer depósito en Valencia, incluso para venta de automóviles, usados o nuevos. — Dirigirse en Valencia al señor Figuerola.

Calle de Félix Pizcueta, número 11.

Ungüento Almansa

Remedio vegetal para curar radicalmente úlceras, granos, tumores, heridas, etc. No cierra en falso. — Pesetas 2'50. Vidal y Ribas, Moncada, 21; Segñá, Rambla Flores, 11.

CHAROLES

por pequeñas y grandes partidas vendemos por cuenta de un Banco

a **1'75** el pie

CASA BASAS

Paseo de Gracia, 25

AVISOS

Viudos y solteros

para casarse como Dios manda, diríjanse a E. Arnau, Capellans, n.º 9, pral (cerca P. Sta. Ana), Nada de Dios. Única casa formal

Excelente negocio

Industria con patente, se cederá a persona activa a toda compra o entrando a formar parte poniéndose al frente. Dirigirse: Plusaders, 11, almacén. — De 11 a 1.

Comadrona

Clinica partos interna. — Calle del Carmen, número 81, 3.º, 2.º

Joven extranjero desea amistad con persona castellana para practicar idioma. Escribir El Diluvio 927

Sta. educada

y fina casaría con caballero de posición Valencia, 119. 3.º, 2.º

CHAUFFEURS

Enseñanza rápida y económica. Dos lecciones día y noche, práctica mecánica. Tantarantana, 1, 3

Viudo de 57 años con 50.000 pesetas de capital, se asocia con Sra. de 30 a 50 años que tenga 6.000 ptas. de renta mensual Razón: Virreina, Est. 4.

CONSULTA para OBREROS

enfermos de **VENEREO**

de **SÍFILIS PURGACIONES**

ORINA

S. PABLO, 16.—De 10 a 12 y de 5 a 7 p.m.

CÉDULAS

Documentos y certificados de todas clases.

Asuntos matrimoniales
Asuntos militares, etc.

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A.

Srta. joven hermosa

carifosa, instruida, casará o desea señor de posición, reservado, único huésped. — Razón: Rambla del Centro, número 17, 3.º, 1.º

TISIS-TOS

Curación instantánea de la tos y ahogo (ofeo) por el lanzamiento. Curación de la tisis, bronquitis, asma, debilidad por el sistema articular. Consultorio gratuito. Ronda S. Pablo, 41; de 2 1/2 a 3 1/2 y de 7 a 8. Fiestas: de 10 a 11. Visita particular Pelayo, 7, 1.º; de 4 a 5. Fiestas: 12 a 1.

VIAS URINARIAS

CLINICA DEL DR. GIMISO
Rambla-Llano Boqueria, 6
VENEREO - SÍFILIS - MATRIZ
Cura rápida y sin dolor.
Consulta de 9 a 1 mañana y de 5 a 9 tarde
Económica para forasteros y obreros

Enfermedades de la matriz (embarazo) infu los esterilidad. Curación económica. Rambla del Prat, 1, 1.º, esquina a calle Salmerón, de 6 a 8.

CURACION RADICAL DE LA TOS
Jarabe CODINA
LACTOPHOSOTO
 EXITO CRECIENTE
 Farmacias y Centros Especificos y en la del autor
 ARAGON, 286, BARCELONA

Defensa rápida

Desahucios, Créditos, Contribuciones, Cédulas. Arribau, 19, pl. 2.º, 3 a 5

CURACION DEL CANCER tumores, lupus, quistes, fistulas, lupus, úlceras, granos, huesos sin operar. Dr. Nogué, Calle Mallorca, 100, hijo del difunto médico de secuita. — Melilla.

MADRINA de GUERRA desfila el soldado n.º 3.000 A. Escribible a la 5.ª Compañía Expedicionaria de Telégrafos. — Melilla.

Vda. o Srta. algo capital, se casarían legalmente. Tallers, 30, 1.º Despacho Sr. Badia

ESCUELA AMERICANA
de CHAUFFEURS
 Entenza, 8

Herencias

Trámite y gestiones rápidamente. Compró derechos hereditarios de valores, fincas y usufructos. Despacho de 1 a 3, Valencia, 319, 1.º, 2.º

EL PRINCIPE

Los sombreros viejos, los deja nuevos con poco dinero. Principe de Viana, 22.

EMPLEOS y colocaciones

Modista: Faltan aprendizas. — Rosellón, 357, entresuelo 2.º

Se desea oficial guarnicionero para coches y automóviles. Masco de Garay, 8, tienda.

Faltan buenas camiseras trabajo todo el año. Avenida Principe Asturias, 4, lado Teatro Hoque

Planchadora Faltan oficiales de nuevo y viejo. Diputación, 325, interior.

Falta niña de 14 años. — Calle Guardia, número 13, 4.º

Corredores

a sueldo se necesitan para operación fácil. Inútil sin estar bien relacionados. I. C. de 1.º — Calle de las Cortes, 022, principal.

Buenas camiseras se necesitan en casa viuda de Alsina y compañía. Laura, 33.

Se necesitan aprendices para artículo de viaje. Valencia, 213

REPRESENTANTES

á sueldo se necesitan para operación fácil e interesante. Dirigirse: I. C. de J. Cortes, 622, pral.

Oficiales zapateros para toda clase de composuras. — Balsas de San Pedro 6, tienda.

Aprendices de encuadernador

faltan en los talleres de **JUAN VIDAL**. Caspe, n.º 141 y Cerdeña, 200.

COLOCACIONES

en fábricas, talleres, almacenes y casas de comercio las facilita rápidamente el Centro General de Colocaciones. — Malnom, 6, lado Carmen y frente Poniente.

Se necesita con urgencia un apletista para soldar hierro que sea práctico. — Cabanas, 16.

Madre e hija se ofrecen para cuidar despacho o familia, poco numerosa. Rola, Cataluña, 75

Para cajas cartón: Faltan oficiales medio oficiales y aprendizas. — Diputación, 306, interior.

Medio oficiales para tarjeteros y monederos piel se necesitan. — Sagüés, 2 y 4, esquina Travesera, junto Diagonal

RODETERA

Se necesita en fábrica géneros de punto. — Rocafort, 21.

Pintores escultores

se ofrece hombre, 30 años, para modelo desnudo. Modestas pretensiones. Escribir Diluvio 957

Americanas para algodón se necesitan. Asalto, 21, sastrer.

Cajas cartón falta medio oficial. Verdaguer y Callis, 12.

ZAPATERO

Falta buen oficial para toda clase de trabajo. — Urgel, 23, tienda.

Faltan mujeres para coser sacos. Floridablanca, 140.

Aprendizas y maquinistas

faltan. — Corribla, 2, 1.º

Chicas faltan para grillar pañuelos de seda a mano y a máquina Bruch, 60, principal, 1.º

Faltan aprendizas de 12 a 14 años para hacer flecos ganando enseguida. Bot, 16, 1.º

Se necesita

a la mayor brevedad un cebrador con 10 ds. de sueldo mensuales. Barrraca Hermandad Patronos Carreteros. — Plaza Palacio.

Carpintero o ebanistas, falta 1.º — Viladomat, número 15.

CHICO DE 14 a 15 AÑOS

falta para recados. Lunes. — Ronda Universidad, 4, Sombreros.

Falta un aprendiz para trabajo fácil y recados, de 12 a 14 años. — Durán y Bas, 5, pral., 1.º

Falta aprendiz pastelero. Calle de Salmerón, número 207.

Faltan aprendizas ganando 1.º, taller de pañuelos. Mofas, 2)

Plegar papel: Falta buena oficial, trabajo fijo. — Alta de San Pedro, 45, imprenta.

Se necesitan

muchachas de 12 a 16 años, trabajo fácil, buen jornal. Casanova, 19, al.

Faltan chicos de 12 a 14 años, que sepan escribir. Entenza, 49, 4.º, 2.º

FALTA

un aprendiz para taller. — Razón: Wad-Ras, 131. — Pueblo Nuevo.

SASTRE

Faltan mitja oficiales, mitja oficial y aprendiz. Códols, 2, 3.º, 2.º

Faltan muchachas de 14 años trabajo ligero. — Alta de San Pedro, 23, imprenta.

La enfermedad vence al más robusto!

Gota
 Dolores
 Reumatismos
 Artritis
 Mala circulación
 Enfermedades de la piel



Es indispensable, en concepto preventivo, efectuar, por lo menos, dos curas cada año

El tratamiento Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias. Un folleto ilustrado acompaña siempre a cada frasco. Laboratorio L. RICHELET, de Sedán, 6, Rue de Belfort, Bayona (Francia).

Es potente purificador y regenerador de la sangre, bajo cuya influencia, la sangre, limpia de impureza se transforma pronto en una sangre rica, pura, y, en cierto modo, rejuvenecida.

DEPURATIVO RICHELET

Llagas en las piernas
 Varices - Flebilis

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con



Los LITHINÉS DU DOCTEUR GUSTIN

los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo - Gota enfermedades de la Vejiga del Hígado y de los Riñones Artritis.

Deposito Central - M DALMAU OLIVERES
 Paseo de la Industria, 14 BARCELONA

Dependiente

con buenas referencias, se necesita en despacho comercial. Escribir a El Diluvio n.º 4.

En fábrica

de géneros de punto, faltan tejedoras para telares redondos y boyadoras para seda artificial. — Presentarse: Cortes, 438.

Buen oficial encuadernador se necesita. Cervantes, 3.

Muchachas aprendizas, se necesitan coser libros. Cervantes, 3.

Se necesita aprendiz de 16 años ganando Plaza San Pedro, 4 bis, principal.

CAJAS CARTÓN

Aprendices mayores de 14 años, faltan. Diputación, 815.

Faltan aprendizas para vora foradada. Assabonadora, 31, 1.º, 1.º.

Aprendizas para trabajo sanc. l.º faltan. — Magdalena, 29.

Oficiales y aprendizas para hacer lazos y bordar polos zapatos. Precisan: Calle Ferlandina, 43, 1.º, 2.º.

Se necesita un trabajador sólo a dormir. R: San Rafael, 22, 4.º, 2.º.

CAMISERA

se necesita. Se pagarán bien. Calle Trafalgar, 41, almacén.

Fábrica de calzado

Falta un buen cortador, hombre formal para encargarse de la sección de cortadores. Escribir por número 9 a EL DILUVIO.

Corredores a comisión que visiten ta de **CALZADO** se necesitan. Liagostera. — Paseo Triunfo, número 82.

Cajista remendista, se necesita. — Cortes, 550, La Sud-Americanas.

Cajista ramendista, falta. — Riera Baja, 11.

Cajista, medio oficial, falta. — Riera Baja, 11.

30 y 40 ó ruleta

(Colores) Deseo socio con mil o dos mil ptas. Ganancia mínima por hora 15 ptas. Citar entrista escribiendo al 733 Rbla. Flores, 16, anuncios.

CAJISTA

medio oficial falta. Rda. S. Pablo, 10.

Falta medio oficial y aprendiz bordadora en oro. Calle de Vailconcella, 9, 4.º, 2.º.

Sastre: Faltan aprendizas ganando trabajo seguro. — San Pablo, número 29, 3.º, 1.º.

Cajistas remendistas, faltan buenos oficiales. Córcega, 231.

Niquelador falta. — Calle Carmen, número 20, interior, 1.º.

Imprenta: Se necesita un maquinista, nov. de 10 a 1. Pasaje Santa Mónica letra M.

Faltan aprendices. — Calle del Carmen, 30, principal.

Falta aprendiz joyero. — Calle de Baños Nuevos, 2, 3.º, 2.º.

Minervista falta. Córcega, 418.

Cajista medio oficial, falta. Calle Córcega, 418.

Corbateras: Faltan aprendizas ganando. Molas, 16, 1.º, 2.º.

Aprendices se necesitan. — Calle Paradis, 3, fábrica.

Aprendiz joven falta. — Calle del Doctor Dou, 10, 3.º.

Zapatero: Falta medio oficial. — Mercaders, 25.

Se necesitan oficiales para cajas de cartón. Aragón, 102.

Se necesita medio oficial lampista u hojalatero. Consejo de Cliento, 432.

MONEDEROS

Faltan buenos oficiales para artículos de piel. Call, 30, 2.º.

VENTAS

Establecimientos

300 a la vista entre las 3 grandes pizarras de la calle y las 8 de dentro (y más de 2.000 sin anunciar). Esta casa sola hace más traspasos que todas las demás juntas.

No cobra por anticipado

Nadie puede competir la casa. Gual. Cera, 51, esq. Rda. Teléfono 690-A.

Mostrador de aceite, con su cajón y un depósito para aceite, para vender Bailén, 204, taberna.

Móo es 1, 2, 3 Hp. c. alterna. sin coste, con garantía, ganga. Llobregat, 53 (Coll-Bianch).

Interesante

a las modistas de blanco y color máquina de coser Wertheim rápida y Singer ovina central, casi nuevas, de ganga. Hascos de Guay, 22, entresuelo. — Pueblo Seco.

Se traspasa tienda calle San Antonio Abad, 16. Razón: Ronda Universidad, 6, 2.º, 1.º.

LADILLAS

INSECTICIDA «PARADELL» al minuto, 1 peseta. ASALTO, 23, FARMACIA

EL 104

Muebles. Apertura de nueva secciones de lujo. Últimos modelos en dormitorio con armarios de 2 y 3 cuerpos y comedores de caoba y olivo. Laporte y Bonat Hospital, 104

PARA ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO & INTESTINOS

GASTROL

MIRET

PROBARLO ES CURARSE

DE VENTA EN TODAS PARTES

LOS QUE PADEZCAN TOS

por fuerte y crónica que sea, tomen las renombradas **PASTILLAS del Dr. ANDREU**. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, y casi siempre desaparece la tos por completo al concluir la primera caja.

ASMA

Los que tengan **ASMA** ó sofocación, usen los **PAPELES AZOADOS** ó los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** del mismo Doctor que calman en seguida los ataques y de noche permiten dormir tranquilo. — Pidanse prospectos

Antiapoplético MEISTER

LA APOPLEJIA (Parálisis o Feridura)

CURADA Y EVITADA CON EL Antiapoplético del Abate Jh. Meister DEL MONASTERIO DE HISSAN

El remedio inmutador e infalible, el ÚNICO en el que se puede poner confianza ciega para evitar y curar la Apoplejia (Feridura) se debe a la valía de éste en el mundo sabio médico y más tarde en el claustro, virtuoso fraile, abate Jh. Meister.

En efecto: Si algún antepasado nuestro ha sufrido ya de Apoplejia, si nota a calambres, hormigueo en las manos y en los pies, disminución de la vista y tacto, decaimiento general, pérdida de la memoria con mucha propensión al sueño o veis pasar puntos luminosos por delante de los ojos, es que la Apoplejia os está acechando, y si no queréis ser su víctima, tomad en seguida el Antiapoplético MEISTER.

Es el único remedio que devolverá al paraltico el movimiento perdido en sus brazos o piernas, especialmente dentro del primer año del ataque, y a los primeros días hace recobrar el habla clara y sonora a los balbucientes paralticos que por el ataque se han visto privados de ella.

Frasco grande, 10 pts. — Frasco mediano 6 pts.

Folleto divulgador de la Apoplejia gratis

Depósito general venta: Farmacia de los Ferrocarriles del Norte, calle de Villanova, 1, frente Arco Triunfo, Barcelona; SALUS, Fontanella, 7; ALSINA, Pasaje Crédito, 4; San Pablo, 112; Salmerón, 78, Gracia. En BILBAO: Señores Barandiarán y C.º, y en las principales farmacias del mundo entero.

PERROS

Curación del moquillo Brom, con las

Pildoras caninas inglesas remedio infalible en las enfermedades de los PERROS.

Precio, 3 pesetas caja. Viladot, Ramblas Cataluña, 36 - Monagas, Puerta Angel, 11, etc., etc. y en la farmacia Martínez San Rafael 2, esquina Robador.

REUMA

Y TODA CLASE DE DOLOR se cura radicalmente usando la **Anglesina Parriol**, medicamento de uso exterior. Pruébalo usted y sabrá su efecto. De venta: En principales Farmacias y Centros Específicos. Depósito general: Plaza de Santa Ana, 25 - Farmacia.

TRASPASOS DE ESTABLECIMIENTOS La casa más importante en este ramo. - No comprar ni vender sin antes visitar esta casa.

No cobramos anticipos
Abarca Hermanos
Ronda San Antonio, 62
Teléfono 46-A.

Fonógrafos especiales, grandes gangas, Boquería, 47.

LIQUIDACIÓN

Muebles
Muebles
Muebles
EB UNIVERSO
Poniente, 3 bis, B

DOLOR

Reumático, inflamatorio y nervioso. Se logra su curación completa tomando el tan renombrado

DUVAL

Sus 70 años de continuada venta y miles de curaciones efectuadas comprueban la eficacia de tan acreditado remedio. Farmacia Martínez San Rafael, 2, esp. Robador las principales farmacias y centro de específicos.

Café Rambla

se vende. R. R. la Centro, 12.

Carretón vend. - Paseo de San Juan, 2, almacén.

VENDO

Una casa para vender de las herrumbrientas, encañare prácticamente. - Dirigirse por escrito. Viladot, número 23, 2.º

Bicicleta vend. Provenza 610, portatela, junto a Clara.

Traspaso almacén grande, cóntrico, posea util. propio en los carbón, etc. R. Cortes, 432

Casita o torre

en Barcelona o alrededores, fotografiaré de dos a cuatro mil ds. Escribir detalles a J. P. D'Inyio 389.

Traspaso dos barracas para vivir. El terreno alquilado. Guardia, 10.

Peluquería cerca Ada. San Antonio, por 250 autos. Soplavida, 181, 3.º, 1.º de la 1.ª línea, de la 1.ª

REGALO

SOLO MARTES Y VIERNES
ZAPATOS
TERCIOPELO, COSIDOS, SEÑORA, A
ptas. 5'75
Calzados Novelty
Plaza Santa Ana, 1

Vendo a buen precio Regales de azúcar y glucosa a 80 grados perfumados a la vainilla, propios para arroces y sus similares. Remitiré muestra a quien la desee. - De 8 a 9 y de 3 a 4. - Torrijos 1.

FONÓGRAFOS

Discos última novedad
Pianos
Auto-Pianos
Rollos
Música

Casa Barriente, 5. A.
Rribau, 54-Carmen, 25
y Mayor del Clot, 93

Para la garganta
GRAGEAS BERMUDEZ
Aragón, 22, y en todas farmacias

POLLUELOS

Prat Leonado
AVICOLA CATALANA S. en C.

Poniente, 24

COMPRAS

Se desea comprar los aparatos de dos velas, sólo maquina y las barras sin ropa, que tengan 4 metros y medio largo. Bailén, 202.

Compro bicicletas viejas, pago mejor que nadie - Barceló, 7, 2.º 2.º Barceloneta.

ALQUILERES

PARA

almacén de mercaderías se desea en el radio Leona, Aviñó y Ancha, hasta Ramblas una tienda o local, no importa que sea interior y calle poco concurrida. Se pagará traspaso o gratificará al que la indique si conviene. - Ofertas, a EL DILUVIO, número 630.

Cada dos habitaciones. Lórcaga, 230

PISOS

Disponibles de todos precios tiendas y almacenes.

Carmen, 15, 1.º - Teléfono 4340 - A.

Se cede habitación amueblada a 1 o 2 amigos. Urgel, 76, 2.º, 2.º

Piso 30 pesetas

parada tranvía Gracia, cambiaré por otro de 50 a 70 ptas. 1 referirle Gracia. Escribir Diluvio 630.

Cama y alcoba para caballero solo a dormir. Gignas, 10, 2.º

PISOS

Disponibles por alquilar de varios precios. - Seriedad y rapidez. - No se es engaño. - Única casa que sirve de verdad y en el acto. Habitación en el GRAN CENTRO DE PROPIETARIOS Y PROCURADORES de la Rambla de las Flores, 21, 1.º de II A y de 4 a 8. - Los domingos de 11 a 1 solamente.

Se cederá habitación gratuita a Señora o matrimonio sin hijos, con intachables informes para cuidar piso muy céntrico. R. Petritxol, 11, 1.º, 2.º de 12 a mañana

HUÉSPEDES

Comedores de Beñén. Antigua y heredada casa comidas económicas. Xuclá, 3 y 5, tras iglesia de Beñén, cerca la Rambla.

Se desea uno o dos caballeros con o sin, trato familiar. Taliers, 34, 1.º

Se desea caballero a todo estar, trato familiar. - Calle de San Pablo, número 17, 2.º, 2.º

Se desean dos jóvenes a todo estar y algunos a comer. - Santa Eulalia, 2, 1.º

Se desea caballero a todo estar, trato familiar. - San Pablo, número 17, 2.º, 2.º

SIRVIENTES

Falta criada

para limpieza habitaciones y lavado ropa. Necesario informes. Razón T. Pias, 1.º ter. principal, 2.º

Coloco bien y pronto, falta ama de casa. Plaza Nueva, 12, pral.

PERDIDAS

Perrita pequeña

cuatro meses, extravada andando últimos días por P. No. Nuevo, Bogetell, Independencia; cabeza negra, cuerpo blanco manchas negras coja de pata trasera izquierda. Gratificaré devol. Rech Condal, 5, port

HALLAZGOS

Se ha encontrado un perro perdiguero cas-trado, color blanco, manchas canela, se devolverá a quien acredite ser su dueño, pagando gastos ocasionados. Cataluña, 20, 1 y 1/2 a 2 1/2

«Guía «Rápido» Guía de Madrid

Compre usted

SANTO DEL DIA. - Santos Francisco de Sales y Valeri

SANTO DE MAÑANA. - Santos Lesmes, Hipólito y Félix y santas Martina y Jacinta

Sale el Sol a las 7:6 mañana. - Se pone a las 5:4 tarde. - Sale la Luna a las 7:30 mañana. - Se pone a las 6:48 noche

El escándalo en el Matadero

La escasez de ganado vacuno

Acentúase de día en día la carencia de carnes vacunas en Barcelona. Y esto sin que tengamos ninguna nota oficial ni oficial que nos dé a conocer las causas determinantes de tal escasez. A principios de Octubre a diario se nos facilitaban notas oficiales, las cuales ponían de manifiesto las cosas más peregrinas que nadie pudiera imaginar. Que la falta de vagones... que las intrigas del Ayuntamiento... que los cortantes... que los matarifes... que los veterinarios... que los de más acá... que los de más allá... Todos fueron pasando como causantes de la falta de carnes, de los encarecimientos en el precio y del desbarajuste que representa el actual régimen de monopolio vigente en el matadero público. Fué aquello un derroche sin par; fué el entusiasmo del neófito traducido en notas oficiales, tan convincentes que... Llegamos hasta a hacernos la ilusión de que residíamos en la China. Mas, poco a poco, cesaron aquellas notas, quizás por haberse agotado los elementos a quienes cargar la responsabilidad de que los despachos carniceros aparezcan continuamente atelarañados, de que las carnes que se expenden sean de mala calidad y de cuanto abusivo ocurre en el matadero.

Tal parece como si ahora las autoridades locales no parasen mientes en los asuntos de abastos de carnes vacunas, quizás creyendo que procediendo así ya se está a salvo de las responsabilidades que les incumben, muy especialmente cuando se han dictado determinadas órdenes que implican la interceptación de la libre concurrencia en las operaciones de matanza de nuestro matadero, cuando se impide la introducción por la vía legal de carnes frescas y cuando cuatro o cinco abastecedores se separan del monopolio por no querer que en sus conciencias pesen por más tiempo los remordimientos de realizar un negocio desenfrenado so pretexto de regularizar — ¡oh

sarcasmo! — el abasto de carnes vacunas. Porque hay que decirlo. En este asunto tendrán más o menos tarde que entender los tribunales de justicia, incoando un proceso ruidoso, cual el que se instruyó contra el miembro de la actual Comisión de gobierno de los abastecedores don Manuel Cadena en méritos de determinada recaudación. Hay que saber lo que ahora se oculta. No es tolerable que se realicen negocios que perjudican enormemente a la plaza de Barcelona y a la ganadería del país.

Mientras los abastecedores cobran de los cortantes la carne de buey a 2'80 pesetas kilo, toda en general, ellos, valiéndose de las circunstancias, la adquieren desde 2'25 a 2'60 pesetas kilo sobre el peso mismo que consignan a los cortantes. En cuanto a la ternera, a pesar de venderla a los carniceros 3'50 pesetas kilo, no la pagan a más de 3'25 a 3'40 pesetas el kilo a los "maquillones" o tratantes que comparecen con ganado propio para carnicería a ofrecerlo en esta plaza.

Hay que tener presente, para comprender el alcance de esos beneficios que la adquisición de ganado a tanto por kilo de su peso en canal significa que quedan los cueros y despojos a favor del adquirente de la res, de cuyo valor, deducido el importe de consumos, arbitrios y gastos generales, resulta a favor de éste un muy crecido tanto por kilo, como puede demostrarse mediante liquidaciones evidenciadoras de tales asertos y por las que se llegará a la clara comprensión del por qué se ha laborado tan afanosamente contra la introducción de carnes en canal por tablajeros que sacrificaban por su cuenta en las poblaciones cercanas.

Y quizás de esta manera las autoridades se decidrán a hacer algo que nos libre de la actual carencia de carnes.

Deportes

FOOTBALL

El interés que han producido los partidos que tiene concertados el F. C. Barcelona con los onces del Rapid de Viena y Servette de Ginebra, responde a la fama de que vienen precedidos estos equipos, cuya actuación en los campeonatos de sus respectivos países y en cuantos partidos internacionales han participado ha constituido éxitos imponderables.

Desearo el F. C. Barcelona de que se rodee de todas las garantías de imparcialidad el arbitraje del partido que ha de jugar con el Rapid, se encargará de la difícil misión de referé uno de los jugadores del Servette, miembro del Colegio oficial suizo. De esta manera no podrá ser achacada a parcialidad nuestra victoria si, como esperamos, logra imponer su juego enérgico y eficaz el club campeón de Cataluña.

El equipo del Barcelona está sometido a un riguroso entrenamiento y su línea delantera, constituida de idéntica manera que en los partidos últimos jugados contra el Internacional y el Español, por lo que es de suponer que existen medios bastantes para que la victoria se decida de nuestra parte.

La llegada de los jugadores suizos y austriacos será anunciada convenientemente con objeto de que el pueblo de Barcelona pueda acudir a recibirles.

CROSS-COUNTRY

Esta mañana, a las once en punto, será dada la salida en Horta a los corredores inscritos para tomar parte en el II campeonato provincial de cross-country, organizado por el Comité provincial de Barcelona de la Federació Catalana d'Atletisme,

El control de salida y llegada estará situado en la calle de Campoamar, junto al Lawn-Tennis Club de Horta, en cuyo edificio social se ha instalado el vestuario de atletas.

Entre el lote de corredores inscritos figuran los mejores crossmen de la provincia, siendo de esperar que la lucha para la obtención de la máxima recompensa será muy ruda.

He aquí, agrupados por Clubs, los atletas inscritos:

C. D. Europa.— Bosch, Planell, Ribas, Costa, Vicens, Garcia, Vives, Pallás, Elías, Hernández, Miró, Basada, Palón, Nuez, Farreras, Gresé, Pagés y Caballé.

C. D. Español.— Casajona, Gil, Rovira, Cutié, Mestres, Palau, Sánchez Fontané, Mi-quel, Carrera y Casadevall.

C. N. Sabadell.— Farell y Ferrán.

F. C. Espanya.— Sors, Murcia, Mauri, Navarro, Debesá, Garcia, Ferrer, Camarena, Fontanals, Vives, Marco, Jordana (A. y E.), Andrés, Elías, Miró, Carlos, Costa, Arús, Reiz, Maní y Fierro.

F. C. Barcelona.— Pons, X. X., Doz, Arbull, Calzada (R. y P.), Blat y Mira.

Centre de Dependents.— Ferrer, Batalla, Pineda, Sancho, Royo, González, Fábregas, Vila, Riera, González y Arné.

F. C. Internacional.— Sauqué, Vela, Valle y Tonijuan.

Independientes.— Vinadé, Aguirre, Palau (E.) y Gañet.

Anoche se entregaron los números de orden a los atletas, habiéndose cerrado la inscripción de controls.

CICLISMO

El Sport Ciclista Catalá, entidad que no descansa a las siete de esta mañana celebrará la importante carrera de neófitos que ha organizado a base de la Copa del Nou, donativo de los individuos que componen la as-

tual Junta directiva, y unos veinte premios en objetos de arte y accesorios.

Esta carrera será libre y podrán participar en ella toda clase de neófitos, sean o no socios de la entidad.

El circuito escogido para después de la salida del local social, calle de la Diputación, 333, es Paseo de Gracia, Diagonal, Carretera de Sarriá, Paseo Güell, Pedralbes, Espingus, Cornellá, San Baudilio, San Vicente dels Horts, Cuatro Caminos, Molins de Rey, San Feliu, San Justo Desvern, Espingus, Pedralbes, Paseo Güell, Carretera de Sarriá, Diagonal y Paseo de San Juan, donde estará situada la llegada junto a la calle de la Diputación, o sea el local social.

SPORTS DE INVIERNO

En contestación a ciertas preguntas que se le han dirigido, nos ruega la sección de Sports de Muntanya del C. E. de C. hagamos público que si este año se celebrarán en Nuria los concursos oficiales de sports de invierno es debido a la necesidad de poder disponer de una buena pista para saltos con skis, donde disputar la copa donada por el rey.

Ante la eventualidad de no poder celebrar las pruebas en Ribas por falta de nieve, como sucedió los dos años anteriores, y ante la obligación ineludible de disputar la prueba internacional de saltos, por corresponder este año a España, la sección optó por organizar los concursos en Nuria, lamentando que las dificultades del camino y hospedaje no permitan la asistencia de tan numerosa concurrencia como hubiera deseado.

Afortunadamente, esas dificultades desaparecerán el próximo año, pues con la inauguración del transpírcnico de Ripoll a Puigcerdá, cuyos trabajos están ya muy adelantados, podrán celebrarse esa clase de sports en las espléndidas pistas de La Molina, lo que permitirá pernoctar en Ribas y trasladarse cada día en trenes especiales hasta las mismas pistas.

Ha quedado ya abierta en el local del Centre, Paradís, 10, la inscripción previa para el hospedaje en Nuria, la cual se cerrará una vez completas las 125 plazas que hay disponibles.

Asimismo está abierta la inscripción para tomar parte en las diferentes pruebas que componen el programa de los concursos.

RUGBY

Según los cánones de la Federación Internacional de Foo-ball Rugby, una "parada al vuelo" para ser válida debe transformarla el mismo jugador que la logra.

En el partido que tuvo lugar el pasado domingo en el campo de la Unió Esportiva Samboliana entre el primer equipo de esta entidad y el primero del C. N. Atlètic se anotaron estos últimos la victoria por 6 puntos a 3, de los cuales tres correspondían a una transformación hecha por los atléticos.

Toda vez que la "parada al vuelo" fué hecha por un jugador "tres cuartos" y transformado por el "medio de melée", resulta que el match fué nulo.

Lo que imparcialmente hacemos constar.

ATLETISMO

El Comité organizador del II Campeonato de Cataluña de lucha a la cuerda nos ruega hagamos público que ha quedado abierto el plazo de inscripción de los equipos que deseen tomar parte en dicho campeonato. Además de las entidades que se inscribieron el año pasado, son varias las que han demostrado deseos de inscribirse, lo que hace creer que será muy crecido el número de contrincantes.

Vilalta y Roca

ABOGADO

CALLE DE ARIBAU, NUMERO 48

DESDE CHILE

El problema del Pacifico del Sur y el presidente Alessandri

I.

Lo prometido es deuda, y, haciendo honor a su palabra empeñada y a la deuda contraída con su país al prometer solucionar definitivamente durante su período de gobierno el pleito con el Perú sobre Tacna y Arica, el esolarentido presidente de esta República acaba de realizar un acto sensacional y de extraordinaria trascendencia internacional sud-americana, dirigiendo al Gobierno del Perú, por ruta recta, elevada y de loables miras pacifistas, una invitación franca, generosa y conciliadora para llevar a ejecución el plebiscito contemplado en el tratado de Ancón, bajo los mismos acuerdos negociados entrambos Gobiernos en Noviembre de 1912 y llegar a la solución que deje el campo libre a toda diferencia entre los dos países para que, juntos, puedan seguir la senda intercumplida por más de cuarenta años, eliminando toda querrela peligrosa para la paz continental de Sud-América.

Esta invitación, que constituye la nota enviada en todas las Repúblicas del Pacifico principalmente, y cuya oportunidad no podía ser más evidente en los momentos que en Washington están conferenciando las primeras potencias mundiales sobre el desarme, revela en el señor Alessandri y en su colaborador el ministro de Relaciones exteriores clarividencia de la situación y ladina elección del momento, singularmente propicio para tan simpático rasgo, que, con aplauso general, le atrae la atención de todo el mundo.

Empero, parece que el Gobierno del Perú no se da o no quiere darse cuenta del espíritu abierto y resuelto que anima a este Gobierno al dar este paso, pues las primeras impresiones de Lima recibidas eran de que se le estimaba "insólito" y que obedecía a un plan "avieso", según propias palabras del ministro de Relaciones de la vecina República.

Estimábamos sería lamentable tan equivoco criterio, desde un principio comprometedor del éxito de lo intentado, y nos resistimos a creer que se afirmara tal idea, y menos que se la aprovechara de fundamento para un rechazo, inconveniente e incómodo para el prestigio del Perú, cuando la nota respuesta de la Cancillería de Lima viene a robustecer nuestro pensamiento, aunque siempre apreciando y calificando de insólito el procedimiento de este ministerio de Relaciones de dirigirse directamente al Perú por cable, estando cortadas las relaciones diplomáticas entre las dos Repúblicas desde 1910, y si bien es cierto que ello se aparta de las prácticas diplomáticas al uso y barre con ellas, no puede tener ningún alcance por reducirse a una sencilla cuestión de forma, de protocolo, con que se viene bariendo, para ejemplo sano y democrático de Estados, que en nada debe influir sobre el fondo del asunto, máxime cuando el mismo Gobierno del Perú ha obrado en análoga

forma en diversas ocasiones y a pesar de la interrupción de relaciones diplomáticas.

Y aunque en definitiva el Gobierno peruano exprese en su contestación que "rechaza el plebiscito y reclama el arbitraje", es innegable que la respuesta del Perú es un triunfo para Chile al dejar la puerta abierta para la continuación de estas negociaciones que esta República ha iniciado, buscando una solución de acuerdo a los tratados a la faz del mundo entero. Esta actitud peruana, previsa, es más halagüeña de lo esperado, dados los antecedentes de su política internacional, que inducían a pensar su respuesta sería envuelta en ditrambos desagradables; pero el Gobierno del dictador Leguía muestra, en medio de la frialdad de su nota, cordesía y mesura, a la que no es extraño, seguramente, el consejo de las Cancillerías de Norte y Sud-América, a quienes ha consultado verso la proposición chilena.

Colocada en este terreno la controversia, crecen las esperanzas de poderse llegar a una solución de concordia y armonía, tan más cuanto el actual ministro de Relaciones exteriores de Chile, señor Barros Jarpa, nombre joven de apenas 35 años, diplomático por temperamento y resolución, que habla con claridad y procede con convicción, buscando la publicidad en contra del secreto funesto, está compenetrado e inspirado en los ardientes deseos del presidente Alessandri de liquidar dentro de la buena fe el problema objeto de la preocupación de los hombres de Estado de este continente.

Por ello habrá de insistir en su réplica al Perú, en los altos propósitos de cordialidad americana que inspiraron a este Gobierno, en su ánimo por resolver las dificultades pendientes, haciendo presente que la única causa de divergencia que separa a estos dos países no es otra que la diferente apreciación sobre la manera o forma de dar cabal cumplimiento a la "cláusula tercera del tratado de Ancón del año 1883", y que sólo sobre los puntos de ahí a derivarse puede Chile aceptar un arbitraje de tercero, por no serle lícito a ningún Gobierno desentenderse de un pacto internacional al que ha concurrido con su firma, sin mengua de su personalidad exterior.

Si el Gobierno de Leguía reacciona y realmente desea contribuir con sinceridad y empeño, abandonando todo aquello que de "tendenciosa" (según expresión del internacionalista chileno señor Montaner Bello) tiene su nota respuesta a la obtención del arreglo definitivo de su cuestión pendiente con Chile, se le ofrece, brindada en forma inequívoca, ocasión esplendente para llegar a él, no despreciando la expectativa de recuperar la soberanía de Tacna y Arica, si en realidad de verdad, su interés es celoso por esas provincias.

JUAN TO DE PASCUAL.
Santiago de Chile, Diciembre de 1921.

En la Audiencia

SEÑALAMIENTOS PARA MAÑANA

AUDIENCIA TERRITORIAL

Sala 1.ª—Oeste.—Mayor cuantía.—Crédito Mobiliario Agrícola contra la Unión Católica.

Sala 2.ª—Figueras.—Ordinario.—Malaquías Marco contra Pablo Pagés.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Sección 1.ª—Abarazanas.—Robo.—Gumerindo Valero y otros.—Jurado.

Sección 2.ª—Sabadell.—Expendición de billetes falsos.—José Costa.—Jurado.—Dos incidentes por estafa.

Sección 3.ª—Sur.—Robo.—Alfredo Poyo.—Jurado.

Sección 4.ª—Granollers.—Robo.—Severino Barbádllo y otro.—Jurado.

VISTA DE CAUSAS

Sección primera

Hurto frustrado.—En esta sección y ante el tribunal del Jurado compareció el procesado Antoni Marqueta Nbra, condenado con anterioridad por hurto y estafa, el cual fué sorprendido en la noche del 14 de Marzo de

1921 por un guardia municipal en el terrado de la casa número 8 de la calle de San Pablo en el momento que con una cuerda intentaba doblar un pararrayos para apoderarse del platino, valorado en 350 pesetas.

Al detenido se le ocupó un cortafrios. El Jurado emitió un veredicto de inculpabilidad para la tenencia de útiles para el robo y de culpabilidad para el delito de robo frustrado y por ello la Sala le impuso un mes y un día de arresto mayor.

Sección segunda

Homicidio.—Ante el Jurado ocupó el banquillo, acusado del delito de homicidio, Juan Carol, el cual en la noche del 24 de Enero de 1921 le hizo un disparo de pistola a su hermano Isidro, causándole tan grave lesión que le produjo la muerte.

He aquí cómo se desarrolló el hecho de autos:

El hoy procesado vivía en compañía de su padre en el Circuito del Fomento de Igualada, en cuyo local tenían en depósito algunas cantidades pertenecientes a dicha Sociedad, y enterado el procesado de que se intentaba robar en la casa, como ya se había pretendido otras veces, se proveyó de una pistola y se dispuso a pasar la noche en guardia para evitar con su presencia el robo.

A los pocos momentos oyó ruido en la habitación inmediata y creyendo que ello era el anuncio de la presencia de los ladrones les dió el alto tres veces consecutivas, y, como no obtuviese contestación, abrió la puerta y tropezó con un hombre, a quien no pudo reconocer por la oscuridad que reinaba en el local, y le hizo un disparo. Poco después pudo comprobar, con la natural desesperación, que había matado a su hermano Isidro, que regresaba a su casa.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y la Sala absolvió libremente al procesado.

Sección tercera

Falsificación, estafa y uso de nombre supuesto.—El procesado Ricardo Orellana Florens, condenado por falsificación y estafa, usando el nombre supuesto de Manuel Calvet Rovira, en 19 de Septiembre de 1919, con el referido nombre, abrió cuenta corriente en la casa de banca Arnús-Gari, por valor de 500 pesetas, con el fin de poseer el libro talonario de cheques.

Días después retiró algunas cantidades, hasta dejar sólo la cantidad de 25 pesetas.

A primeros de Diciembre del mismo año presentó el procesado en la casa de don Bartolomé Bosch y Puig, cuentacorrentista de la misma casa de banca, y, fingiéndose empleado de la misma, solicitó el talonario de cheques con el objeto de aclarar algunas dudas que simuló haber. Todo ello para ver el número, la firma y la cantidad de dicho talonario.

Orellana, según consta en autos, falsificó la firma del señor Bosch y Puig y de este modo logró realizar la estafa de 50,115 pesetas.

La presidencia corrió a cargo del digno magistrado de la sección tercera don Eugenio Carrera Bermúdez, quien dirigió los debates con sumo tacto y pronunció un discurso resumen muy elocuente e imparcial.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad por lo que respecta a la falsedad, reconociéndose que el procesado usó nombre supuesto. Por este delito impúsose a Ricardo Orellana dos meses de prisión; por el de falsedad, se le absolvió. Y como se le consideró de abono la prisión preventiva sufrida, quedó Orellana en libertad.

La vista, que se suspendió a medio día para reanudarla a las cuatro de la tarde, terminó a las nueve y media de la noche.

Sección cuarta

Continuó la vista de la causa por homicidio contra José Soler Ramón. El Jurado declaró la culpabilidad del procesado y la Sala le absolvió libremente.

POR LOS JUZGADOS

Lo cotidiano

El Juzgado del Sur, secretaría de don Silverio Vallís Comas, instruyó durante sus ho-

Las de guardia 25 diligencias. Ingresaron a los calabozos del Palacio de Justicia...

Le sustituyó el de la Concepción, secretaria de don Juan León Agayar, al que hoy relevará el del Hospital.

Procesamiento

El Juzgado de la Universidad, secretaria de don Rafael Claveria Llobet, dictó auto de procesamiento y prisión contra el carter...

Propietario procesado

El Juzgado del Sur, secretaria del señor Sarrano Flores, dictó auto de procesamiento contra el propietario de la casa número 1 de la Plaza de Santa Madrona...

Autos de procesamiento

Por el Juzgado de la Audiencia, secretaria del señor Casanovas, se dictó auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Salvador Villacampa, que mató a su suegro...

Cadáver exhumado antes de tiempo

Al Juzgado ha sido presentada una querrela contra la Administración del Cementerio Nuevo por haberse procedido a la exhumación de un cadáver y su traslado a la fosa común antes del tiempo fijado en la cédula de alquiler del nicho.

Abandono de menores

Ha sido denunciado un padre que, al casarse en segundas nupcias, ha abandonado a dos hijos suyos de su primera esposa.

Dependiente infiel

Don Francisco Condominas, que posee un despacho en la calle de Anselmo Clavé, ha puesto en conocimiento del Juzgado que un dependiente suyo, al que dió a cobrar un cheque de 7,000 pesetas, ha desaparecido después de haberse apropiado de su importe.

La situación actual

El expreso de Madrid

El expreso de Madrid no llegó ayer mañana a su hora, a consecuencia de hallarse interceptada la vía en la estación de El Burgo, por haberse producido un choque entre dos máquinas.

Con motivo de este choque resultaron heridos el maquinista y un fogonero de una de ellas.

El mencionado expreso llegó con cinco horas de retraso.

De policía

El general Arlegui, jefe superior de la policía de Barcelona, ha dispuesto que vayan a prestar sus servicios como comisarios a los distritos de la Lonja y Audiencia, los señores Garola Guisa y Castellanos

como segundo jefe del distrito del Sur, señor Salagaray.

El gobernador civil

Ayer a medio día el señor Martínez Anido manifestó que las detenciones efectuadas en Manresa se han practicado por tener confidencias de que en aquella comarca celebraban reuniones ciertos elementos, con fines ilegales.

También dijo que el viaje a Madrid de los delegados de los Sindicatos libres se ha aplazado, y que cree que la discusión sobre las diversas fases de sindicación será muy laboriosa.

Evasión de un preso

En la Inspección superior de policía se ha tenido noticia de que Pedro García Chacón, que se hallaba detenido en el pueblo de Caudiel (Castellón) a disposición del gobernador civil de Barcelona, desde el pasado 3 de Junio, se ha evadido, no habiendo podido la guardia civil darle alcance ni saber su paradero, a pesar de las muchas pesquisas practicadas.

Detención

Ha sido detenido en Sabadell y puesto a disposición del Juzgado, el extranjero Luigi Giovanni Perretti, natural de Torino (Italia), sobre el que recaían sospechas de haber intervenido en hechos delictivos y de tener relación con determinados elementos.

El Giovanni, que ya fué expulsado de esta provincia hace siete meses, declaró, al ser interrogado, que se dedicaba al contrabando.

De un conflicto

En el negociado de cuestiones sociales del Gobierno civil continúan las entrevistas entre los patronos y los obreros cinteros de Manresa para buscar una fórmula de arreglo al conflicto existente entre ambas partes, por negarse los primeros a acceder al aumento de un 10 por 100 en los jornales.

Los obreros sostienen que ese aumento se lo tienen concedido los patronos desde el año 1920, a pesar de lo cual no han podido lograr que se haga efectivo.

Para el próximo día 11 tienen acordada las partes litigantes una nueva reunión.

Huelga solucionada

En Gironella han reanudado el trabajo 150 obreros de la fábrica de tejidos propiedad del señor Alsina.

Los aludidos obreros abandonaron días atrás el trabajo como protesta por haber sido despedido del establecimiento un contraamaestre.

De las detenciones de Manresa

En la Jefatura se nos facilitó anoche la siguiente nota oficiosa, que publicamos a título de información:

"Habiendo llegado a conocimiento del Inspector general de orden público que en Manresa se hacían trabajos para reorganizar el Sindicato único y procurar intensificar las cotizaciones con destino al mismo, dispuso, previa autorización del gobernador civil, que un comisario afecto a la brigada de servicios especiales y algunos funcionarios de la misma se trasladasen a aquella población con el fin de practicar las oportunas gestiones encaminadas a comprobar dichos extremos y, en su caso, proceder a la detención de las personas que resultaran responsables de ello.

Una vez allí los referidos funcionarios pudieron averiguar que un grupo de individuos residentes en la citada población se ocupaban en la reorganización de dicho

Sindicato, procurando por todos los medios obtener de sus afiliados las cuotas para el sostenimiento del mismo, logrando detener a los que más se han distinguido en dicha labor, cuyos nombres se expresan a continuación, los que, conducidos a esta capital, han sido ingresados en la prisión celular, a disposición del gobernador civil, por estar en suspenso las garantías constitucionales:

José Rius Castell, de treinta años, soltero, dependiente de comercio; este individuo, juntamente con otro llamado Isidro Casajuana, se ha distinguido por su activa propaganda en pro del Sindicato único, en aquella comarca, formando también parte del Comité de la Federación local; es vicepresidente del Centro de Dependientes del Comercio, en cuya entidad ejerce una suma influencia, sobre la mayoría de los socios; distínguese también por sus exaltadas ideas separatistas.

Juan Figueras Rusñiol, de 29 años, de oficio cintero, ejerciendo también de camarero, en cuyo ramo ha desempeñado el cargo de delegado del Sindicato único, forma actualmente parte del Comité de reorganización de dicho Sindicato; es peligroso y ha sufrido arrestos gubernativos.

Domingo Figueras Rusñiol, operario de una fábrica de cintas, hermano del anterior, y como él, peligroso, fué delegado del Sindicato único y en la actualidad es entusiasta propagandista de la organización y cotizaciones para el mismo, goza de gran influencia entre los obreros cinteros.

Francisco Casajuana Simonet, cintero, pertenece al grupo de acción, fué secretario del disuelto Sindicato y ha tomado parte en todos los conflictos de carácter social; es hermano del significado anarquista Isidro Casajuana.

Rudesindo Costa Soler, cintero, muy interesado en la reorganización del Sindicato, por el que hace activa propaganda.

Joaquín Serra Angé, cintero, pertenece al grupo de acción, sindicalista peligrosísimo; fué delegado del Sindicato único, habiendo estado huido una larga temporada.

A este individuo se le conoce entre el elemento sindicalista por el apodo de "Roset", acusándosele como autor, con otros, de la agresión de que fué objeto un patrono cintero.

Lorenzo Grisó Más, vendedor de pescado; fué delegado del Sindicato único; continúa la propaganda sindicalista, imponiendo con violencia e intentos de coacción la cotización; tuvo oculto en su domicilio a Pestana; ha intentado en varias ocasiones imponer la cotización entre los obreros ferroviarios; pertenece al Comité de acción de la comarca.

José Figueras Santa Eulalia, aprestador, sindicalista propagandista, interesado en la reorganización del Sindicato.

Vicente Giner Grau, mozo de carros de mudanza, sindicalista muy significado en el ramo de transportes; coaccionaba a los obreros del mismo para que cotizaran para el Sindicato, habiendo estado detenido el pasado año.

Juan Casullas Gascón, ajustador mecánico, sindicalista peligroso. En Diciembre de 1920 fué nombrado miembro del Comité del Sindicato metalúrgico; fué detenido en Diciembre de dicho año, por obligar a los obreros de dicho ramo a que cotizaran para el Sindicato.

Se han ocupado 2,705 pesetas procedentes de la recaudación de cotizaciones para el Sindicato único."

GRANDIOSAS REBAJAS

Se ha puesto a la venta una gran variedad de artículos, restos de series de la actual temporada, expuestos en conjunto en nuestros grandes escaparates, que se detallan a

PRECIOS INCREIBLES

Table with 2 columns: Item description and Price (Antes/Ahora). Items include Medias seda natural, Guantes lana niño, Camisaa percal extra caballero, etc.

Fábrica de Géneros de Punto

AVISO: Recomendamos a nuestros clientes no demoren las compras de los artículos que puedan interesarles porque los reventadores hacen grandes provisiones de los mismos.

CASA VILARDELL

Hospital, 36 y 38. - Sucursales: Conde del Asalto, 8, Carmen, 73, y Riera Baja, 26. - Almacén: Barbà, 14 bis.

Notas electorales

A Lerroux lo van a dar un puntapié.

Todavía no han quedado resueltas las querellas que se han producido en el seno de la disciplinada (?) familia radical con motivo de las próximas elecciones municipales. Todo el mundo hinca el diente en la manzana de la discordia; continúan desatadas las malas pasiones; las ganas de ir al Ayuntamiento muéstranse impudicamente al descubierto y, por lo que a algunos candidatos se refiere, en forma que debe escatar al más avisado; chillan los más humildes y vociferan los que están en el candelerero... El espectáculo, como dijo Emilia en la reunión de anteanoche, es ¡admirable!

De nada han servido esta vez las palabras del "jefe": nadie ha hecho caso de ellas, empezando por los señores que integran la Junta municipal del partido, que se permiten insistir en su petición de que se modifique la candidatura confeccionada por aquél, y terminando por el órgano del partido en la Prensa, que no quiere publicar en sus columnas la referida candidatura mientras dure el zafarrancho.

¡Y aún habla esa gente de los que luchan desinteresadamente por el ideal y de que hay que hacer efectiva la soberanía de la democracia!

¡Es como para morir de risa! Mentiríamos si dijésemos que ese espectáculo de la agonia del partido radical nos alegra. Nos alegra y nos divierte al propio tiempo. Indudablemente, nosotros, que hemos combatido siempre al lerrouxismo, no hemos de dejar de ver con muchísima simpatía cómo lo mismo la masa que los primates de ese conglomerado se rebelan ante los trallazos de don Ale. Esa rebeldía, que obedece, en buena parte, en estos momentos, a apellidos poco recomendables, es, sin embargo, el anuncio del puntapié definitivo que Lerroux tiene que recibir, en día no muy lejano, de Barcelona.

Armonías radicales.

En la reunión celebrada el viernes por la noche en la Casa del Pueblo por la Junta municipal del partido lerrouxista, se acordó, tras mucho discurso y mucha deliberación, comunicar al "jefe" el criterio de la Junta, o sea:

"Que en los distritos segundo y sexto debe lucharse por minorías, cumpliendo con la voluntad de los distritos.

Que al cuarto vaya un candidato puramente radical.

Y que por el quinto se incluya al señor Gatchi con el señor Roure, dando así satisfacción al distrito."

Se ignora todavía la contestación de don Ale. A las primeras observaciones que se le hicieron replicó, hace unos días, con un telegrama que decía textualmente: "Candidatura intangible.—Lerroux" y puede que ahora sólo se tome la pequeña molestia de remitir una copia de este telegrama.

Lo que fuere sonará. Los acuerdos antes transcritos, que suponen una verdadera resistencia a acatar las órdenes del ex emperador del Paralelo, "causaron muy buen efecto entre los correligionarios congregados en la Casa del Pueblo".

El Municipio

La reforma de la ley de Ensanche :: Labor de la ponencia

La ponencia que entiende en lo relativo a la reforma de la ley de Ensanche ha celebrado ya una serie de reuniones para la preparación de las bases de una ley que otorgue la prórroga de las contribuciones que a favor del Ayuntamiento y con destino a las obras de Ensanche se concedían en la ley de 1892, hoy vigente.

Como resultado de los estudios y trabajos llevados a cabo por los penentes, han resultado éstos que, sin perjuicio de la re-

El órgano radical así, por lo menos, lo firma. Y luego añade que la jornada ¡fue completamente satisfactoria!

La Lliga quiere acaparar actas.

La Lliga Regionalista hace repartir unas hojas dirigidas a los electores del distrito tercero, recomendando que se vote, junto con los candidatos de dicha Corporación, señores Plaia y Esteve, al candidato lligista don Juan B. Viza y Caball, y en el distrito cuarto, junto con los señores Fabra y Durán Reynals, a don Miguel Junyent Rovira, proclamado por la Junta regional tradicionalista, y repitiendo las instrucciones para las combinaciones de papeletas.

La lucha electoral en el distrito VIII.

Debido a la dispersión de los elementos liberales, la Lliga tiene asegurados los puestos de mayoría en el distrito VIII, quedando, por tanto, entablada la lucha en el referido distrito entre los candidatos que se disputan el puesto de minoría.

Estos son cuatro, que sepamos: el radical, que se ignora todavía si será Riera, designado por el "jefe"; el señor García, que se presenta como nacionalista, independiente y administrativo, todo de una pieza; nuestro buen amigo Luis Umbert, hombre liberal a macha martillo, y el celeberrimo barón de Guifó, perteneciente a la nobleza de nuevo ensayo y a la U. M. N. Además, quieren probar suerte por este distrito dos nacionalistas de pura cepa: Domingo Latorre y Aristides Got, los cuales, al dar sus nombres, han evidenciado que el señor García no puede usufructuar, como él quisiera, el calificativo de nacionalista.

Y, ya que del señor García hablamos, debemos advertir a nuestros lectores que una Comisión de socios del Casal Catalá de Gracia — eran cinco y no nos enseñaron el recibo del mes, pero aquí somos de muy buena fe — visitó nuestra Redacción, acompañados del referido señor García, para rogarlos hiciéramos constar que, lejos de andar divididos, están en cuerpo y alma al lado de aquél, y que el señor García negó, en esa visita, que fuese presidente de la Sociedad del Arbol de Noel. ¡Qué lástima! ¡Con lo que esto "muda"!

Digresiones aparte, y refiriéndonos de nuevo a la lucha planteada para conseguir el puesto de minoría, es lo cierto que las cosas le marchan viento en popa al señor Umbert, cuyo nombre constituye una garantía de acierto, al extremo de darse ya por descontento su triunfo. Anoche celebró el acto de presentación de su candidatura en el local de la calle de Menéndez y Pelayo, números 90 y 92, que es donde están establecidas las oficinas electorales, y llegó el entusiasmo de los concurrentes a tal grado, que al cabo de una hora circuló por la barriada de Gracia el rumor de que el señor García retiraba su candidatura.

Este rumor no resultó confirmado, pero es igual. El señor García, a pesar de haber publicado un manifiesto electoral, al frente de cuyos firmantes figura el señor Matons, es hombre al agua.

—No son "Matons" sino votos, lo que necesita el señor García! — exclamó un chusco leyendo el aludido manifiesto. Y tenía razón.

dación del proyecto de ley para ser aprobado por las Cortes, se encargue a las secciones facultativas municipales el estudio del coste aproximado que ha de representar la terminación de todo el plano Cerdá y adiciones al mismo, a fin de poder, en vista de la visión sinéctica del gasto que ha de representar la total finalización del Ensanche, calcular un sistema de ingresos apropiado que permita dar cima a la obra en los años en que la prórroga de contribuciones tenga vigencia.

También ha sido criterio de la citada ponencia la necesidad de que en la nueva ley se ratifique de una manera imperativa el precepto de que la Comisión de Ensanche ha de abrir las vías, pero no atender a su conservación cuando esté terminada en cada

una de las que se abran, la instalación de los servicios. Este punto de vista permitirá ir haciendo entregas a interior de lo que queda terminado, y, por lo tanto, ahorrar sumas que podrán invertirse en nuevas urbanizaciones, en lugar de destinárselas a la conservación de un peso muerto, que no es misión de la Comisión de Ensanche.

Las líneas ferroviarias que cruzan la ciudad han de ser subterráneas

Nuestro particular amigo el teniente de alcalde don Luis Massot, fundándose en que es un hecho evidente que la forma en que cruzan actualmente la ciudad las líneas ferroviarias son un obstáculo para la urbanización de la misma y su engrandecimiento, dificultando asimismo la rapidez y normalidad del tráfico y causando frecuentemente accidentes en los pasos a nivel, ha formulado una moción ante la Comisión de Ensanche en la que pide que se acuerde dirigir las oportunas comunicaciones a las Direcciones de las Compañías de ferrocarriles del Norte y de M. Z. A. interesándoles la conveniencia de que estudien urgentemente la manera de convertir en subterráneas, sea en forma de zanja o de túnel, las líneas que conducen a las estaciones de pasajeros de la ciudad, teniendo en cuenta la posibilidad de enlazar dichas líneas con las del Metropolitano, actualmente en ejecución o en proyecto, o que puedan proyectarse, y que si la contestación de las Compañías o de alguna de ellas es favorable, en atención a la mejora que para la urbanización de la ciudad importaría, se estudie por la Comisión de Ensanche, poniéndose de acuerdo con la de Fomento, qué colaboración económica se podría prestar a dichas mejoras.

En el Colegio de Abogados

Ayer tarde, en la casa Colegio se celebró junta general ordinaria, bajo la presidencia del señor Maluquer Villadot, actuando de secretario el que lo es, señor Nolla Badia, asistiendo buen número de colegiados, empezando la sesión por la lectura del acta anterior, que fué aprobada.

El decano, señor Maluquer, leyó una bien escrita Memoria, reseñando los acontecimientos más importantes para la vida de Colegio, haciendo especial hincapié en los nuevos estatutos de reciente aprobación y al traslado forzoso, próximo a realizarse.

Seguidamente procedió a la lectura y aprobación de la cuenta general de gastos e ingresos del año anterior y el presupuesto formado por la Junta de Gobierno para el corriente año.

De las muchas proposiciones presentadas se discutieron las siete primeras, tomando parte en la discusión, entre otros, los señores Maspons, Nualart, Anguera, Hurlado, Sitjas, Dalmau, Clavería, Ribalta, etc., y, en vista de lo avanzado de la hora y del gran interés de las restantes, suspendiéndose el acto para el próximo viernes, a las cinco de la tarde.

GACETILLA

La Sociedad coral Euterpe (primera creada en España por su inolvidable maestro don José Clavé), con motivo de celebrar su LXXII aniversario el próximo día 1.º de Febrero, dará posesión del cargo de presidente honorario de la misma a don Enrique de Quirós y Jordán.

El Orfeó Catalá celebrará a las cuatro de esta tarde junta general reglamentaria.

Siguiendo el curso de conferencias de orientación profesional organizadas por el Orfeó de escritor del Centre Autonomista de Dependents, mañana, a las diez de la noche, don Fernando Botar, director de las Escuelas Mercantiles Catalanas del Centre, desarrollará el tema "Utilización de las fichas en contabilidad".

Hoy, a las seis de la tarde, en la Academia de Medicina, que celebra su sesión pública inaugural, disertará el académico de número y catedrático eminente don Augusto Pi Suñer, sobre el tema "El hambre de los pueblos".

Por el tema escogido por la autoridad del disertante es esperada con interés la concurrencia anunciada.

Juegos tocador 4 piezas porcelana celeste por el ínfimo precio de seis pesetas, que la jabonera solamente ya las vale, los vende únicamente la casa Luis Inglada de la Rambla de las Flores, 8, y Ronda de San Antonio, 5 (cerca San Antonio).

El médico de guardia en el Dispensario de San Andrés fue avisado para prestar sus auxilios a Antonio Lucas, obrero de la Hispano-Sulga, habitante en calçada de realquido en la calle de Vallés, número 48, 1.º, el cual se hallaba enfermo desde varios días sin asistencia facultativa.

El citado médico se personó en el referido domicilio, pero se encontró con que el paciente había ya fallecido.

Avisado el Juzgado de guardia, se personó en el lugar del suceso, practicando las oportunas diligencias.

Dicen de Santa Bárbara que numerosos grupos de labradores que se disponían a salir al campo para trabajar, se enteraron de que el día anterior se había efectuado saca de tabaco y se dirigieron a la expenduría de aquella localidad; pero como por ser las diez de la mañana dicho establecimiento estaba cerrado, empezaron a dar golpes con las azadas, derribando la puerta. La intervención de la guardia civil libró que fuera anulada la referida expenduría.

El capitán del vapor noruego "Santiago", don Alberto Hang, ha presentado en el Juzgado un escrito formulando una protesta de avería en dicho vapor.

La Asociación de Dependientes de Agentes de Aduanas, Consignatarios, Armadores y Similares celebrará junta general ordinaria mañana, a las diez de la noche, en el teatro Olimpo, Mercaders, 38.

En la importante joyería, platería y relojería

LA ISLA DE CUBA: PLAZA REAL, 12 continúa la liquidación verdad, realizándose existencias con notables descuentos en los precios marcados.

Habiéndose dirigido varias personas a las oficinas de la Sociedad de Atracción de Forasteros en demanda de que se sirvieran proporcionarles habitación para los días de la próxima Feria de Muestras, la Junta directiva de dicha entidad ruega a las personas que puedan hospedar uno o más forasteros durante los días indicados, o sea del 15 al 25 de Marzo, se sirvan dejar nota del ofrecimiento, en sus oficinas, Rambla del Centro, número 30 bajos, con objeto de poder atender debidamente el servicio de hospedaje que va a montarse, conforme se hizo con motivo de las ferias anteriores.

La Juventud Nacionalista Obrera Patria Nova ha trasladado su domicilio a a la calle Menéndez Pelayo, 96, bis, Sport Graciens.

Ha sido expedido el siguiente despacho: "Presidente Consejo de ministros. — Madrid. — Asociación Acreedores y Cuarentistas Banca Italiana di Sconjo ruega Gobierno su digna presidencia que adopte medidas reformen arcaica legislación suspensión de pagos en lo referente a Bancos, toda vez que con la vigente pueda suceder que Sede Central dicho Banco abone acreedores parte sus créditos aliviando penuria cuenta correntistas mientras que súbditos españoles interesados en la Sucursal de Barcelona por no poder pagar cien por cien continúe en suspensión no cobrándose nada inmovilizan-do recursos, grave perjuicio comerciante in-caregado que existiendo las suplicadas me-

didias legales con más facilidad puede llegarse al fin deseado. — Presidente, Segura. — Secretario, Azevedo. — Granvía Layetana, 16, principal."

Almacenes del Padró

Carmen, 107 a 111

GENEROS BLANCOS A PRECIOS BARATISIMOS

Ha llamado poderosamente la atención la numerosa concurrencia que durante estos últimos días ha circulado por la calle del Carmen. Las señoras principalmente, mostrábanse satisfechas y, como si llevasen preciosos tesoros, mostraban en sus brazos grandes paquetes. Intrigados por el motivo que pudiera proporcionar tan halagüeñas satisfacciones, interrogamos a algunas de ellas, las que nos manifestaron procedían de las adquisiciones de piezas de 20 metros de algodón a 21 pesetas, delanteles bordados a 1'85 pesetas e infinidad de artículos blancos a precios igualmente baratísimos, efectuados en los Almacenes del Padró, Carmen, 107 a 111.

Esta mañana tendrá lugar el acto de entrega del documento que la "Comissió de Propietat i Millors de l'ex-poble de Sant Martí" eleva al gobernador, lamentándose del pésimo servicio de los tranvías.

A dicho acto han sido invitados todas las entidades de San Martín, Horta, Guinardó, Sagrada Família, San Andrés y Pueblo Nuevo.

Punto de reunión en el Parque, junto a la estatua del general Prim.

EL CAFÉ PURO

El café puro no ha de ser negro, sino de color café, ni amargo, porque los cafés finos y suaves, son suaves y finos al paladar.

Los cafés llamados torrefactos son generalmente calidades inferiores. El color negro y sabor amargo que dejan no es del café, es del azúcar quemado que le ponen. Quien compra café torrefacto paga azúcar a precio de café y toma un breva que en nada se puede comparar con la exquisita y aromática bebida de café puro.

Nuestros finos cafés **LA GARZA**, son absolutamente puros, sin carga ni adición de ningún género, seleccionados de las mejores calidades de Costa Rica, de sabor delicioso y aroma exquisito. Está teniendo un grandísimo éxito en toda Cataluña.

El café **LA GARZA** está de venta en los colmados más importantes.

Diputación, 41. Teléfono 696 H.

En la Academia i Laboratori de Ciéncies Mèdiques de Catalunya celebróse la sesión necrológica en memoria del doctor don Alvaro Esquerdo, presidente que fué de la corporación.

El presidente ensalzó al doctor Esquerdo como uno de los más ilustres presidentes de la Academia, debiéndose a su esfuerzo

la creciente prosperidad de la Corporación e invitando a los académicos a sentirse continuadores de su obra.

El doctor Ribas y Ribas leyó su trabajo: "El doctor Alvar Esquerdo en l'Hospital de la Santa Creu", en el que se estudia la personalidad y la obra del ilustre finado, desde los comienzos de su carrera ejemplo de austeridad, de disciplina y de voluntad firme.

El doctor Freixas leyó su discurso titulado: "Unes quantes flors de les anomenades immortals", dirigidas a la buena memoria del doctor Alvaro Esquerdo, en el cual describió su obra en la Academia para la cual no regateó ningún esfuerzo médico.

Finalmente fué descubierto el retrato del homenajado y el presidente dió por terminado el acto, agradeciendo a los presentes su asistencia.

= Contra cues: Suere Sastre Marqués.

El festival celebrado en el Pathé Cinema a beneficio del Hospital de la Cruz Roja fué un éxito brillantísimo.

Componían el programa, que fué amenizado por un notable sexteto, los capítulos primero y segundo de la sensacional película "Los tres mosqueteros", Suplemento de Marrués, "El espíritu de la Cruz Roja", "El don mayor" y "Hard Lloyd con los piratas".

El público, que llenaba el Pathé Cinema, salió gratamente impresionado.

La Cámara Oficial del Libro ha comunicado a la Feria de Muestras, que aceptando las proposiciones de la dirección, el Consejo directivo de la misma ha acordado concurrir a la Feria con una exhibición profesional en la que tomarán parte casi todos sus adheridos editores.

Comercio y finanzas

COTIZACION OFICIAL

Carpetas prov. 4 %/o, e. 1919 varias.	
Interior 4 %/o, emis. 1919, serie A...	69'45
" " " " " " B...	68'70
" " " " " " C...	68'90
" " " " " " D...	68'70
Exterior 4 %/o (estamp.), serie A...	85'10
" " " " " " B...	84'35
" " " " " " C...	84'90
" " " " " " D...	84'80
" " " " " " E...	83'25
" " " " " " F...	83'—
" " " " " " GyH.	84'25
Amortizable 5 %/o, serie A...	93'80
" " " " " " B...	92'70
" " " " " " C...	92'70
" " " " " " D...	92'60
" " " " " " F...	92'50
En diferentes series.	92'70
Amortizable 5 %/o, e. 1917, ser. A.	93'25
" " " " " " B.	92'60
" " " " " " C.	92'60
En diferentes series.	92'60
Oblig. Tesoro venc. 1.º Julio 1924	
5 %/o, serie A, 1 a 90,000...	102'10
" " " " B, 1 a 141,000...	101'90

Ayuntamientos y Diputaciones	
Ayuntamiento de Barcelona.—Deuda municipal interior	
Em. 1903, 4 1/2 %/o	98'75
" 1905, " " "	76'75
" 1906, " " serie A	77'50
" 1912, " " " B	70'75
" 1918, " " " B, 5.º a	75'75
Deuda Mun. Ens. 6. 1899, 4 1/2 %/o	94'75
" " " " " " 1907, " " "	89'60
Bonos Reforma em. 1903, 4 1/2 %/o	76'—
Diputación Provincial de Barcelona	
Emp. 2.000.000 pts. 4 1/2 %/o	71'—
" 13.000.000 " " "	71'—

" " " " s. C.	75'25
Mancomunidad Catalana, 4 1/2 %/...	70'50
" " " " 5 %/... emis. 1918 amort.	70'25
Caja Crédito Comunal, 4 1/2 %/...	70'25
Juntas de obras públicas	
Obligaciones del Puerto de Barcelona	
1905, 1 al 16,500, 4 1/2 %/...	87'—
1908, lote 1908.	87'—
" " Mellilla y Chafar. 6 %/...	102'—
" " Sevilla, serie D. 5 %/...	92'50
" " " " E. " "	92'50
VIARIOS	
Oblig. Gobierno Marruecos 5 %/...	70'15
Caja de Emisiones, 5 %/...	106'—
Sdad. Minero Guipuzcoana, 5 %/...	78'—
Ferrocarriles y tranvías	
Camino de Hierro Norte de España	
M. Z. A. 1.ª hip., 3 %/... s. 1 a 16.	58'15
" " " " 3.ª " " " s. 20...	56'—
" " " " serie A, 5 %/... " " " "	89'50
" " " " B, 4 1/2 %/... " " " "	78'50
" " " " E, 4 1/2 %/... " " " "	76'—
" " " " F, 5 %/... " " " "	81'50
Sdad. f. c. M. C. P., conc. variable.	33'90
Andaluces, 1.ª serie, variable ...	31'50
" " " " 3 %/... " " " "	48'25
" " " " 4 1/2 %/... Bob. a Algec.	66'—
C.ª Auxiliar de Ferrocarriles, 6 %/...	96'—
Aguas, Gas y Electricidad	
U.ª Barc. Electric., em. 1900, 5 %/...	80'75
" " " " " 1913, " " "	88'25
" " " " " 1920, 6 %/...	88'25
S.ª Gral. Aguas Barc.ª, s. B. 3 %/...	94'25
" " " " " s. A, 4 %/...	94'25
Catal.ª Gas y Electr.ª, s. C, 5 %/...	66'—
" " " " " s. E, " " "	66'—
" " " " " s. F, " " "	65'25

" " " " s. Bonos 6 %/...	76'75
" " " " s. " " " "	76'75
" " " " s. " " " "	76'75
3.ª Prod. Fuerzas Motrices, 6 %/... h.	81'50
" " " " " 7 %/... " "	90'—
S.ª Esp.ª Construcciones Eléc., 6 %/...	78'—
Varías	
Compañía Transatlántica ...	93'50
" " " " " 5 %/... " "	99'—
Sdad. Esp.ª Constr. Naval, 5 %/...	96'—
Bonos " " " " " " "	96'—
S.ª An.ª Esp.ª Casas Baratas, 6 %/...	99'50
Acciones	
Aguas, Gas y Electricidad	
Catalana Gas y Elect.ª, s. D ...	70'—
" " " " " s. F, p. est.	70'—
C.ª Gral. Tabacos de Filipinas, 1.ª s.	145'—
C.ª Plar. de Teléfonos, pref., amort.	86'25
Sociedad Anónima Monegal... ..	45'—
" " " " Manufacturas de Coreho.	72'—
" " " " Naviera Española	72'—
Cada acción pesetas	
F.-C. del Norte de España... ..	147'5
F.-C. Madrid, Zaragoza y Alicante...	147'50
Banco de Barcelona... ..	291'23
Banco Hispano Colonial... ..	279'50
Banco de Préstamos y Descuentos...	280'—
Valores extranjeros	
B.ª Español Río Plata (pesos), 1.ª e.	222'50
" " " " " 2.ª e.	222'50
CAMBIOS EXTRANJEROS	
Paris, cheque, 54'60; Londres,	28'20;
Berlin, 3'45; Viena, 0'30; Roma,	29'60;
Bruselas, 52'10; Zurich, 129'60;	Nueva
York, 6'64.	

BOLSA DE MADRID	
Interior contado, 68'25; Amortizable 4	por 100, 82'90; Amortizable 5 por 100,
92'50; Exterior, 83'15; Banco de España,	526; Banco Español de Crédito, 123; Banco
Río de la Plata, 226; Banco Hispano Ame-	ricano, 175; Tabacos, 288; Cédulas, 88'75;
Nortes, 281; Francos, 54'40; Libras, 28'15.	
En el puerto	
Enero, 28 :: Embarcaciones llegadas hoy	
De Ibiza, vapor correo "Isleño", con car-	
go general y 7 pasajeros.	
De Glasgow, vapor inglés "Churruoa",	
con 2,558 toneladas de carbón a Stevenson,	
Romagosa y Compañía.	
De Palma, vapor correo "Rey Jaime I",	
con cargo general y 56 pasajeros.	
De Valencia, pañeboat "Vanrell", con al-	
garrobas.	
De Castellón, goleta "Aurelia", con al-	
garrobas.	
De Alejandria, vapor danés "Borgholm",	
con algodón y otros.	
De Singapoore, vapor sueco "Sumatra",	
con cargo general.	
De Costanza, vapor inglés "Lord Byron",	
con cereales.	
De Palma, allebot "Cala Major", con efec-	
tos.	
De Agullas, bricarca "Gloria", con mdr-	
mol.	
De la mar, vapor "Mercedes", con pes-	
cado.	
De Valencia, barca "Progreso", con efec-	
tos.	
Salidas	
Vapor noruego "Maguhild", para Valencia.	
Vapor italiano "Bohème", para Marsella.	
Vapor "Sotileza", para Celta.	
Vapor correo "Isleño", para Ibiza.	
Vapor correo "Balear", para Mahón.	



En ANTONI RIFE ROVIRA

Vidu en primeres noces de Na Raimunda Llimona Clos

A. C. S.

Els que el ploreu: Vidua Baselisa Parera; fills Emili, Dolors, Antoni i Mercé; pare polític Pere Parera; fills polítics Teresa Campderrós i Jaume Pedrerol; nets, nebots, cosins, família tota i el Gremi de Taberners de Barcelona, en recordar als amics i coneguts tan irreparable pèrdua, els pregunten el tinguin present en llurs oracions i se serveixin assistir a la casa mortuòria, carrer Ample, 20, avui, diumenge, a les onze, per acompanyar el cadàvre a l'església parroquial de Nostra Dona de la Mercé i després al Cementiri Nou.

No es convida particularment.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO

MADRID Y PROVINCIAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES

El jefe del Gobierno

Madrid, 28.

Al salir de Palacio el señor Maura manifestó a los periodistas que no ocurría novedad alguna y que las pequeñas huelgas declaradas en Salamanca y algunos otros puntos, presentaban mejor aspecto.

Añadió que en Marruecos las cosas marchan normalmente.

Un periodista le preguntó sobre el rumor circulado de un próximo restablecimiento de garantías constitucionales y el señor Maura contestó:

—Es asunto este para discutirlo en las Cortes. Yo deseaba que se hubiese discutido y cuando se reanuden las sesiones podrá tratarse del tema.

La «Gaceta»

Madrid, 28.

La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Real decreto del ministerio de Fomento adjudicando en la forma que se detalla a la Agrupación de constructores españoles el suministro de 65 vagones de varios tipos, con destino a las líneas de que es concesionaria la Compañía del ferrocarril de Zafra a Huelva.

También publica la «Gaceta» los siguientes avisos:

De Estado. — Anunciando que con fecha 21 de Diciembre próximo pasado, han sido depositados en el archivo de este ministerio, los instrumentos por los que el Gobierno de Finlandia ratifica los convenios y acuerdos que se mencionan, firmados en Madrid el 30 de Noviembre de 1920, con ocasión del VII Congreso de la Unión Postal Universal.

Anunciando que el Diario Oficial de la República portuguesa ha publicado un decreto por el que se elevan al triple los derechos de almacenaje cobrados por las líneas portuguesas.

De Instrucción pública y Bellas Artes. — Nombrando, con carácter definitivo a don Pedro Toveña Rodríguez, director de la escuela graduada de niños de Llióla (Lérida).

FUNCIONARIOS ALARMADOS

Entre los empleados públicos circulan estos días toda clase de rumores alarmantes acerca de los propósitos del Gobierno, para obtener mediante la severa aplicación de la ley de funcionarios un duro rendimiento de aquéllos y una economía apreciable en los presupuestos.

Estos rumores han llegado a suponer que se trata de declarar excedente la mitad del personal, mediante el abono a este sobrante de dos tercios de su sueldo.

Preguntado sobre este rumor el subsecretario de Gobernación, que con los de la Presidencia y Fomento forman la ponencia encargada de estudiar la ejecución de la ley de funcionarios, manifestó que las noticias circuladas eran prematuras.

—La ponencia nombrada —añadió el señor Montes Jovellar— no ha pasado todavía del trabajo preliminar y nos hemos distribuido la tarea para ir la estudiando; de manera que por ahora no hay plan señalado ni una orientación que permita calcular el resultado de nuestros trabajos.

Lo que se puede asegurar es que las alarmas producidas no tienen fundamento alguno.

Maura sobre todo

Madrid, 28.

El señor Sánchez de Toca, disertando sobre el momento actual, formula los siguientes juicios.

Ante estos magnos problemas de verdadera trascendencia nacional e internacional, hay que reconocer en justicia, con optimismo conciliador, que cada día aumenta el prestigio y se consolida más la firmeza del Gobierno que preside el señor Maura.

Jamás Gobierno otro alguno se ha sentido con esta plenitud de tanta autoridad y patriotismo ni de mayores asistencias del poder moderador, del poder legislativo y de los mayores concertos de opinión, como el único capacitado para liquidar fielmente el problema de Marruecos y ultimar con los mayores aciertos las complejas y arduas materias de presupuestos, aranceles y de ferrocarriles.

Por eso mismo resultan más extemporáneas en estos momentos las confusiones formalistas que pudieran aparecer en proclamación de preidencias del Círculo Conservador y de jefatura del partido conservador.

Desde luego, salta a la vista que ambas cosas son distintas, como bien diversas son las funciones. La presidencia del Círculo implica algo así como menesteres electorales y hasta de carácter legal preeminencia de las funciones bien distintas a las de jefe de partido.

Una leal colaboración de Gobierno en prestación inexcusable del patriotismo obliga, además, a mayor mesura en punto a no aparecer restándole autoridad, ni mucho menos empujarle al término de su actuación provechosa, nunca más plausible ni necesaria que ahora.

Es preciso poner término de una vez a esa política del última cuadrante, en que se han venido sucediendo los Gobiernos en circunstancias de no alcanzar el poder ni siquiera el promedio de cinco meses por Gabinete.

Régimen parlamentario de positiva encarnación en civismo de ciudadanía, no de mero frontispicio rotulario. Fuerza es, por tanto, que estas Cortes duren todo cuanto puedan durar y que este Gobierno del señor Maura, encarnación efectiva de la conciencia nacional en las presentes circunstancias, continúe gobernando el máximo plazo posible para bien del país.

Torpe será quien no perciba esa sensación y el que frente a eso ansie el poder, por el solo disfrute del poder, aparecerá en infeliz situación de descalificarse a sí propio por la primordial obra de prestación de servicios a España ante la conciencia nacional.

ELEVACION DEL FRANQUEO

Madrid, 28.

Entre los acuerdos tomados ayer por los ministros figura el de elevar a 25 céntimos el franqueo de las cartas que circulan en territorio español, con un peso que no exceda de 20 gramos.

Para el extranjero se conservará la tasa de 40 céntimos.

El Gobierno ha tenido en cuenta para decidir en este asunto la equivalencia del valor de la moneda antes y después de la guerra y las tarifas vigentes en la mayor parte de las naciones.

La disposición aparecerá de un momento a otro en la «Gaceta».

La fe pública en las elecciones

Madrid, 28.

El subsecretario de la Presidencia manifestó hoy que al despachar con el rey puso a la firma un decreto extendiendo la facultad de la fe notarial a determinados funcionarios, para los efectos de las próximas elecciones municipales.

La anormalidad constitucional

Madrid, 28.

Dice «El Debate»:
«No es exacto que se tratara en el Consejo del restablecimiento de las garantías constitucionales. Este asunto se trató ya hace tiempo, en el mes de Septiembre, acordando el Gobierno que en las circunstancias actuales no podía irse al restablecimiento sin una previa modificación de la ley de Orden público.»

Los vicios sociales

Madrid, 28.

La Sociedad de Higiene española ha celebrado sesión, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

Quedó sobre la mesa la moción acerca de si procede o no seguir practicando la vacunación antiftífica que se está prodigando actualmente.

Se trató del tema de la responsabilidad de los Gobiernos, haciendo fuente de ingresos los vicios sociales.

El doctor Franco Martínez disertó contra el uso del tabaco y dijo que en las escuelas hay que hacer esta campaña en cartelones y que debe cooperar el Estado al mejor resultado, haciendo que la elaboración sea más delicada y prohibiendo la venta del tabaco a los niños.

Después habló el doctor Decraff, quien manifestó que la educación y la cultura general pueden ser los medios más eficaces para combatir los vicios.

Dijo que en Europa los únicos que pueden vanagloriarse de que sus madres no hayan sido borrachas son los españoles.

Estima que los vicios sociales deben ser recargados como medio para su extinción, porque el obrero en los lunes toma café y sólo bebe vino en las ciudad y que los que hacen consumo de bebidas alcohólicas son las clases elevadas, aquellas que por su educación saben lo que les perjudica el abuso del alcohol.

Combate energicamente la venta clandestina de morfina, cocaína y éter, cuyos tristes efectos se están notando en los cabarets y demás sitios de placer.

Censura que las enfermedades secretas, que pueden ser fácilmente combatidas y extinguidas, persistan, no obstante, esas facilidades para su extinción.

Terminó su discurso afirmando que el juego también debe ser recargado en los impuestos y sobre todo que se debe reglamentar.

La sesión terminó con un breve resumen del doctor Espina.

El modus vivendi y el arancel

Madrid, 28.

"El Sol" alude al viaje de M. Serruys a París, y dice que Francia no se sabe que se disponga a rebajar ninguna partida de las que interesan a la exportación española y lo único que se sabe es que por nuestra parte, antes de que el arancel sea sometido a la discusión con Francia, ya se han disminuido las tarifas en muchas mercancías que importamos del vecino país.

Y añade:

"De aquí se deduce que a las negociaciones con Francia ha de llevarse el arancel ya rebajado, y, naturalmente, si hemos de firmar con Francia un tratado o modus vivendi especial, las tarifas especiales que se convengan han de ser aún más bajas.

¡Pero, cuando se elevaron los derechos arancelarios en Noviembre de 1920 y en Mayo del pasado año, no se decía que era ventajoso porque nos colocaba en una situación favorable para los convenios posteriores? Si así se cree, ¿por qué razón se adopta ahora el criterio contrario y se disponen las cosas de modo que vamos a la negociación sin ese buen pie que se decía nos daban esas modificaciones hechas en el arancel?"

REGALO A HIPOLITO LAZARO

Madrid, 28.

El director de "A B C", señor Luca de Tena, regalará al tenor Hipólito Lázaro las insignias de la cruz de Alfonso XII, que el rey le ha concedido.

LA TECNICA ESPAÑOLA

Madrid, 28.

Con el título de Asociación General de Técnicos de la Industria se ha creado una entidad, que tendrá por objeto promover el progreso de las industrias españolas, elevar el nivel cultural de los técnicos y ponerles en íntima relación, sea cualquiera la profesión a que se dediquen y nacionalidad o país de que procedan. Tratará también de defender los intereses profesionales, y organizar estudios y conferencias y concursos que hagan progresar y por consiguiente elevar el nivel de la técnica española.

La preside don Mariano Moreno Carraciolo; y entre los vocales figuran: don Juan de la Cierva y Codorniu, don Fernando Luca de Tena y don José N. Urgoiti.

ABUNDANCIA DE AGUA

Madrid, 28.

Ha dicho el gobernador en vista de la abundancia de agua, ha dado orden para que desde mañana cese la restricción de la luz que estaba autorizada los domingos.

A causa de una avería en las líneas no hemos podido celebrar las conferencias telefónicas de las 9 y 9'20 de la noche con Madrid.

EL ORGANO CONSERVADOR

"La Epoca" dice que el partido liberal conservador ayudará a este Gobierno, porque cree que es el que mejor puede dar cima en estos momentos a los problemas pendientes.

La restitución de la zona de Melilla hasta Dar-Drius y la Ordenación bancaria, con poca labor para que se considere agotado el esfuerzo de un Gobierno presidido por un tan insignie hombre público como el señor Maura y en el que figuran mentalidades tan esclarecidas de diversas zonas políticas españolas.

Queda en Marruecos la ultimación en Occidente del sometimiento del Raisuli, aun refugiado en Tazarut, a pesar de la acumulación de elementos de guerra nuestros en Bu-Arras, y queda el dominio de la parte Oriental, que el alto mando considere ne-

cesario, pero de modo tan definitivo que consienta la repatriación de fuerzas para que el gasto cotidiano de seis millones de pesetas sea considerablemente reducido, pudiendo irse a un presupuesto de protectorado. Hay que acometer con urgencia la labor del presupuesto y aunque el señor Cambó ha revelado, en su nota, que tiene un plan, y todo el país sabe que tiene competencia, el mes de Enero toca a su fin y en el Marzo expira el presupuesto vigente.

El problema de los transportes, nadie mejor que este Gobierno para resolverlo, pues en él figuran los señores Maura, La Cierva y Cambó, que mantuvieron puntos muy distintos sobre él en la discusión parlamentaria.

Si a estos problemas se agregan las negociaciones con Francia, para llegar a un acuerdo comercial, la actividad un tanto sospechosa de la Prensa extranjera en torno a la persona de Töngler y la aun más sospechosa del Sindicato libre de Barcelona, que hace temer un recrudecimiento para ferocidad no remota de la cuestión social, y otras cuestiones de menos monta, se comprenderá perfectamente la actitud de los conservadores. Estos apoyarán sin desmayos al Gobierno y si no hubiese presupuestos ni ley de transportes en la fecha que debiera, no podrá imputársele nada al partido conservador.

LA DIRECCION DE LA TABACALERA

Madrid, 28.

Dice un periódico de la noche que en los círculos frecuentados por financieros, se asegura con insistencia que el señor Bastos es el candidato del señor Cambó para la dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Añaden los bien informados que el nombramiento tropieza con serias dificultades, pues el Consejo de la Tabacalera tiene otros puntos de vista.

CANDIDATOS ARISTOCRATAS

Madrid, 28.

Entre los aristócratas que presentan su candidatura en las próximas elecciones de concejales, figuran: el duque de Medinastonia y el de los Arcos, el marqués de Salamanca y el conde Vilana.

EQUIPO DISUELTO

Madrid, 28.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra que quede disuelto el equipo quirúrgico número 18, si bien continuará constando nominalmente en previsión de volver a organizarlo, pero el personal que lo constituye se incorporará a sus destinos de plantilla.

CONFERENCIA EXTENSA

Madrid, 28.

Han conferenciado extensamente esta tarde los ministros de Hacienda y del Trabajo, en el despacho del primero.

Se concede a la visita interés y desde luego se la relaciona con los estudios que está realizando en su departamento el señor Mates.

BOLIVIA Y ESPAÑA

Madrid, 28.

El Gobierno de la República de Bolivia ha decidido restablecer su representación diplomática en España, y al efecto se ha comunicado al Gobierno español la designación de enviado extraordinario y ministro plenipotenciario en la persona de don Simón I. Patiño.

El señor Patiño se encuentra ya en Europa arreglando los asuntos de sus casas en París y Londres, para trasladarlas a Madrid y fijar aquí su residencia, después de la presentación al rey de las cartas credenciales.

Actualmente se encuentran ya en la corte el primer secretario de la Legación, don Alberto Ostria Buterro, ex secretario de la Legación de su Gobierno en la República Argentina y últimamente encargado de Negocios en el Brasil, y el agregado militar el mayor don Víctor F. Serrano.

CAMBIO DE COMUNICACION

Madrid, 28.

Cuando el ministro de la Guerra se hallaba hoy celebrando la conferencia habitual con el alto comisario en Marruecos, fué requerido para entrevistarse con el embajador de Francia.

No puede ponerse en duda el interés que el señor La Cierva tenía en conferenciar con el citado diplomático porque en el acto suspendió la conferencia con el general Berenguer para ponerse al habla con el embajador de la vecina República.

Banca y Bolsa

Madrid, 28.

Las oficinas del Consejo Superior de la Banca privada se instalarán probablemente en el edificio de la Bolsa de Madrid, a cuyo efecto un arquitecto del ministerio de Hacienda estudia la forma más conveniente para hacer dicha instalación.

El local va a sufrir algunas transformaciones para obtener del mismo un rendimiento que permita pagar los intereses a los obligacionistas de la Bolsa.

Movimiento bursatil

Madrid, 28.

Los fondos públicos están sostenidos, repitiendo la partida del Interior su cambio precedente de 68'25.

Los Tesoros y Cédulas tampoco modifican sus cambios anteriores.

Siguen pedidas las acciones bancarias, ganando medio entero el Banco de España, tres el Hipotecario, uno el Hispano-Americano y seis el Río de la Plata. Los Tabacos siguen descendiendo y bajan tres duros.

Los Ferrocarriles están sostenidos. Las libras y los francos no varían. Las lira saben cinco céntimos y los marcos diez. Los dólares bajan cuatro.

LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

Madrid, 28.

El pleno de la Unión General de Trabajadores aprobó el proyecto de estatutos para la Federación Nacional de Agricultores de España.

Luego se trató de la fecha en que deba celebrarse, dentro de este año, el Congreso Nacional, según precepto reglamentario.

Examinados los trabajos necesarios para la organización del Congreso, se autorizó a la Ejecutiva para que realice dichos trabajos y en el momento oportuno se fijará la fecha de la celebración de la expresada Asamblea nacional.

Después, Durán expuso la situación de las organizaciones obreras en Cataluña, donde sólo se deja vivir a los llamados Sindicatos libres, y desea que termine tal estado de cosas.

Pascual manifestó, en nombre de las secciones gráficas, el anhelo que sienten de que se restablezca la vida normal de las organizaciones obreras.

Como tanto lo expuesto por Durán como lo manifestado por Pascual cae de lleno en la actuación que viene realizando la Unión y en la campaña que se tiene el propósito de realizar, se consideraron recogidas las manifestaciones de ambos.

EL CENTRALISMO Y LAS REGIONES

Madrid, 28.

Comentando la petición de la Mancomunidad de un régimen especial para la provisión de las notarías en Cataluña, dice "El Herald":

"La protesta de la Mancomunidad Catalana no pued ser más fundamentada. Reconocido el derecho foral de diversas partes del territorio español, es necesario que los funcionarios encargados de aplicarlo en cualquiera de sus aspectos ofrezcan la garantía de conocerlo y de dominar el dialecto de la región en que van a ejercer su cargo.

Un centralismo exagerado no sirve más que para concitar contra el poder supremo del Estado la animosidad de las diversas regiones que se ven desatendidas en sus modalidades más típicas y en sus legítimas aspiraciones."

ACCIDENTE FERROVIARIO

Madrid, 28.

El expreso de Barcelona ha llegado a las tres y media de la tarde.

Los viajeros han tenido que transbordar a las cuatro de la madrugada en el Barco, cerca de Zaragoza, a consecuencia de haber chocado un tren mixto con una máquina que maniobraba.

Hay algunos heridos sin importancia.

La vía ha quedado interceptada.

Se trabaja activamente para que esta noche puedan ya circular los expresos.

LOS VOCALES ASOCIADOS

Madrid, 28.

Esta mañana se ha celebrado Junta municipal de vocales asociados.

Entre otros acuerdos del Ayuntamiento han aprobado el presupuesto extraordinario de 29.500.000 pesetas con destino a aplicación urgente de obras contratadas y servicios sanitarios.

MILITARES

Madrid, 28.

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que los paisanos europeos e indígenas que residen en Xauen pueden ser admitidos para recibir asistencia facultativa en el Hospital Militar de dicha plaza, siendo el gasto que origine su estancia en dicho Hospital con cargo al presupuesto del ministerio de Estado.

Publica además otra real orden dando instrucciones para la concesión de permisos a las clases e individuos de tropa que tienen presentada instancia pidiendo examen en las distintas Academias militares.

LA EX EMPERATRIZ DE PASO

Madrid, 28.

Esta noche, en el expreso de las nueve, ha marchado a Medina del Campo la ex emperatriz Zita.

En aquella estación se unirá a sus hijos para seguir el viaje a Portugal.

Fue despedida por el rey, el presidente del Consejo, varios ministros y algunos paisanos.

LOS ESTUDIANTES SALMANTINOS

Madrid, 28.

La Comisión de estudiantes de Salamanca, que se encuentra en Madrid, estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación para conferenciar con el conde de Coello de Portugal.

Como éste estaba ausente, el subsecretario rogó que esperaran, pues, si estaban citados por el ministro, éste seguramente acudiría al efecto para recibirlos.

Esta tarde, en la Universidad Central, bajo la presidencia de Luis Jamana, que preside la Unión General de estudiantes españoles, se reunieron los representantes de las distintas Facultades de la Universidad de Madrid y la Comisión llegada de Salamanca para recabar la derogación de una real orden que estiman extraordinariamente perjudicial para aquella Universidad.

Los comisionados salmantinos dieron cuenta a los estudiantes madrileños del resultado de las gestiones realizadas estos días.

A falta de noticias concretas acerca de la resolución tomada por los ministros llamados a entender en el caso, comunicaron sus impresiones personales y manifestaron que el ministro de Instrucción pública, como no podía menos de suceder, había acogido su pretensión con una gran simpatía, apreciando lo justo de ella desde el punto de vista amplio que entraña.

El ministro de la Gobernación, por su parte, añadieron, más alejado de lo que al porvenir espiritual y cultural de las Universidades, conviene, y más en el centro, donde las corrientes de la política provincial hacen presión, no se había mostrado con ellos tan expresivo, y aun temían que, cediendo a una fuerza que no les era desconocida, obrara en un sentido que originase el enorme daño que, en perjuicio para todos, se quería causar a la Universidad salmantina.

Así expuesta la cuestión, la Comisión salmantina pidió su apoyo a la Universidad de Madrid y concretó sus aspiraciones, solicitando de los reunidos que se decidiera la huelga de 24 horas en todas las Facultades por ahora, como demostración de solidaridad en cuestión tan capital para la cultura.

Los estudiantes madrileños acordaron, por unanimidad, declarar el martes, si antes no se ha resuelto favorablemente el asunto, la huelga de 24 horas, sin perjuicio de ir después, si fuese necesario, a la huelga indefinida.

LOS ESTUDIANTES ARGENTINOS

Madrid, 28.

Una Comisión de estudiantes argentinos ha visitado al presidente de la Unión general de estudiantes españoles para darle cuenta del propósito que abrigaban de celebrar un Congreso nacional en el mes de Diciembre, invitando a los españoles.

La invitación ha sido aceptada.

España en Africa**LA SITUACION DE ALHUCEMAS**

"El Imparcial" publica una extensa información sobre Alhucemas y dice en ella que es cierto el asesinato de los señores Salto y Villar, capitán y comandante de la policía indígena, que intervinieron en la toma de Monte Abaraa y negociaciones anteriores.

Este hecho lo predecían los moros que iban a diario a la plaza de Alhucemas.

Hay otros dos capitanes prisioneros en Axdir que están en peligro inminente de ser asesinados, pues los tienen los cabileños en un calabozo aparte.

El general Navarro desde que está prisionero no ha podido enviar a la península una sola carta y han fracasado cuantas gestiones se han hecho para comunicarle con él.

Estos días han circulado rumores de que ha querido suicidarse, porque cree que con su muerte hallaría menos estorbos la liberación de sus compañeros.

Han sido conducidos a Axdir los soldados y clases de ingenieros que había en Annual. Llegaron hambrientos y desnudos y se les alojó en la cantina de la Aduana mora, que está en la misma playa.

El moro Pajarito ha huido de Beniurriagué, llevándose a su esposa e hijos y 50.000 duros, importe de su contrate en el envío de convoyes a Annual.

Se sabe que anda por la zona francesa. El elemento civil ha evacuado la plaza de Alhucemas hace cuatro o cinco días.

Hará una semana llegó al Peñón cierto misterioso emisario y a las 48 horas, mujeres, niños, ancianos y, en suma, cuantos no eran militares o empleados, se fueron a Melilla o Málaga.

Noticias seguras de Axdir aseveran que cuanto menos se piense comenzarán los rifenos a bombardear la plaza, incluso han llegado periodistas franceses para asistir al espectáculo desde el campo enemigo, pudiendo mencionarse al redactor de "Le Journal", Jean du Teidid.

Consta también de un modo indiscutible que uno de los cabileños de Beniurriagué, Si-Jaddu, acaba de efectuar una misteriosa excursión por Argella. Permaneció varios días en Berdanno y después estuvo en Port-Said, donde se ejerció activo contrabando.

"Le Temps", que le otorgó los honores de una entrevista, ha dado cuenta de tal viaje, aunque sin explotar sus fines. No se sabe a qué fué. Lo positivo es que hoy circulan por Beniurriagué infinidad de billetes argelinos.

Todo esto es público, notorio y de fácil comprobación por el Gobierno.

Coincidiendo con la vuelta de dicho cabileño, los beniurriagués efectuaron a las diez de la noche un simulacro de ataque a la plaza. Los cañones que tienen en las alturas vecinas comenzaron a disparar violentamente contra una islet que hay entre Alhucemas y la plaza. Duró el fuego una hora y más que ejercicio de puntería, semejaba ensayo de piezas y proyectiles.

Ha de consignarse que en los últimos días apenas aouden los moros al Peñón, lo cual confirma ser inminente el ataque.

A poco de regresar Si Gadu de Argella a fines de Mayo se supo que en Axdir se habían congregado los jefes de fracciones y poblados de las cabillas.

Al día siguiente hubo junta y Sidi-Mojan requirió el concurso de todos para anteponerse a una próxima operación de los españoles contra los moros.

Abd-el-Krim convenció a los suyos y concentró en las inmediaciones de Annual 5.000 beniurriagués, que piensan hacer una vigorosa acción que contenga nuestro avance.

Tuvieron el propósito de atacar Dar-Drius, pero se frustró el intento por algunas indiscreciones.

Tal es el recelo que tienen los beniurriagués, tocante a un desembarco, que han hecho grandes obras de defensa en las montañas que circundan la bahía de Alhucemas.

Hay allí una red de galerías mediante la cual se entizan los emplazamientos de los cañones instalados hace meses.

Ahora han llegado once más, poniéndolos en la citada galería para cubrirlos de los bombardeos que efectúan los aeroplanos.

Como al parecer son nuevos y de calibre distinto al de los otros que tienen, ello explica el ensayo nocturno a que nos referimos antes.

LA REPATRIACION

El señor La Cierva, al hablar de la campaña que se viene haciendo y que puede causar daño a la acción de nuestro ejército de Africa, manifestó que ahora se hacen circular insistentemente noticias sobre la inmediata repatriación de tropas a la Península.

Con tal motivo el ministro indicó que las tropas no se repatriarían sino cuando ya no sean necesarias para cumplir los acuerdos del Gobierno y para la defensa y alianza de los derechos de España en aquel territorio.

EL REEMBARQUE

Frante a las manifestaciones del señor La Cierva negando la repatriación de las tropas expedicionarias que están en lucha en Marruecos, el periódico "Informaciones" dice que el presidente de la Azucarera, señor Sánchez de Toca, hablando con sus compañeros, en el último Consejo de Administración que celebró esa Sociedad, les manifestó que, según le había participado el señor Maura, el reembarque de las fuerzas expedicionarias empezaría en Abril o tal vez en Marzo. Añadió que las operaciones en la zona occidental podían ser consideradas como terminadas, y que en la zona de Melilla no se haría otra cosa por el momento que consolidar lo ya ocupado, avanzando más tarde cuando la acción política hubiese dado razonado fruto.

TREN MILITAR

Esta mañana llegó a la estación del Mediodía un tren militar con licenciados procedentes de Africa y pertenecientes al cupo del 18.

LLEGADA

Esta mañana llegó de Africa el teniente coronel jefe de la Legión extranjera, señor Millán Astray, el cual seguidamente se dirigió al ministerio de la Guerra para saludar al señor La Cierva.

También ha llegado hoy a Madrid el P. Revilla, capellán de las fuerzas del Tercio extranjero.

PAGOS LIQUIDOS

La intervención civil de Guerra y Marina y del protectorado en Marruecos acaba de publicar el resumen de los pagos liquidados verificados en Noviembre último y en los ocho primeros meses del ejercicio actual, por cuenta de la sección 13 del presupuesto Acción en Marruecos.

Según esos datos, en Noviembre de 1921 se han efectuado pagos por valor de pesetas 67.666.137 con cargo a dicha sección y de los que sólo pertenecen a Guerra pesetas 66.439.000.

Los pagos realizados en el período de Abril a Noviembre se elevan a 275 millones contra 117 del año anterior.

EL MAL TIEMPO

Tetuán, 28.

El temporal de Poniente sigue combatiendo esta zona, aunque muy alevado. En los campamentos ha producido algunos daños, interrumpiendo las líneas telefónicas.

SUSPENSIÓN DE OPERACIONES

Las operaciones siguen en suspenso, ignorándose cuándo se reanudarán.

Depende esto de la labor política que se viene realizando, que da por resultado la sumisión de numerosos cabileños de Beni Aros y Ajam.

También se dice que se están realizando gestiones para la sumisión del Raisuli, lo cual traería como consecuencia inmediata la pacificación total del territorio.

A esto obedece, según creencia general, el haberse suspendido el bombardeo aéreo en Taserut, refugio del célebre cabezalla rebelde.

Mientras tanto se siguen recibiendo importantes cantidades de víveres y material de guerra, para el caso de que se reanuden pronto las operaciones.

Lo mismo se está haciendo en el campamento general de Bures, en la zona de Larache.

El comandante general de este territorio vendrá a conferenciar con el alto comisario.

No se sabe aún cuándo Marchará a Melilla el general Berenguer.

Continúa el embarque de soldados licenciados para la Península.

LOS QUE VIENEN Y LOS QUE VAN

Málaga, 28.

Ha entrado en este puerto el vapor "Cister" con una expedición de 50 soldados licenciados, pertenecientes a las regiones de Andalucía y Extremadura.

Han marchado a Melilla a bordo del "Vicente Puchol" 700 reclutas.

EL PARTE NOCTURNO.

El parte oficial de esta noche dice así: "Según participa el alto comisario, en el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, continuando sin alteración la situación política en ellos.

El comandante general de Melilla participa que la artillería disolvió numerosos grupos enemigos concentrados en la desembocadura del Kert.

La aviación en el día de ayer continuó los bombardeos de Beni-Said, Beni-Ulisech y desembocadura del Kert. En Beni-Said se celebraba el zoco Jamma de Bu-Ernana, el cual fué disuelto después de arrojar, al parecer con gran eficacia, sesenta bombas, calculándose en 4.000 los concurrentes a dicho zoco. Al mismo tiempo se bombardeó un zoco de venta de pescado establecido en la desembocadura del Kert, disolviéndose inmediatamente, abandonando las embarcaciones y redes. Sobre Beni-Ulisech y Ati-Uaidama se arrojaron 35 bombas, siendo hostilizados todos nuestros aviadores con fuego de cañón desde Mauro, y el Morabo de Si-Sayudai."

El triple aspecto de Tánger

Madrid, 28.

Sobre el Gobierno pesa en estos momentos una honda preocupación, habiendo desaparecido la serenidad que caracterizó los días posteriores a la crisis.

Se advierte que las negociaciones internacionales han entrado en una fase de mucha actividad y que las impresiones no son las más consoladoras.

No nos referimos a la política de los tratados francés e inglés, que de por sí constituyen la atención preferente del Gobierno. Ensamblemos el horizonte político, según nuestras noticias, la cuestión de Tánger planteada en estos días simultáneamente por los embajadores de Francia e Inglaterra.

Los puntos de vista son estos: Francia pretende que Tánger sea francés; Ingla-

terra se inclina a que se internacionalice esa zona; y España pugna para que se incorpore a nuestra zona de influencia.

La conferencia entre el embajador de Francia y el señor La Cierva, que ha durado más de una hora, y las de los ministros de la Guerra, Marina y Estado con el señor Maura han girado alrededor de tan importante cuestión.

Nada se ha traslucido que permita afirmaciones concretas, pero no deben ser muy gratas las noticias para España, a juzgar por algunas deducciones de carácter obvio que hablan de que Francia se cree apoyada por Inglaterra y que se ha fijado un plazo hasta el martes, en que se dará por terminada esta negociación.

No hay que decir el interés que despierta el Consejo de ministros que tendrá lugar el lunes, porque en él se abordarán estos problemas.

De provincias

FUGA FRUSTRADA

Zaragoza, 28.

Por enfermos fidedignos se sabe que en la noche del miércoles intentaron fugarse de la sala de presos del hospital, tres reclusos y que habían arrancado ya una reja para lograr su intento.

L'esperada presencia del director les impidió lograr su objeto.

Con este motivo han sido llevados a la cárcel cuatro reclusos que se hallaban hospitalizados.

SINDICALISTA FUGADO

Castellón, 28.

En la inspección de policía se han tenido noticias de que el sindicalista Pedro García Chacón, que se hallaba detenido en la cárcel de Gaudíar (Castellón), a disposición del gobernador civil de Barcelona, se ha fugado.

La guardia civil practica pesquisas que hasta ahora no han dado resultado, para su detención.

ENTIERRO

Santander, 28.

Al entierro del cadáver del comandante del crucero "Reina Regente", señor Crosset, ha asistido numeroso gentío, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

SERVICIO MINERO NORMALIZADO

Oviedo, 28.

Anoche ha quedado por completo normalizado todo el servicio en toda la cuenca minera.

HUELGA METALURGICA

Alicante, 28.

El gobernador ha manifestado que los metalúrgicos de Alcoy declararon la huelga general por haber sido infringidas las condiciones pactadas con los patronos a raíz de la huelga general.

Los patronos se niegan a parlamentar con los obreros.

Reina orden completo aun cuando se teme que la huelga se extienda a otros oficios.

PRESENTACION ESPONTANEA

Avila, 28.

A última hora de la tarde de ayer se presentaron espontáneamente a reanudar el servicio los vigilantes de consumos declarados en huelga anteanoche.

Para conjurar el conflicto, el alcalde había dispuesto que el servicio lo prestaran guardias municipales.

En vista de ello los vigilantes hicieron protestas de adhesión, siendo readmitidos y reanunciándose el servicio.

LA CARCEL DE VALENCIA

Valencia, 28.

El gobernador civil ha desmentido este medio día el rumor de que en la cárcel hubiera ocurrido un plante, como aseguraba un periódico de la mañana.

OSBREROS REINTEGRADOS

Salamanca, 28.

Los obreros y empleados de la línea de Medina a Salamanca, que se hallaban en huelga, han solicitado todos el reingreso.

Ayer terminab el plazo para que los huelguistas pudieran solicitar el reingreso, con las bases y condiciones que imponía la Compañía y como ya habían sido admitidos empleados y obreros ajenos al conflicto, estas plazas serán reservadas.

A consecuencia de ello unos cuantos huelguistas quedarán sin colocación.

La huelga de la línea portuguesa continúa en el mismo estado, aunque se sabe que han sido admitidos muchos obreros y empleados ajenos a la Compañía.

MEDIDAS DE PREVISION

Cádiz, 28.

El gobernador ha publicado instrucciones para evitar el contagio de la epidemia de gripe y ha encargado a las autoridades que le den cuenta de cuantos casos se presenten.

LOS FERROVIARIOS DEL SUR

Granada, 28.

El Sindicato ferroviario de los Andaluces y del Sur de España ha enviado una circular a sus socios dándole nota de sus aspiraciones en los términos más precisos, dentro de ocho días, en vista de no haber sido atendidas en su totalidad las peticiones formuladas por el Congreso ferroviario celebrado en Junio último.

El resultado de esas informaciones se pondrá en conocimiento del Congreso por los delegados nacionales.

SUICIDIO

Sevilla, 28.

Esta mañana en una farmacia de la calle de Luz, número 16, se presentó un individuo pidiendo que le despacharan una receta, que entregó al mozo.

Al ir éste al interior de la tienda donde estaba el laboratorio para despachar la fórmula, el individuo en cuestión sacó una navaja y se dió un tajo en el cuello, seccionándose la yugular.

Por los documentos que le fueron encontrados, resulta que se trata de Justo Cuevas Rodríguez, acerca de cuya persona se ignoran detalles.

EXTRANJERO

Congreso socialista

Praga, 28.

El Congreso socialista ha aprobado por 339 votos contra 227 una moción favorable a la Internacional de Amsterdam, quedando rechazada otra presentada por los comunistas en favor de la Internacional de Moscú. Al elegirse el Comité ejecutivo han triunfado los social-demócratas por 306 votos contra 220.

También ha adoptado el Congreso una moción preconizando una acción laborista internacional para lograr que sean puestos en libertad los socialistas encarcelados en Hungría, Yugo Eslovaquia, España y Rusia y amnistiados los comunistas que fueron condenados con motivo del golpe recientemente realizado en Checo Eslovaquia en 1.º de Diciembre de 1921.

SERVICIO AEREO NOCTURNO

Londres, 28.

El periódico "Star" dice que el lunes próximo se inaugurará un servicio nocturno de aeroplanos entre Londres y París.

EL ALMIRANTE DE BON

Washington, 28.

Ha llegado a Nueva York el almirante De Bon, saliendo seguidamente para Washington, donde permanecerá hasta la conclusión del acuerdo naval. Volverá a Francia a bordo del "Lorraine".

¿Quién será Papa?

Roma, 28.

"Il Popolo Romano" dice que las posibilidades de ser elegido Papa son los cardenales Ratti y Lafontaine, los cuales, según el periódico aludido, representan el elemento conciliador entre los extremistas, personificados por los cardenales Maffi y Merry del Val.

EL CONCLAVE

Roma, 28.

"L'Osservatore" anuncia que la fecha para la celebración del Conclave está fijada para el día 2 de Febrero; pero que es muy posible que la sesión inaugural sea retrasada 24 horas, para dar tiempo a todos los cardenales a que lleguen a Roma.

Añade el citado periódico que es muy posible que con dos días baste para la elección del nuevo Papa.

LA CONDUCCION DE LA GUERRA

Washington, 28.

El Comité permanente de la Conferencia ha reservado la cuestión relativa al examen del reglamento de la conducción de la guerra para otra conferencia en que se reúnan las cinco grandes potencias.

ITALIA Y ESPAÑA

Roma, 28.

El Consejo de ministros, reunido esta mañana, ha sido informado por el ministro de Negocios Extranjeros acerca de las gestiones realizadas en favor de la conclusión de un tratado de comercio entre Italia y España.

UN ACUERDO

Milán, 28.

"Il Secolo" anuncia que el presidente del Consejo de ministros ha decidido, en unión del presidente de la Cámara de diputados, que este último pronuncie en la Cámara un logio fúnebre del Papa Benedicto XV, sin levantar la sesión.

UNA INDISCRECION

París, 28.

A propósito de la afirmación que hace un periódico osetoso inglés, el cual pretende que el memorandum sobre el asunto de Oriente entregado en Cannes por el ministro inglés lord Curzon al entonces presidente del Consejo de ministros francés, señor Briand, había sido comunicado a los kemalistas, el periódico "La Liberté" afirma que el ministro de Negocios extranjeros francés declara que no sabe nada de esa indiscreción y que dicho memorandum fue transmitido por el ex presidente señor Briand a su sucesor, señor Poincaré, y fué mantenido absolutamente secreto por el actual presidente del Gobierno.

Termina "La Liberté" diciendo que si ha habido alguna indiscreción, ésta no ha partido de Francia.

Comentarios a un discurso

París, 28.

Comentando el discurso pronunciado en Berlín por el canciller, "Le Temps" estima que desde el punto de vista parlamentario, un período de negociaciones difíciles termina con un éxito del Gabinete.

Espera que los partidos de la izquierda llegarán a fundar definitivamente la República y que los partidos monárquicos no lograrán, a pesar de ellos mismos, sino ser-firlos.

Al examinar a continuación la política exterior del canciller, "Le Temps" hace resaltar las palabras consagradas a Francia, a las cuales ésta se guardará muy bien de contestar por medio de otra polémica.

Después hace resaltar particularmente el párrafo que ningún francés podrá olvidar, en el cual el canciller declaró que si el Gobierno está dispuesto a satisfacer los intereses franceses en la cuestión de la reconstruc-

ción y en otras cuestiones, es porque espera que Alemania se verá libre de los temores que sufría hasta ahora con respecto a su libertad como Estado y a la integridad de sus fronteras.

Así, pues, añade "Le Temps", Alemania paga porque tuvo hasta ahora miedo de ser subyugada y desmembrada.

Al examinar luego el proyecto financiero, "Le Temps" dice que el equilibrio del presupuesto alemán descansa sobre el empréstito forzoso y hace sobre ello algunas consideraciones.

Termina diciendo que ahora más que nunca es necesaria una operación internacional de crédito.

CONSEJO DE MINISTROS

Lisboa, 28.

En el Consejo de ministros últimamente celebrado se rató de la cuestión financiera nacional y de las instrucciones que han de darse al representante de Portugal en la Conferencia económica de Génova.

También el Consejo acordó redactar una nota para entregarla al ministro de Alemania en Lisboa reclamando contra el derecho de cincuenta marcos que el Gobierno alemán aplica a las conservas de pescado portuguesas.

Por último, el Gobierno acordó no tolerar manifestación alguna monárquica ni de ningún otro carácter con motivo de las elecciones.

En el Reichstag

Berlin, 28.

En la sesión celebrada por el Reichstag, el señor Becker, populista, hablando sobre el empréstito forzoso, declaró que entre los males había que decidirse siempre por el menor.

El señor Petersen, demócrata, declaró, en nombre de su partido, que el Gobierno podía contar con su apoyo.

El señor Levi, comunista, expresó su sentimiento por el hecho de que el Gobierno haya esperado hasta ahora para entenderse con Rusia.

El señor Hergt, nacionalista, censuró, en nombre de su partido, la política que viene desarrollando el Gobierno.

Después de estos discursos, el Reichstag acordó rechazar un orden del día de desconfianza al Gobierno que había sido presentado por los comunistas.

En la votación se abstuvieron de tomar parte los independientes y los nacionalistas.

PERIODISTAS COMUNISTAS DETENIDOS

Helsingfors, 28.

Han sido detenidos doce periodistas comunistas por haber publicado llamamientos al pueblo invitándole a apoyar a Rusia contra Finlandia.

Créese que se llevarán a cabo otras detenciones.

Las negociaciones hispano-francesas

París, 28.

"Le Petit Journal", examinando los motivos que impulsaron al Gobierno español a practicar el proteccionismo a "outrance", hace constar que obró de este modo para evitar una crisis social y financiera, más bien que por someter a Francia a una prueba penosa.

Dicho periódico expresa su esperanza de que las negociaciones actuales, que se hallan en buenas vías, terminen felizmente por un acuerdo de carácter definitivo hacia mediados de Febrero.

"Francia y España—dice—deben entenderse acerca de un régimen aduanero equitativo. Son las dos naciones del mundo más favorecidas en hierro. La ruptura de los convenios tuvo desagradables repercusiones en ambos lados de la frontera, pero Francia no podía hacer otra cosa, sino denunciar el "modus vivendi" ante la ruina cierta de sus importadores y la debilitación tan temible como cierta de sus industrias."

UN DISCURSO

París, 28.

En el banquete anual de la Cámara de Comercio Británica en París, el señor Díaz, ministro de Comercio francés, pronunció un discurso en el que puso de relieve el espíritu de estrecha colaboración que anima a la industria y al comercio de Francia e Inglaterra, haciendo constar la importancia de la crisis por que atraviesa Europa, debida mucho menos al cierre del mercado ruso que a la política económica de Alemania, que sostiene la desvalorización del marco e indemniza a sus industrias, a las cuales ha dado ya 74,000 millones de marcos.

Terminó el señor Dior formulando sus votos por una estrecha colaboración entre Francia e Inglaterra basada en sus propios intereses, tan semejantes que se complementan.

El ministro de Comercio fué ovacionado al final de su discurso.

EL CONGRESO IRLANDES

París, 28.

En la sesión celebrada hoy por el Congreso mundial irlandés, el duque de Tetuán pronunció una alocución expresando su inmensa alegría al ver la vitalidad de la raza irlandesa, su amor al país natal y la determinación común de jamás abandonar a su patria.

El próximo Congreso irlandés se celebrará en 1925 en Dublín.

Gasparri y Merry

Roma, 28.

Se insiste en asegurar que el cardenal Gasparri será nombrado Papa, y que el cardenal Merry de Val será nuevamente nombrado secretario de Estado en el Vaticano.

SUECIA EN GENOVA

Estocolmo, 28.

El Gobierno de Suecia ha acordado aceptar la invitación que le ha sido hecha para tomar parte en la Conferencia de Génova.

PRECAUCIONES EN LISBOA

Lisboa, 28.

En la madrugada anterior y durante la mañana de hoy, la policía ha efectuado muchos cacheos en las calles y numerosos registros domiciliarios.

Ha recogido con este motivo gran cantidad de fusiles escondidos en habitaciones particulares. También han caído en poder de la policía muchos revólvers y pistolas.

CONTRA UN EMPRESTITO

Berlin, 28.

Determinadas entidades industriales han estudiado la manera de evitar la necesidad de realizar el empréstito de que se ha venido hablando en estos días.

RUSIA Y FRANCIA

París, 28.

El "Echo de Paris" publica un telegrama de su corresponsal en Berlín, diciendo, con toda clase de reservas, por haber sido imposible poderla confirmar, envió la información siguiente:

El representante de los soviets, Radek, se dice que ha salido de Berlín con dirección a Dusseldorf, en donde debe conferenciar con un delegado del Gobierno francés.

Se añade que en esa conferencia ofrecerá en nombre del Gobierno de los soviets el reconocimiento de las deudas del Gobierno zarista, y pedirá en cambio que se abran créditos para el restablecimiento económico de Rusia.

El "Berliner Tageblatt" dice que la delegación encargada de representar a los soviets está formada por Krassin, Litvinoff y Joffé.

El corresponsal añade por su parte el siguiente comentario:

Es inútil decir que no hay nada de fundamento en esos rumores que circulan por Berlín, sobre los bolchevistas, pero lo que es interesante y debe tenerse presente es el manifiesto deseo de entrar en relaciones con el Gobierno francés.

SERVICIO AEREO AUTOMATICO

Londres, 28.

Con motivo de la inauguración del servicio aéreo nocturno entre París y Londres, que parece tendrá lugar dentro breves días, el ministerio de Aeronáutica inglés ha decidido instalar aeródromos en Croydon y en otros varios puntos del trayecto que han de recorrer los aviones, en el territorio británico.

En esos aeródromos se colocarán grandes aparatos que permitirán a los aviadores conocer el punto de aterrizaje, así como otros para indicar al piloto la fuerza del viento en la superficie del suelo.

Se colocarán potentes faros que iluminarán el campo y la velocidad del viento será indicada por medio de colores, empleándose para una velocidad muy débil el color verde, el blanco para una velocidad mediana y el rojo si dicha velocidad es considerable.

El funcionamiento de esos aparatos será automático y no exigirá vigilancia ninguna.

Por otra parte, van a ser construidos faros de gas de gran potencia en diversos puntos situados cerca de Folkestone, los cuales se encenderán por sí mismos al ponerse el sol y se apagarán automáticamente al llegar el alba.

Las reparaciones y el presupuesto alemán

Berlín, 28.

La nota de la Comisión de reparaciones alemana enviada a la Comisión de reparaciones de París abarca los siguientes extremos:

Primero. Proyecto de reparaciones del presupuesto y de la circulación fiduciaria.

Segundo. Un programa de los pagos en especie y naturaleza dentro del año, 1922.

Tercero. Cuatro anejos concernientes a la reforma fiscal alemana y al presupuesto con supresión de subvenciones por carestía de la vida y reformas en Correos y ferrocarriles.

En este programa se exponen las medidas destinadas a aumentar los ingresos y a disminuir los gastos.

Habrán de adoptarse medidas urgentes contra la evasión fiscal. Estas medidas serán la suspensión del secreto de los Bancos, la fiscalización por el Fisco de los depósitos de títulos en los Bancos y el aumento de las tarifas ferroviarias y postales.

En el presupuesto de 1922 no figuran subvenciones por carestía de la vida, sino solamente hasta un millón de marcos como máximo.

Será aumentado en un 75 por 100 el precio del pan.

La subvención por paro forzoso será sustituida por un seguro contra el paro forzoso, que será pagado por los patronos y obreros.

Para disminuir la Deuda flotante, el Gobierno alemán realizará en 1922 un empréstito interior, destinando su importe a las prestaciones por reparaciones durante el citado año de 1922. Esto sin emitir más billetes de Banco.

Se promulgará una ley garantizándose en ella la autonomía del Banco del Imperio.

En punto a economía es necesario dispensar a Alemania de las reparaciones en especie, cuando menos durante el año 1922.

Tomando como base las cifras fijadas por los aliados en la Conferencia de Cannes, o sean 720 millones en especies y 1.400 en prestaciones y en naturaleza, el Gobierno y la Comisión piden que sea rebajada la cuantía en especie y aumentada, en cambio, la cuantía en naturaleza.

También se pide que los gastos de ocupación sean involucrados en las prestaciones del año 1922.

Abrma la nota que Alemania está dispuesta a contribuir con todas sus fuerzas a la reconstitución de las regiones devastadas.

El restablecimiento de la confianza mundial en la capacidad de pago de Alemania es condición previa de la reglamentación a realizar sobre sus reparaciones.

El Gobierno alemán opina que la solución de la cuestión de las reparaciones en lo que afecta al año 1922 no constituye sino el primer paso hacia una solución de conjunto de todo el problema. Es necesario que se encuentre el medio de restablecer el crédito de Alemania en el interior y en el extranjero y que merced a una cooperación internacional llegue a ser posible un gran empréstito destinado al pago de las reparaciones.

SIN FUNDAMENTO

Washington, 28.

Comunican de Méjico que los rumores propalados por la Prensa de haber comenzado las hostilidades entre Méjico y Guatemala, están desprovistas por completo de fundamento.

APOYO A AUSTRIA

París, 28.

Refiriéndose a una información de la Agencia Havas sobre el proyecto de ley para ayudar a Austria, dice "Le Matin":

Estamos dispuestos a que la suma que Francia se propone prestar a Rusia sea igual a la prestada por Inglaterra, por lo cual calculamos que el crédito total a conceder a Austria ascendería a cinco millones de libras esterlinas.

Servicio telefónico de madrugada

Modus vivendi prorrogado

Madrid, 29.

El modus vivendi hispano-suizo, que debía terminar el día 10 de este mes, se ha prorrogado hasta el día 15.

NOMBRAMIENTO

Madrid, 29.

Hoy ha firmado el ministro de Instrucción pública el nombramiento del catedrático de Bilbao don José Pujol y Serra para una cátedra en la Escuela de Intendentes mercantiles de Barcelona.

HUELGA EN TERUEL

Madrid, 29.

En Gobernación han facilitado un telegrama de Teruel, diciendo que se han declarado en huelga los obreros aceneros.

LA FERIA DE MUESTRAS DE BARCELONA

Madrid, 29.

Comunican de Oporto la constitución en aquella ciudad de un Comité bajo la presidencia del ex ministro de Finanzas de aquella República y actual presidente de la Asociación Industrial, don Francisco Javier Esteve, con el fin de promover la concurrencia de la industria portuguesa a la Feria Internacional de Muestras que debe celebrarse en Barcelona en el mes de Marzo próximo.

También en Lisboa se prepara la constitución de un Comité análogo, pudiendo asegurarse con tal motivo una mayor aproximación entre los intereses hispano-lusitanos.

UN CHOQUE

Zaragoza, 29.

Entre las estaciones de Cortijo bajo y El Burgo chocó un tren de mercancías con tres máquinas que se hallaban paradas.

Resultó herido el maquinista y otros tres agentes contusos.

El material sufrió desperfectos de consideración.

RUMOR DE NUEVA REVOLUCION EN PORTUGAL

Vigo, 29.

Varios viajeros llegados de Lisboa dicen que en aquella capital circula con insistencia el rumor de que en breve estallará un movimiento revolucionario.

Añaden dichos viajeros que a consecuencia de este rumor y de la explosión de varias bombas en distintos puntos de la capital, las tropas han quedado acuarteladas.

NOTICIAS LOCALES

La escisión radical en el distrito II.

En el Circulo radical de la calle Cardoñ, número 12, celebróse anoche una reunión de los republicanos del distrito II.

En ella el señor Bernaldo de Quirós dió cuenta de que después de haber sido designado candidato oficial por el segundo distrito, de haber recibido una carta del señor Lerroux anunciándole y un telegrama de felicitación, y de haber constituido el depósito que se lo había exigido, ayer tarde fué llamado por la Junta municipal, en la que le manifestaron que quedaba excluido de la candidatura.

Alguno de los señores allí reunidos hicieron uso de la palabra para deplorar duramente lo ocurrido, lo que calificaron de informalidad e indignidad.

Tras una ligera discusión, prevaleció unánimemente el acuerdo de sostener a todo trance la candidatura del señor Quirós en contra de la voluntad de la Junta, cuyo acuerdo calificaron de arbitrario e intolérable.

En el segundo distrito se produce, pues, la escisión de los radicales.

La escisión radical en el distrito IV.

La Casa del Pueblo del distrito IV, que presenta en candidatura, con carácter autonomista independiente, a don Fermín Carrera Abadía, ha abierto sus oficinas electorales en su domicilio social, calle de Torres, número 20, las cuales estarán abiertas todos los días, desde las tres de la tarde a las once de la noche.

La candidatura radical

Ayer se reunió la Junta municipal del partido radical, en sesión extraordinaria, por haberse recibido un telegrama de Lerroux, diciendo que fuera ésta quien decidiera acerca de los candidatos que debían luchar en las próximas elecciones.

En los distritos II y IV figurarán sólo los nombres de Ulléd (José) y Canales, respectivamente.

El señor Riera, que se presentaba por el distrito VIII, pasa al X, y el señor Pahissa, que iba por el X, lo trasladan al VIII.

El señor Quirós anunció en plena Junta que él estaba decidido a presentarse como disidente en el distrito II.

Lo propio hará el señor Gatell por el V. En cambio, el señor Guadaluens, que estaba dispuesto a luchar por el distrito X, desiste de su propósito.

Por el distrito IV continuará el señor Oriol Martorell.

Detención

Anoche fué detenido en la Barceloneta el joven Antonio Casajuana, a quien la policía le supone complicado en el movimiento sindicalista de Manresa.

El detenido, que es alumno de la Escuela Elemental del Trabajo, parece ser que es un buen sujeto y el grupo excursionista Minerva, al cual Casajuana pertenecía, organiza un acto de protesta.

Según nuestros informes, se trata de una "plancha" policíaca.

Desgracia

En el Dispensario de Casa Antónz fué convenientemente asistido el joven Valentín de Llaro San Fulgenio, de 22 años, soltero, habitante en la carretera Agrícola, número 2, 2.ª, que presentaba diversas lesiones, de pronóstico gravísimo, por haberle alcanzado una pared del Laboratorio Municipal de Montjuich, que se derrumbó en el momento que él acertaba a pasar.

En el coche de la ambulancia pasó al Hospital Clínico.

Accidente del trabajo

Trabajando en los talleres que la Compañía del ferrocarril del Norte tiene en San Andrés, José Casanovas, de 26 años, causó una lesión en el ojo izquierdo, de pronóstico reservado.